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 LĪKSNAS PARKĀ 
ATKLĀTA 

EMĪLIJAS PLĀTERES 
PASTAIGU TAKA

20. septembrī Līksnas parkā 
tika atklāta Emīlijas Plāteres 
pastaigu taka, kas izveidota, 
īstenojot biedrību „Latvijas Poļu 
Savienība” un „Mūsu Līksnai” 
projektu „Emīlija Plātere +” ar 
Jana Oļševska fonda „Palīdzība 
Poļiem Austrumos” finansējumu 
no Polijas Republikas Senāta 
līdzekļiem, kas paredzēti ārpus 
Polijas dzīvojošo poļu atbalstam 
2025. gadā. Emīlijas Plāteres 
taka un dīķis Līksnas parkā tika 
labiekārtoti ar Augšdaugavas 
novada pašvaldības un Līksnas 
apvienības pārvaldes atbalstu.

Biedrības „Latvijas Poļu 
Savienība” sekretāre Kristīne 
Kuņicka-Dzalbe pastāstīja, ka 
Emīlija Plātere ir bruņotās poļu 
tautas Novembra sacelšanās 
(1830–1831) varone, dēvēta 
par poļu Žannu d’Arku. Jaunā 
grāfiene bija saistīta ar Līksnas 
muižu no 1815. gada. Tieši šeit 
jauniete ieguva savu patriotisko 
audzināšanu un kļuva par 
dedzīgu Polijas atbrīvošanas 
piekritēju. Emīlija cīnījās 
mūsdienu Latvijas un Lietuvas 
teritorijā, taču slimības dēļ 
nevarēja līdz galam piedalīties 
neveiksmei nolemtajā poļu 
tautas sacelšanās mēģinājumā. 

2007. gada 13. novembrī 
Līksnas parkā tika atklāta poļu un 
lietuviešu tautas varonei veltīta 
piemiņas vieta. Koncepcijas 
– neapstrādāta akmens ar 
Emīlijas Plāteres paraksta 
metāla faksimilu – veidotājas 
ir Vanda Baulina un Janīna 
Jalinska, bet ieceri realizējis 
tēlnieks Ivo Folkmanis. Kopš 
2006. gada Līksnas pagastā 
tiek svinēta Emīlijas Plāteres 
dzimšanas diena, šo tradīciju 
savulaik aizsāka pagasta 
bibliotekāre Elvīra Vorošena, 
bet kopš 2019. gada pasākumu 
rīko biedrība “Līksnas muižas 
kapela”, iesaistoties pagasta 
aktīvo sieviešu apvienībai 
“Saules taka”. 

Šogad projekta „Emīlija 
Plātere +” ietvaros tika 
sagatavota kodolīga 
informācija par Emīlijas Plāteres 
priekštečiem, ģimeni, viņas 
īso dzīvi, Plāteru dzimtu, kā arī 
Līksnu laika griežos un izveidoti 
desmit infostendi, kas novietoti 
labiekārtotā takā.

Atklājot jauno objektu, 
Latvijas Poļu Savienības 
priekšsēdētājs Pēteris Dzalbe 
pauda prieku, ka ir atjaunota 
taka, pa kuru, iespējams, 
kādreiz skraidījusi mazā Emīlija. 

“Cilvēks ir dzīvs tik ilgi, kamēr 
mēs viņu atceramies. Lai ir šī 
dāvana gan no Augšdaugavas 
novada pašvaldības, gan no 
Latvijas Poļu Savienības un 
no fonda “Palīdzība poļiem 
Austrumos”. Lai šī ir dāvana 
Līksnas pagastam.”

Augšdaugavas novada 
pašvaldības domes 
priekšsēdētājs Vitālijs 
Aizbalts uzsvēra, ka poļiem 
Augšdaugavas novadā ir īpaša 
vieta, jo poļi ir visaktīvākie, 
redzamākie un nopietnākie: 
“Es domāju, ka gandrīz katra 
ģimene novadā vairāk vai 
mazāk ir saistīta ar poļiem. Arī 
man viena ceturtā daļa ir poļu 
asinis, jo vecāmāte bija pane 
Šadurska. Šodien liels prieks, 
ka neesam aizmirsuši Emīliju 
Plāteri, atceramies vēsturi un 
mēs glabājam šo piemiņu, un to 
glabās arī nākamās paaudzes. 
Prieks, ka arī Augšdaugavas 
novada pašvaldība ņēma 
dalību, lai šī taka izskatītos tāda 
un lai šeit vienmēr būtu gan 
poļu, gan latviešu tūristi. Gribu 
pateikt lielu paldies Latvijas Poļu 
Savienībai, Polijas valdībai un 
arī līksniešiem. Gribu novēlēt, lai 
te vienmēr skan bērnu čalas, lai 
cilvēki nāk un atceras pagātni 
un mīl tagadni.” 

Pasākumā piedalījās arī 
Polijas Vēstniecības Latvijā 
Konsulārās nodaļas vadītājs, 
Polijas Republikas Konsuls 
Mariušs Podgurskis. Viņš 
uzsvēra, ka poļu pēdu Latvijā ir 
ļoti daudz, un tagad kļuva par 
vienu vietu vairāk, ko apmeklēs 
poļi, kuri te ieradīsies no Polijas. 
“Emīlija Plātere mums visiem 
ir vīrišķības, neatlaidības un 
patriotisma simbols cīņā par 
neatkarību. Es domāju, ka Emīlija 
Plātere ir piemērs, no kura 
latvieši var mācīties varonību 
un cīņas sparu. Emīlija Plātere 
nenodzīvoja pat ceturtdaļu 
gadsimta, bet viņas varoņdarbi 
bija tik lieli, ka pat poļu izcilais 
dzejnieks Adams Mickevičs ir 
veltījis dzejoli “Pulkveža nāve”. 
”Viņš pauda gandarījumu par 
iespēju veidot taku par Polijas 
Republikas Senāta līdzekļiem 
sadarbībā ar pašvaldību, bet 
visiem klātesošajiem pateicās 
par poļu kultūras uzturēšanu 
Latvijā. 

Pārgriežot svinīgo lenti, 
taka tika atklāta un viesi varēja 
doties izbaudīt pastaigu, kā 
arī iepazīties ar vēsturisko 
informāciju uz stendiem, ko 
sagatavot palīdzēja Skrindu 
dzimtas muzeja speciāliste, 
vēsturniece Ilze Ozoliņa. 

Teksts, foto: I. Minova
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■ KULTŪRA

DZEJA DIENĀS 
RAIŅA MĀJĀ 
BERĶENELĒ 

ATKLĀJA 
PLIEKŠĀNU LASĪTAVU

Dzejas dienas Raiņa mājā 
Berķenelē šogad notika 
dzejnieka Raiņa 160. gadadienā, 
pulcinot gan dzejniekus, 
mūziķus un aktierus, gan 
jauniešus un citus kultūras 
cienītājus un piedāvājot izbaudīt 
plašu pasākuma programmu. 
Viens no centrālajiem pasākuma 
akcentiem bija Pliekšānu 
ģimenes lasītavas atklāšana. 
Raiņa mājas Berķenelē direktore 
Inese Baravika stāsta, ka muzejā 
ar gadiem sakrājies daudz 
vērtīgu grāmatu, taču nebija 
īsti vietas, kur tās uzglabāt, 
tāpēc jau pērn radusies doma 
veidot šādu grāmatu skapi. 
Novada māksliniece Olga 
Gžibovska nāca ar padomiem, 
kā telpu iekārtot atbilstoši 19. 
gadsimtam, kad te dzīvoja 
Pliekšānu ģimene, tika iegādātas 
antīkas mēbeles, sienas rotā 
ierāmētas avīžu titullapas, 
kuras kādreiz varēja atrasties 
topošā dzejnieka ģimenē, bet 
pašu grāmatu skapi izgatavoja 
meistars Zdislavs Sokolovskis. 
“Protams, šajā lasītavā grāmatas 
netiks izsniegtas uz mājām, 
bet te var atnākt atpūsties, 
palasīt, pagatavot sev tēju vai 
kafiju, te ir iespēja pieslēgties 
internetam. Vai te savulaik 
ir bijusi tāda lasītava, tagad 
vairs nevar neviens pateikt, 
bet Pliekšānu ģimene noteikti 
daudz lasīja un izglītojās,” saka 
mājas saimniece. 

Šajā lasītavā glabājas daudz 
vērtīgu grāmatu, dažas izdotas 
19. gadsimtā un uz rokām 
netiks izsniegtas. Daudzas 
grāmatas ir apmeklētāju 
dāvinājums, arī lasītavas 

atklāšanā muzejs saņēma 
jaunus vērtīgus dāvinājumus, 
kas papildinās lasītavas 
plauktus. Muzejā izveidota 
Goda grāmata, kurā tiek 
ierakstīti visu dāvinātāju vārdi. 
Gramatu plauktā pieejami gan 
paša Raiņa darbi, gan jaunākas 
grāmatas, bet pašā zemākajā 
plauktā pieejama bērnu 
literatūra. Lasītava izveidota, 
īstenojot projektu “Pliekšānu 
lasītava Latgales kultūrtelpā” 
ar Valsts Kultūrkapitāla fonda 
un Augšdaugavas novada 
pašvaldības atbalstu.

Lasītavas atklāšanā 
Augšdaugavas novada 
pašvaldības domes 
priekšsēdētājs Vitālijs Aizbalts 
atminējās Raiņa mājas Berķenelē 
atklāšanu 1996. gadā un atzina, 
ka šajos gados muzejs ir ļoti 
pārvērties un audzis, par ko 
izteica pateicību direktorei 
Inesei Baravikai. “Šī ir īpaša vieta 
ar īpašu auru. Šeit uzturoties, tu 
labāk saproti Raini, no kurienes 
nāk viņa dzejas rindas. Tagad ir 
radīta vēl viena jauka telpa, kur 
var atnāk palasīt Raini, meditēt, 
padomāt. Šī ir īpaša vieta mūsu 
novadam un arī Latvijai, šī ir 
īpaša vieta arī mūsdienu atvērtai 
Eiropai, jo mēs neslēdzam 
muzejus, saglabājam tādas 
vietas, kopjam un vairojam mūsu 
identitāti,” teica pašvaldības 
vadītājs un uzdāvināja muzejam 
kafijas automātu, kas iederēsies 
lasītavas atpūtas stūrītī. Domes 
priekšsēdētāja vietniece Olesja 
Ņikitina pateicās par ieguldīto 
darbu visam muzeja kolektīvam: 
“Pateicoties tik rosīgiem 
cilvēkiem kā Inese un viņas 
komanda, mums ir prieks to 
visu redzēt un lasīt, jo diemžēl 
jaunā paaudze reti izmanto 
grāmatu kā palīgrīku, viņi vairāk 
meklē palīdzību gadžetos un 
internetā. Bet man ir prieks, ka 

vienmēr mums ir bijusi īpaša 
vieta, kur smelties iedvesmu un 
piedzīvot īpašus brīžus. Šī mūsu 
ģimenes kopizstāde “Dārzs” ir 
kā mazs pieturas punkts, kur 
mēs sapulcējamies, lai caur to, 
ko mēs darām, pateiktu, kas 
mums ir svarīgs šodien. Ar šo 
izstādi aicinām ieiet dzejnieka 
Raiņa dzimtās vietas dārzā 
— fiziskā un simboliskā — lai 
saklausītu dzejas šalkas, vērotu 
augus, sajustu īpašo Berķeneles 
gaisotni un sapņotu par saknēm, 
identitāti un brīvību.”

Trīs dienas pirms pasākuma 
Raiņa māja Berķenelē rīkoja 
radošo nometni dzejniekiem, 
kuras laikā tapušie dzejas darbi 
atskanēja Dzejas dienu laikā. 

Klātesošajiem bija iespēja 
gan klātienē, gan Silence disco 
austiņās noklausīties dzejnieku 
V. Lukaševiča, Dagnejas, R. 
Svikles-Popovas un S. Savickas-
Drozdovas dzeju. 

Tomes amatierteātris “Poga” 
piedāvāja iepazīt sievietes spēku 
un noslēpumus izrādē “Aspazija. 
Vakara laivā”, rotaļu veidā 
iepazīt Raiņa un viņa laikabrāļa 
Eduarda Veidenbauma jaunības 
sprēgājošās dzirksteles aicināja 
Eduarda Veidenbauma muzejs 
“Kalāči”. 

Neparasta bija dzejas tējas 
degustācija, izbaudot un 
novērtējot dažādu zālīšu spēku 
un tam piemeklētas Raiņa dzejas 
vārsmas, kurām apmeklētāji tika 
aicināti piešķirt noteiktu krāsu. 
Tāpat varēja baudīt dažādus 
“Mežvīnu tējnīcas” gardumus.  

Skaistu koncertu sniedza 
Latgales mūzikas grupa 
“Marysana band”, tās soliste 
un dzejniece Santa Savicka-
Drozdova.

Teksts, foto: Inese Minova

ir tāda vieta, un mēs brauksim 
šurp lasīt, baudīt atmosfēru, 
atpūsties un sajust burvību.”

Dzejas dienās Raiņa mājā 
darbojās īpaša radošā darbnīca 
bērniem, ko vadīja Ilūkstes 
PII “Zvaniņš” pedagoģes, 
piedāvājot darboties ar 
visdažādākajiem dabas 
materiāliem. 

Izstāžu zālē tika atklāta 
mākslinieku Folkmaņu ģimenes 
darbu izstāde “Dārzs”. Mairita 
un Ivo Folkmaņi pastāstīja, ka 
ar Raiņa māju Berķenelē viņus 
saista ilgu gadu draudzība 
un sadarbība, te īstenoti 
dažādi radoši projekti, tostarp 
veidoti mākslas objekti muzeja 
dārzā. “Dārzs ir vieta, kur mēs 

audzējam cerības. Izstāde 
veltīta Raiņa mājas dārzam, 
kur aicinām  ienākt caur mūsu 
skatījumu, ieklausīties skaņās, 
faktūrās, sajust dzejiskumu. 
Dārzs un dzeja ir līdzīgi pēc 
savas būtības. Raiņa māja 
Berķenelē mūsu ģimenei ir tuva 
un īpaša vieta. Te mēs visi esam 
auguši,” teic Mairita. Ivo un 
Mairita vairāk kā 20 gadus šeit 
ir piedalījušies dažāda rakstura 
mākslinieciskajās norisēs. 
Te, dažādu mākslu un radošu 
personību ieskauti, pieauga viņu 
bērni Marta, Holgers un Ieva, 
kuri turpina savas mākslinieku 
gaitas un ir klātesoši arī izstādē 
“Dārzs”. “Berķeneles māja un 
tai apkārt dārzs ar savu būtību 

“ZELTA SIETIŅŠ” 
MĀCA JAUNIEŠUS 

SPĒLĒTIES 
AR DZEJAS KRĀSĀM
19. septembrī notika 

Augšdaugavas novada 
Kultūras un tūrisma pārvaldes 
organizētais skatuves runas 
konkurss “Zelta sietiņš”, 
kurā piedalījās 45 skolēni 
no Augšdaugavas novada, 
Daugavpils pilsētas, kā arī 
citām Latgales reģiona novadu 
un pilsētu izglītības iestādēm 
(Jēkabpils, Līvānu, Balvu un 
Preiļu novada). Dalībnieki 
uzstājās trīs grupās: 2. – 4. 
klašu, 5. – 9. klašu un 10. – 12. 
klašu grupa.

Konkurss “Zelta sietiņš” 
tiek rīkots jau kopš 2001. 
gada ar mērķi popularizēt 
Raiņa un Aspazijas literāro un 
kultūrvēsturisko mantojumu, 
vienlaikus sekmējot 
Augšdaugavas novada, kā arī 
citu Latgales reģiona novadu un 
pilsētu izglītības iestāžu bērnu 
un jauniešu skatuves runas 
prasmju attīstību, emocionālo 
un radošo pašizpausmi.

Skatuves runas konkursa 
uzdevumi ir dalībnieku vidū 
veidot izpratni par latviešu 
kultūras vērtībām, saistot tās ar 
Raiņa un Aspazijas personībām 
un literāro devumu, kā arī 
veicināt dalībnieku zināšanu, 
prasmju un kompetenču pilnveidi 
mācību jomā “Kultūras izpratne 
un pašizpausme mākslā”. Tāpat 

arī konkursā tiek profesionāli 
novērtētas dalībnieku skatuves 
runas iemaņas.

Konkursa dalībnieku 
dzejas un prozas fragmentu 
priekšnesumus vērtēja žūrija, 
kuru vadīja Augšdaugavas 
novada Kultūras un tūrisma 
pārvaldes vadītāja Inta Uškāne, 
žūrijā darbojās Izglītības 
pārvaldes metodiķe Inese 
Zuģicka, pasākumu režisors, 
pedagogs Māris Susejs, Špoģu 
vidusskolas latviešu valodas un 
literatūras pedagoģe Valentīna 
Ivanova, Daugavpils teātra 
aktrise Milena Savkina un 
Augšdaugavas novada kultūras 
centra Vecākā kultūras darba 
vadītāja Kristīne Smiltiņa.  

Pēc visu dalībnieku 
uzstāšanās žūrija devās 
apspriesties un noteikt 
uzvarētājus.

Pirms laureātu nosaukšanas 
Augšdaugavas novada 
Kultūras un tūrisma pārvaldes 
vadītāja Inta Uškāne konkursa 
dalībniekiem nodeklamēja Raiņa 
dzejoli “Zelta sietiņš”, viņa vēlēja 
jauniešiem arī turpmāk redzēt 
pasauli “dimantu acīm”, saskatīt 
skaisto, dimantu mirdzumu un 
atvērt sev burvīgu skatu uz 
pasauli. 

Žūrijas dalībnieks Māris 
Susejs pateicās katram konkursa 
dalībniekam par ieguldīto darbu 
un aicināja jauniešus ierakstīt 
šos lasījumus savās viedierīcēs 
dažādās vietās un straumēt 
soctīklos, lai popularizētu 

10. klases. 
Jāteic, ka Elza Korsiete 

galveno balvu konkursā saņēma 
jau otru reizi, iepriekš to ieguva 
pirms diviem gadiem 5.-9. klašu 
grupā. Elza atzīst, ka literatūra 
ir viņas lielā aizraušanās. 
“Man ļoti patīk lasīt, teātris, 
kultūra, literatūra. Jo īpaši patīk 
tajā iesaistīties, būt daļai no 
kultūras un literatūras, man tas 
ir ļoti svarīgi, sniedz lielu prieku 
un labākās emocijas”. Elza 
konkursam bija sagatavojusi 
Aspazijas dzejoli “Svecīte 
vējā” un fragmentu no R. 
Dobrovenska romāna “Rainis 
un viņa brāļi”. Jauniete atzīst, 
ka Aspazijas dzeja viņai ir īpaši 
tuva, tāpēc izvēlējusies viņas 
dzejoli. Elzas sapnis ir kļūt par 
režisori, tāpēc šis konkurss 
viņai ļoti palīdz tuvoties mēŗķim: 
“Katra uzvara man rāda, kā var 
sasniegt kaut ko, ja tikai grib.” 
Pēc ģimnāzijas absolvēšanas 
meitene plāno stāties Latvijas 
Kultūras akadēmijā aktieru 
kursā.

Visi konkursa dalībnieki 
saņēma Augšdaugavas novada 
Kultūras un tūrisma pārvaldes 
pateicības rakstus un dažādu 
autoru grāmatas, savukārt 
konkursa laureāti tika apbalvoti 
ar tēlnieces Mairitas Folkmanes 
veidoto speciālo konkursa balvu 
“Zelta sietiņš”.

Teksts, foto: Inese Minova

dzejas lasījumus jauniešu 
izpildījumā un parādīt to pēc 
iespējas iespaidīgāk. Viņš arī 
no savas puses ieteica nopietni 
piestrādāt pie skanējuma un 
nelasīt dzeju vienā tonalitātē 
un stilā, bet spēlēties ar dzejas 
krāsām. 

2.–4. klašu grupā galveno 

balvu ieguva Līga Laizāne 
no Daugavpils Vienības 
pamatskolas 2. klases, 5. – 9. 
klašu grupā balvu ieguva Andrejs 
Skogorevs no Daugavpils 
Tehnoloģiju vidusskolas 7. 
klases, bet 10. – 12. klašu grupā 
par laureāti kļuva Elza Korsiete 
no Daugavpils Valsts ģimnāzijas 
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■DEPUTĀTU PIEŅEMŠANAS LAIKI■ AUGŠDAUGAVAS NOVADA PAŠVALDĪBAS DOMES LĒMUMI

Augšdaugavas novada pašvaldības domes priekšsēdētājs 
Vitālijs Aizbalts

06.10. 
Augšdaugavas novada pašvaldības ēka, Rīgas ielā 2, 
Daugavpilī, 
pēc iepriekšēja pieraksta pa tālruni 654 22 238

11.00-12.00 
14.00-17.30

Augšdaugavas novada pašvaldības domes priekšsēdētāja 1. vietnieks 
Jānis Proms

20.10. 
Augšdaugavas novada pašvaldības ēka, Rīgas ielā 2, 
Daugavpilī, 
pēc iepriekšēja pieraksta pa tālruni 654 22 238

11.00-12.00 
14.00-17.30

24.10. Višķu pagasta bibliotēkas Silavišķu ārējās apkalpošanas 
punkts, Vīganti, Višķu pagasts 10.00-12.00

24.10. Kalupes apvienības pārvalde, Kalupe, Ezeru iela 6 12.30-14.30

Augšdaugavas novada pašvaldības domes priekšsēdētāja vietnieks 
Reinis Līcis

06.10. Ilūkstes apvienības pārvalde, Brīvības iela 7, Ilūkste 13.00-16.00

07.10. Subates apvienības pārvalde, Šēdere, Alejas iela 4 14.00-16.00

Augšdaugavas novada pašvaldības domes priekšsēdētāja vietniece 
Olesja Ņikitina

07.10. Kalupes apvienības pārvalde, Kalupe, Ezeru iela 6 14.00-16.00

14.10. Demenes apvienības pārvalde, Laucesa, Miera ielā 26 14.00-16.00

21.10. Naujenes apvienības pārvalde, Maļinova, Rēzeknes iela 29A 15.00-16.00

Kārlis Jadzevičs
07.10. Zoom saite atrodama pašvaldības mājas lapā 17.00-19.30

14.10. Līksnas apvienības pārvalde, Līksna, Daugavas iela 8 14.30-15.30

20.10. Partijas “Sarauj, Latgale!” birojs Daugavpilī, 
Mihoelsa iela 68 17.00-19.00

21.10. Zoom saite atrodama pašvaldības mājas lapā 17.00-19.30

28.10. Kalupes apvienības pārvalde, Kalupe, Ezeru iela 6 14.30-15.30

Maigurs Krievāns
07.10. Ilūkstes apvienības pārvalde, Ilūkste, Brīvības iela 7 09.00-13.00

Pāvils Kveders
08.10. Zoom saite atrodama pašvaldības mājas lapā 14.00-16.00

Arvīds Kucins
07.10. Višķu apvienības pārvalde, Dubna, Nākotnes iela 1A 09.00-10.00

Edgars Kucins

13.10. Naujenes pagasta Sociālās palīdzības un sociālo 
pakalpojumu centrs, 18. novembra iela 392, Vecstropi 17.00-18.00

Aleksejs Mackevičs
07.10. Zoom saite atrodama pašvaldības mājas lapā 17.00-19.30

14.10. Līksnas apvienības pārvalde, Līksna, Daugavas iela 8 14.30-15.30

20.10. Partijas “Sarauj, Latgale!” birojs Daugavpilī, 
Mihoelsa iela 68 17.00-19.00

21.10. Zoom saite atrodama pašvaldības mājas lapā 17.00-19.30

28.10. Kalupes apvienības pārvalde, Kalupe, Ezeru iela 6 14.30-15.30

Dainis Millers
15.10. Zoom saite atrodama pašvaldības mājas lapā 10.00-12.00

Dzintars Pabērzs
 13.10. Zoom saite atrodama pašvaldības mājas lapā 14.00-16.00

Aivars Rasčevskis

02.10. Augšdaugavas novada pašvaldības Centrālā 
pārvalde (Rīgas iela 2, Daugavpils, 22. kab.) 10.00-12.00

16.10. Augšdaugavas novada pašvaldības Centrālā 
pārvalde (Rīgas iela 2, Daugavpils, 22. kab.) 13.00-16.00

Inese Skurjate

06.10. Partijas “Sarauj, Latgale!” birojs Daugavpilī, 
Mihoelsa iela 68 17.00-19.00

07.10. Zoom saite atrodama pašvaldības mājas lapā 17.00-19.30

14.10. Līksnas apvienības pārvalde, Līksna, Daugavas iela 8 14.30-15.30

21.10. Zoom saite atrodama pašvaldības mājas lapā 17.00-19.30

28.10. Kalupes apvienības pārvalde, Kalupe, Ezeru iela 6 14.30-15.30

Regīna Tamane
08.10. Demenes apvienības pārvalde, Demene, Briģenes iela 2 16.00-18.00

15.10. Demenes apvienības pārvalde, Demene, Briģenes iela 2 16.00-18.00

21.10. Višķu sociālās aprūpes centrs, Višķu tehnikums, Višķu 
pagasts 09.00-11.00

Deputātu pieņemšanas laiks var mainīties. Lūdzu sekojiet aktuālajai 
informācijai mājas lapā www.augsdaugavasnovads.lv sadaļā

 “Pašvaldība”->”Domes deputāti”

Augšdaugavas novada pašvaldības izpilddirektors
Pēteris Dzalbe pieņem iedzīvotājus 
katru pirmdienu no 15.00 - 17.00 Rīgas ielā 2, Daugavpilī
pēc iepriekšēja pieraksta pa tālruni 65422238
katru otrdienu no 10.00 - 13.00 Ilūkstes apvienības pārvaldē,
Brīvības ielā 7, Ilūkstē

2025. gada 28. augusta sēdē 
pieņemti 38 lēmumi:

 Grozīja Daugavpils 
valstspilsētas un Augšdaugavas 
novada sadarbības teritorijas 
civilās aizsardzības komisijas 
nolikumu.
 Izdeva nolikumus 

“Grozījums Augšdaugavas 
novada pašvaldības domes 
2024. gada 30. maija nolikumā 
Nr.185 “Demenes apvienības 
pārvaldes nolikums””, 
“Grozījumi Augšdaugavas 
novada pašvaldības domes 
2024. gada 30. maija nolikumā 
Nr.187 “Kalupes apvienības 
pārvaldes nolikums””, 
“Grozījums Augšdaugavas 
novada pašvaldības domes 
2024.gada 30.maija nolikumā 
Nr.188 “Līksnas apvienības 
pārvaldes nolikums””, 
“Grozījums Augšdaugavas 
novada pašvaldības domes 
2024. gada 30. maija nolikumā 
Nr.189 “Naujenes apvienības 
pārvaldes nolikums”” un 
“Grozījums Augšdaugavas 
novada pašvaldības domes 
2024.gada 30.maija nolikumā 
Nr.190 “Salienas apvienības 
pārvaldes nolikums””.
 Izdeva noteikumus 

“Augšdaugavas novada 
pašvaldības izglītības iestāžu 
vadītāju profesionālās darbības 
novērtēšanas un materiālās 
stimulēšanas kārtība”.
 Grozīja Augšdaugavas 

novada pašvaldības domes 
2022. gada 24. februāra lēmumu 
Nr.428 “Par Augšdaugavas 
novada izglītības iestāžu 
vadītāju profesionālās darbības 
novērtēšanas komisijas 
izveidošanu”.
 Grozīja Augšdaugavas 

novada pašvaldības 
domes 2021. gada 16. 
septembra lēmumu Nr.129 
“Par Augšdaugavas novada 
interešu izglītības programmu 
izvērtēšanas un valsts budžeta 
mērķdotācijas sadales komisijas 
izveidošanu”.
 Grozīja Augšdaugavas 

novada pašvaldības domes 
2022. gada 27. janvāra lēmumu 
Nr.362 “Par Augšdaugavas 
novada Interešu izglītības un 
pieaugušo neformālās izglītības 
programmu licencēšanas 
komisijas izveidošanu”.
 Nolēma par Augšdaugavas 

novada pašvaldības Bebrenes 
un Pilskalnes pagastu ceļu 
atjaunošanu  lietavu radīto 
postījumu novēršanai.
 Atbalstīja projekta 

“Sociālo mājokļu atjaunošana 
Augšdaugavas novadā 
(2.kārta)” iesniegšanu 
4.3.1.3.pasākuma “Sociālo 
mājokļu atjaunošana vai jaunu 
sociālo mājokļu būvniecība” 
1.kārtas 2.uzsaukuma 
finansējumam.
 Ierosināja veikt grozījumu 

Ministru kabineta 2015. gada 
17. jūlija rīkojumā  Nr.394 “Par 
Viduslatgales Profesionālās 
vidusskolas likvidāciju”.
 Grozīja Augšdaugavas 

novada pašvaldības domes 
2024. gada 22. augusta lēmumu 
Nr.2468 “Par Augšdaugavas 
novada pašvaldības dzīvojamai 
mājai funkcionāli nepieciešamā 
zemes gabala noteikšanas 
un pārskatīšanas komisijas 
izveidošanu”.
 Piekrita pārņemt valsts 

nekustamo īpašumu Raiņa 
iela 8, Ilūkste, Augšdaugavas 

novads, un Raiņa iela 8B, 
Ilūkste, Augšdaugavas novads, 
Augšdaugavas novada 
pašvaldības īpašumā.
 Nolēma atteikt pieņemt 

dāvinājumu.
 Atļāva nojaukt 

Augšdaugavas novada 
pašvaldības būves “Tehnikums”, 
Bebrene, Bebrenes pagasts, 
Augšdaugavas novads.
 Atļāva atsavināt 5 zemes 

vienības (starpgabalus) 
Ambeļu, Kalkūnes, Naujenes 
un Tabores pagastā, 4 zemes 
vienības Dvietes, Kalkūnes, 
Laucesas un Līksnas pagastā.
 Izbeidza atsavināšanas 

procesu Augšdaugavas novada 
pašvaldības dzīvokļa īpašumam 
Kalkūnes pagastā.
 Nolēma pārdot 4 

nekustamos īpašumus 
Demenes, Kalkūnes, Maļinovas 
un Sventes pagastā.
 Nolēma pārdot uz nomaksu 

1 nekustamo īpašumu Kalkūnes 
pagastā.
 Apstiprināja 2 dzīvokļu 

īpašumiem Demenes un 
Biķernieku pagastā izsoles 
rezultātus.
 Atzina par nenotikušām 

no 2025. gada 6. augusta 
līdz 2025. gada 13. augustam 
rīkotas Augšdaugavas novada 
pašvaldības nekustamo 
īpašumu izsoles.
 Atzina par nenotikušām 

7 dzīvokļu īpašumiem 
Biķernieku, Dubnas, Dvietes, 
Tabores un Višķu pagastā un 
1 nekustamajam īpašumam 
Naujenes pagastā elektroniskās 
izsoles.
 Uzsāka programmas 

“Atbalsts izglītības iestāžu 
pašpārvalžu attīstības 
programmas “Kontakts”” 
projekta (VP2025/3-27) 
“Dzirdēt. Saprast. Atbalstīt. 
Rīkoties.” Īstenošanu.

2025. gada 11. septembra 
sēdē pieņemti 35 lēmumi:
 Iecēla Augšdaugavas 

novada Dzimtsarakstu nodaļas 
vadītāju.
 Grozīja Augšdaugavas 

novada pašvaldības domes 
2021. gada 29. decembra 
reglamentu Nr.1 “Augšdaugavas 
novada pašvaldības domes 
deputātu, iestāžu vadītāju un 
darbinieku atlīdzības sistēmas 
reglaments”.
 Izveidoja Augšdaugavas 

novada pašvaldības 
apbalvošanas komisiju.
 Apstiprināja pašvaldības 

grantu konkursa “Remigrācijas 
atbalsta pasākums - 
uzņēmējdarbības atbalsts” 
rezultātus un granta 
piešķiršanu. 
 Uzsāka Eiropas Sociālā 

fonda Plus projekta 
Nr.4.2.2.3/1/24/I001 “Pedagogu 
profesionālā atbalsta sistēmas 
izveide” īstenošanu.
 Piešķīra finansējumu 

biedrību, nodibinājumu un 
reliģisko organizāciju atbalstam 
2025. gadā.
 Atļāva atsavināt 1 

neapdzīvojamo telpu Medumu 
pagastā. 
 Atļāva atsavināt 3 zemes 

vienības Medumu, Tabores un 
Višķu pagastā. 
 Atļāva atsavināt 2 zemes 

vienības (starp gabalus) 
Naujenes un Skrudalienas 
pagastā. 
 Nolēma pārdot 1 nekustamo 

īpašumu Naujenes pagastā. 
 Nolēma pārdot 1 dzīvokļa 

īpašumu Skrudalienas pagastā. 
 Apstiprināja 8 dzīvokļu 

īpašumu Biķernieku, Maļinovas, 
Dubnas, Tabores, Višķu, 
Naujenes un Dvietes pagastā 
atkārtotās izsoles rīkošanu un 
izsoles noteikumus. 
 Apstiprināja 1 nekustamā 

īpašuma Naujenes pagastā 
atkārtotās izsoles rīkošanu un 
izsoles noteikumus. 
 Atzina, ka rezerves zemes 

fondā ieskaitītā 1 zemes 
vienība Kalkūnes pagastā, 
piekrīt Augšdaugavas 
novada pašvaldībai un 
ierakstāma zemesgrāmatā 
uz Augšdaugavas novada 
pašvaldības vārda. 
 Grozīja Augšdaugavas 

novada pašvaldības domes 
2024. gada 30. maija nolikumu 
Nr.192 “Sventes apvienības 
pārvaldes nolikums”.
 Atļāva savienot amatus. 
 Aktualizēja Daugavpils 

valstspilsētas un Augšdaugavas 
novada attīstības programmas 
2022.-2027. gadam 
Augšdaugavas novada 
investīciju plānu. 
 Atbalstīja projektu ieceres 

biedrības „Partnerība „Kaimiņi” 
izsludinātajam atklātajam 
projektu konkursam aktivitātē 
“Kopienu spēcinošas un 
vietas attīstību sekmējošas 
iniciatīvas”.
 Organizēja pašvaldības 

grantu konkursa “Remigrācijas 
atbalsta pasākums - 
uzņēmējdarbības atbalsts” 
2.kārtu.
 Piešķīra pašvaldības 

stipendiju. 
 Grozīja Augšdaugavas 

novada pašvaldības domes 
2025. gada 29. maija lēmumu 
Nr.3168 “Par atbalstāmo 
studiju specialitāšu noteikšanu 
stipendiju konkursam”.
 Grozīja Augšdaugavas 

novada pašvaldības domes 
2025. gada 29. jūlija lēmumu 
Nr.28 “Par 2025. gada 10.-
11. jūlija lietavu laikā radīto 
postījumu novēršanu”.
 Ierosināja veikt Ministru 

kabineta 2015. gada 17. 
jūlija rīkojumā Nr.394 “Par 
Viduslatgales Profesionālās 
vidusskolas likvidāciju” 
grozījumus.
 Apstiprināja 1 nekustamā 

īpašuma - zemes starpgabala 
Dubnas pagastā izsoles 
rezultātu. 

2025. gada 18. septembra 
domes ārkārtas sēdē pieņemti 

2 lēmumi:
 Izbeidza Augšdaugavas 

novada pašvaldības 1 
nekustamā īpašuma, Šederes 
pagastā, atsavināšanas 
procesu.
 Nodeva bez atlīdzības 

Latvijas valstij Iekšlietu 
ministrijas personā 
Augšdaugavas novada 
pašvaldības nekustamā 
īpašuma “Raudas skola” daļu 
Šederes pagastā. 

Ar domes pieņemtajiem 
lēmumiem var iepazīties 
pašvaldības mājas lapā sadaļā 
„Publiskie dokumenti”.
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■  PAŠVALDĪBA

NOSLĒGTS LĪGUMS 
STARP ŠPOĢU 

VIDUSSKOLU UN TRIM 
VĀCIJAS SKOLĀM

Augusta beigās 
Augšdaugavas novada 
pašvaldības delegācija viesojās 
Vācijā, kur notika Lejassaksijas 
federālās zemes dienas. Vizīte 
notika, pateicoties ilggadējai 
veiksmīgai sadarbībai starp 
Augšdaugavas novadu un 
Vācijas Osnabrikas novada 
pašvaldību un biedrību “Trīs 
pakāpieni” (“Drei Stufen”).

Augšdaugavas novada 
pašvaldības domes 
priekšsēdētājs Vitālijs Aizbalts, 
viņa pirmais vietnieks Jānis 
Proms, Špoģu vidusskolas 
direktore Ināra Ondzule 
un vācu valodas skolotāja 
Iveta Arends prezentēja 
Augšdaugavas novadu un 
piedalījās Lejassaksijas 
federālās zemes dienās.  
“Svētki notika 38. reizi skaistajā 
Osnabrukas pilsētā Vācijā. 
Vēsturiskajā Osnabrikas 
rātsnamā tika parakstīts 
sadarbības līgums starp Špoģu 
vidusskolu un trim Osnabrikas 
novada skolām. Šī vienošanās 
paver jaunas iespējas kopīgu 
projektu īstenošanai un 
pieredzes apmaiņai starp 
mūsu skolām. Ceram, ka 
sadarbība turpināsies un 
paplašināsies arī citās jomās. 
Sirsnīgs paldies biedrības “Trīs 

pakāpieni” vadītājam Baruham 
Čauskinam par iniciatīvu un 
aktīvu iesaisti jau uzsāktajos 
projektos!” teic Augšdaugavas 
novada pašvaldības domes 
priekšsēdētājs Vitālijs Aizbalts.  
Jānis Proms pastāstīja, ka 
svētkos piedalījās ap 400 
tūkstoši cilvēku. Visa Osnabrikas 
pilsēta bija piepildīta ar jautrību, 
radošumu un mūziku, bija ļoti 
daudz jauniešu. Tūrisma bukleti 
ar informāciju par Augšdaugavas 
novadu tika izdalīti ļoti ātri. 

Špoģu vidusskolas direktore 
Ināra Ondzule: “Patiess prieks 
par mūsu vizīti Vācijā un iespēju 
tikties ar Vācijas kolēģiem, 
kuras laikā tika noslēgts 
Skolu sadarbības līgums 
kopā ar biedrību „Drei Stufen“ 
starp Špoģu vidusskolu un 
Aleksandra skolu Valenhorstā, 
Georgsmarienhūtes vidusskolu 
un Rotenbergā-Hāsbergenas 
vidusskolu. Sadarbības līgums 
ir daļa no projekta “Trīs soļi 
Eiropai: piemiņa, izglītība 
un nākotne”, kas veicina 
starpkultūru apmaiņu, vēstures 
izpratni un Eiropas garu.”

Skolu sadarbības mērķis ir 
stiprināt starpkultūru izpratni, 
attīstīt skolēnu un skolotāju 
vēsturisko apziņu, veicināt 
aktīvu pilsonisko līdzdalību un 
kopīgu Eiropas identitāti caur 
izglītības, mākslas, sporta un 
kultūras aktivitātēm. Plānotas 
sadarbības formas - gan 
skolēnu un skolotāju apmaiņa 

klātienē, gan virtuālas tikšanās 
un kopīgs darbs dažādās 
interneta platformās, kopīgi 
radoši pētniecības vai kultūras 
projekti, sporta un ārpusskolas 
aktivitātes. “Mūsu skolēniem 
tā būs iespēja paplašināt savu 
starpkultūru izpratni, uzlabot 
valodu prasmes un stiprināt 
svarīgas sociālās prasmes, 
piemēram, komandas darbu, 

komunikāciju un savstarpēju 
cieņu un apzināties Eiropu kā 
dinamisku kopienu un attīstīt 
spēcīgāku izpratni par tās 
daudzveidību. Vizītes laikā 
Vācijā bija iespēja iepazīt skolu 
mācību programmu īstenošanu, 
ikdienas mācību procesu. Ļoti 
patīkami pārsteidza skolotāju 
atvērtība, viesmīlība, ar kādu 
tikām iepazīstināti ar skolām, 

skolotājiem, skolēniem, un 
sadarbības nepieciešamības 
izpratne,” pastāstīja  Ināra 
Ondzule. Viņa no sirds pateicās 
Augšdaugavas novada domes 
vadībai, Baruham Čauskinam 
un savas skolas kolektīvam par 
iedvesmu, idejām un atbalstu.  

Augšdaugavas novada 
pašvaldībai jau sen 
izveidojusies veiksmīga 
sadarbība ar Osnabrikas 
novada pašvaldību un biedrību 
“Drei Stufen”, īpaši izglītības 
un kultūras jomās. Augustā 
Višķos notika starptautisks 
seminārs “Kultūrvēsturiskās 
atmiņas atjaunošana un 
pārnese Višķu ciema identitātes 
paplašināšanai”, pulcējot 
vēsturniekus un pētniekus no 
Latvijas un Vācijas. Vienlaikus 
Višķu pagasta ebreju kapos vācu 
jaunieši sakārtoja apbedījuma 
vietas. 

Jau nākamās nedēļas beigās 
uz Augšdaugavas novadu 
atbrauks liela Osnabrikas 
delegācija – skolotāji no 
sadarbības skolām, vēsturnieki, 
ebreju vēstures un Holokausta 
pētnieki. Viņi tiksies ar novada 
vadību, iepazīsies ar ebreju 
vietām Višķos, viesosies Špoģu 
vidusskolā. Vizītes programma 
ir ļoti piesātināta, viesiem 
būs iespēja izbaudīt novada 
dažādību un viesmīlību.

Teksts: Jeļena Ivancova 
Foto: Osnabrikas novada 

pašvaldība

AUGŠDAUGAVAS 
NOVADĀ VIESOJĀS 

SADARBĪBAS 
PARTNERI NO VĀCIJAS 

15. septembrī 
Augšdaugavas novadu 
apmeklēja delegācija no 
Vācijas Osnabrikas novada - 
skolotāji no sadarbības skolām, 
vēsturnieki, ebreju vēstures 
un Holokausta pētnieki. 
Viņi tikās ar Augšdaugavas 
novada pašvaldības domes 
vadību, iepazinās ar ebreju 
vietām Višķos, viesojās Špoģu 
vidusskolā. 

Apmeklējot Augšdaugavas 
novada pašvaldību, 
Vācijas viesi iepazinās ar 
Augšdaugavas novadu, 
interesējās par izgl ītības 
un sociālo jomu, kā arī 
uzņēmējdarbību.  Tā bija 
atbildes vizīte, jo augusta 
beigās Vācijas Osnabrikas 
pašvaldībā Lejassaksijas 
dienās viesojās Augšdaugavas 
novada delegācija, vizītes gaitā 
tika noslēgts skolu sadarbības 
l īgums kopā ar biedrību 
„Drei Stufen“ (Trīs pakāpieni) 
starp Špoģu vidusskolu un 
Aleksandra skolu Valenhorstā, 
G e o r g s m a r i e n h ū t e s 
vidusskolu un Rotenbergā-
Hāsbergenas vidusskolu. 
Sadarbības l īgums ir daļa no 
projekta «Trīs soļi Eiropai: 
piemiņa, izgl ītība un nākotne», 
kas veicina starpkultūru 
apmaiņu, vēstures izpratni un 
Eiropas garu.

Augšdaugavas novada 
pašvaldības domes 
priekšsēdētāja pirmais 
vietnieks Jānis Proms 
pastāstīja, ka Vācijas kolēģi 
jau trīs gadus apmeklē 
Augšdaugavas novadu ar 
mērķi pētīt ebreju vēsturi, 
sadarbojas ar novada 
muzejiem un novadpētniekiem. 
“Katru gadu mēs apkopojam 
arvien lielāku informāciju, 
kas dod iespēju nākotnē 
izstrādāt maršrutus un aicināt 
tūristus no Vācijas apmeklēt 
Višķus un izzināt ebreju tēmu 
Augšdaugavas novadā.” 

Višķu ciematā savulaik 
dzīvoja ļoti liela ebreju kopiena, 
kas bija vairāk nekā 50 % 
no vietējiem iedzīvotājiem, 
tas bija liels tirdzniecības 
centrs ar vairākiem desmitiem 
veikalu. “Sadarbība ar Vācijas 
partneriem mums sākās 
2017. gadā, atbrauca Baruha 
kungs, kurš te meklēja savas 
vecmammas dzimtas saknes. 
Mums pat vēl nebija domas, 
ka viss izdosies, bet process 
pamazām aizgāja, sāka braukt 
pārstāvji no Vācijas, radās 
interese starp izgl ītības 
iestādēm, mēs viesojāmies 
Hasbergenā, radās idejas 
nākotnē īstenot skolēnu 
apmaiņu, katru gadu sadarbība 
auga arvien lielāka,” saka 
Jānis Proms. Viņš pārliecināts, 
ka šī sadarbība atklās arvien 
jaunas vēstures lappuses, 
veidosies jauni kopīgi projekti. 

Biedrības “Trīs pakāpieni” 

nāk no Višķiem, dzīvesstāstu, 
Latvijā vai Vācijā jaunieši vai 
vecākas paaudzes cilvēki sāk 
aizdomāties par savu vēsturi, 
kas dara viņus stiprākus, un 
tas ir svarīgi. Kad katrs no 
mums cienī savas tradīcijas, 
tad spēj saprast citus. Ceru, 
ka ar Dievpal īgu mums viss 
izdosies arī turpmāk.”   

Augšdaugavas novada 
pašvaldības domes 
priekšsēdētājs Vitālijs 
Aizbalts šo tikšanos atzīst 
par ļoti nozīmīgu, jo tagad ir 
pirmām kārtam jāīsteno Vācijā 
noslēgtais sadarbības l īgums 
starp abu valstu skolām, 
otrkārt, ir cerība šo sadarbību 
paplašināt ne tikai izgl ītības 
un kultūras jomā, ebreju 
vēstures izpētē un Višķu 
sinagogas vietas iezīmēšanā, 
bet ir vēlme sadarboties 
pašvaldību l īmenī. Abu 
novadu platība ir identiska, 
vienīgi Augšdaugavas novadā 
ir 24 tūkstoši iedzīvotāju, bet 
Osnabrikas pašvaldībā pāri 
100 tūkstošiem. “Mēs gribētu  
sadarboties arī ekonomikas 
jomā, esam aizrakstījuši 
vēstuli Lejassaksijas 
Ekonomikas ministram, ar kuru 
tikāmies Lejassaksijas dienās. 
Ir vairāki priekšlikumi par 
izstādēm, uzņēmēju apmaiņu 
un investīciju piesaisti. 
Mūsu uzstādījums ir tāds, 
ka sadarbība varētu pāraugt 
vairākos kopīgos projektos.”    

Teksts, foto: Inese Minova

(Drei Stufen) vadītājs Baruhs 
Čauskins pastāstīja, ka no 
Vācijas atbrauca 18 dažādu 
jomu speciālisti, tostarp 10 
pedagogi un trīs skolu vadītāji, 
Osnabrikas pašvaldības 
vadība, Holokausta muzeja 
darbinieki un pētnieki. Daļa 
viesu devās apmeklēt Špoģu 
vidusskolu un apspriest 
kopīgus tālākus projektus. 
“Mēs vēlamies pievērst Vācijas 

uzmanību Eiropas Austrumu 
robežai, Latvijai, tieši 
Augšdaugavas novadam, jo 
Eiropai ir svarīgi turēties kopā, 
es to ļoti labi saprotu, jo paša 
dzimtās vietas ir šeit. Mums ar 
novadu ir ciešas draudzīgas 
attiecības kopš 2017. gada 
un mēs vēlamies tās stiprināt 
dažādās jomās un l īmeņos. 
Esmu pamanījis, ka tad, kad 
es stāstu savas dzimtas, kas 
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PAŠVALDĪBA  ■

PROJEKTI ■
PROJEKTS 

“TĪRĀS ENERĢIJAS 
PĀRNESES ATBALSTA 

CENTRS”

9. septembrī notika kārtējā 
Augšdaugavas novada 
pašvaldības vadības tikšanās 
ar žurnālistiem. Tikšanās 
laikā novada pašvaldības 
vadība un Centrālās pārvaldes 
speciālisti iepazīstināja 
plašsaziņas līdzekļu pārstāvjus 
ar aktualitātēm Augšdaugavas 
novada pašvaldībā. Nataļja 
Logina, Attīstības pārvaldes 
Energopārvaldniece, projekta 
“Tīrās enerģijas pārneses 
atbalsta centrs” vadītāja, 
prezentēja klātesošajiem 
projektu, kura ietvaros 
Augšdaugavas novada 
pašvaldība 2024. gada oktobrī ir 
uzsākusi sadarbību ar vairākām 
Eiropas valstīm – Čehiju, Poliju, 
Lietuvu, Rumāniju, Vāciju, 
Ukrainu un Latviju.

Projekts “Tīrās enerģijas 

pārneses atbalsta centrs” tiek 
īstenots ar Eiropas Komisijas 
LIFE programmas atbalstu. Tā ir 
programma, kas atbalsta vides 
un klimata politikas attīstību 
visā Eiropā.

Projekta mērķis ir 
veicināt pāreju uz tīru un 
videi draudzīgu enerģiju, 
kā arī palīdzēt sabiedrībai, 

pašvaldībām un uzņēmumiem 
labāk izprast, kādā veidā pāriet 
uz energoefektīvākiem un 
ilgtspējīgiem risinājumiem.

Trīs gadu laikā katrā no 
iesaistītajām pilotpašvaldībām 
tiks izstrādāta savas teritorijas 
vajadzībām pielāgota atbalsta 
centra koncepcija, tiks izveidota 
strukturēta pieeja, kā sniegt 

palīdzību un konsultācijas par 
tīrās enerģijas risinājumiem.

Projekta ietvaros ir 
paredzēta personāla apmācība, 
lai pašvaldības speciālisti 
spētu sniegt kvalitatīvas un 
profesionālas konsultācijas. 
Tāpat tiks rīkoti dažādi izglītojoši 
pasākumi – semināri, praktiskas 
nodarbības, diskusijas un 
informatīvo materiālu izplatīšana 
sabiedrībai.

“Tīrās enerģijas pārneses 
atbalsta centrs” piedāvās:

•	 konsultācijas par 
atjaunojamo energoresursu 
izmantošanu,

•	 informāciju par pieejamiem 
finansējuma avotiem – gan 
no valsts, gan ES fondiem,

•	 palīdzību projektu ideju 
attīstībā un to īstenošanā.

Svarīgs aspekts projekta 
ietvaros ir sadarbības 
veicināšana ar citiem pašvaldību 
centriem, uzņēmumiem, 
enerģētikas nozares ekspertiem 
un pētniecības iestādēm. 

Projekts ir iespēja sabiedrībai 
aktīvi piedalīties pārmaiņu 
procesā, saprast, kādas ir 
iespējas un kā tās izmantot, lai 
dzīvotu ilgtspējīgāk.

Projektu līdzfinansē Eiropas 
Savienība, taču autoru uzskati 
un viedokļi atspoguļo tikai 
projekta īstenotāju redzējumu, 
nevis Eiropas Savienības vai 
Eiropas Klimata, infrastruktūras 
un vides izpildaģentūras 
(CINEA) nostāju. Ne Eiropas 
Savienība, ne granta sniedzējs 
neatbild par šeit sniegto 
informāciju.

TURPINĀS PROJEKTS 
“ATBALSTA PASĀKUMI 

MĀJOKĻU VIDES 
PIEEJAMĪBAS 

NODROŠINĀŠANAI 
CILVĒKIEM AR 
INVALIDITĀTI 

AUGŠDAUGAVAS 
NOVADĀ” 

Turpinās projekta Nr. 
3.1.2.1. i .0/2/24/I/CFL A/002 
“Atbalsta pasākumi mājokļa vides 
pieejamības nodrošināšanai 
cilvēkiem ar invaliditāti 
Augšdaugavas novadā” 

īstenošana,   kas paredz vides 
pieejamības nodrošināšanu 
cilvēkiem ar invaliditāti  mājokļos 
Augšdaugavas novadā.

Šobrīd tiek realizēta 
mājokļa vides pieejamības 
nodrošināšana objektos: 

Jēkabpils ielā 10b-34, Ilūkstē, 
Augšdaugavas novadā tajā  
tiek veikta vides pielāgošana 
higiēnas telpā, gaitenī, virtuvē, 
kā arī tiks  iegādāts kāpurķēžu 
pacēlājs, kas atvieglos cilvēka ar 
īpašām vajadzībām nokļūšanu 
dzīvoklī.

Kastaņu ielā 21, 
Ilūkstē  Augšdaugavas novadā ir 

izstrādāta Būvniecības ieceres 
dokumentācija, lai veiktu ārējās 
vides pielāgošanu cilvēkam ar 
invaliditāti. Vides pieejamība 
tiks nodrošināta, lai persona bez 
grūtībām iekļūst dzīvojamajā 
mājā un pagalma celiņš ir 
pielāgots, lai varētu pārvietoties 
ar ratiņkrēslu. 

Projekta ietvaros tiks 
nodrošināts atbalsts mājokļu 
pielāgošanai trīs personām 
ar invaliditāti Augšdaugavas 
novadā, kurām ir kustību 
traucējumi, uzlabojot iekšējās 
un ārējās vides pieejamību 
saskaņā ar ergoterapeita 

atzinumā noteiktajiem 
pasākumiem, tādejādi sekmējot 
dzīves kvalitāti un cilvēktiesību 
ievērošanu.

Kopējās plānotās 
izmaksas:  66  236,37 eiro, 
no tiem 100% Atveseļošanas 
fonda finansējums 54  897,00 
eiro apmērā un Valsts budžeta 
finansējums 11  339,37 apmērā, 

kas sedz PVN maksājumu.
Projekta īstenošanas 

termiņš: No 2024. gada 3. maija 
līdz 2026. gada 30. jūnijam.

Informāciju sagatavoja: 
Augšdaugavas novada 
pašvaldības Centrālās 

pārvaldes Attīstības 
pārvaldes projektu vadītāja 

Elita Kaļiņina

TURPINĀM  ĪSTENOT 
PROJEKTA “JEZUĪTU 

KLOSTERA UN 
ILŪKSTES UPES 

PIEKRASTES 
ĀRTELPAS ATTĪSTĪBA” 

1. KĀRTU
Turpinās projekta 

Nr.5.1.1.3/1/23/A/035 “Jezuītu 
klostera kompleksa un Ilūkstes 
upes piekrastes publiskās 
ārtelpas attīstība” īstenošana. 
Augšdaugavas  novada 
pašvaldība šā gada 6. augustā  
ir parakstījusi līgumu ar SIA 
“Jēkabpils PMK” par būvniecības 
ieceres dokumentācijas izstrādi, 

autoruzraudzību un būvdarbiem 
Jezuītu klostera kompleksa un 
Ilūkstes upes ārtelpas attīstībai 
par kopējo summu 637 428 EUR 
(ar PVN), tai skaitā:

•	 par Būvprojekta izstrādi – 
30 250 EUR (ar PVN);

•	 par Autoruzraudzības 
veikšanu – 9 075 EUR (ar 
PVN);

•	 par Būvdarbiem -   598 103 
EUR (ar PVN).

Pirmkārt, tiks sagatavota 
būvniecības ieceres 
dokumentācija, lai realizētu 
projekta Nr.5.1.1.3/1/23/A/035 
“Jezuītu klostera kompleksa 
un Ilūkstes upes piekrastes 
publiskās ārtelpas attīstība” 
būvdarbus.  Būvprojekta izstrādi 
plānots pabeigt līdz 2025.
gada nogalei, bet būvdarbi tiks 
uzsākti 2026.gadā.

Projekts ir Eiropas Savienības 
fondu līdzfinansēts un 487 651  
EUR ir ERAF finansējums. 
Pārējās izmaksas tiks segtas no 
pašvaldības budžeta.

Projekta realizācijas termiņš 
30.07.2024. – 31.12.2026.

Informāciju sagatavoja: 
Augšdaugavas novada 
pašvaldības Centrālās 

pārvaldes Attīstības 
pārvaldes projektu vadītāja 

Elita Kaļiņina

BIJUSĪ RAUDAS 
SKOLA TIKS 

NODOTA IEKŠLIETU 
MINISTRIJAI

18. septembrī Augšdaugavas 
novada pašvaldības deputāti 
lēma bijušo Raudas skolu nodot 
bez atlīdzības Iekšlietu ministrijas 
padotībā esošo iestāžu pārvaldes 
funkciju - ārzemnieku atgriešanas 
un darbību ar patvēruma 
meklētājiem nodrošināšanai. Ar 
Nodrošinājuma valsts aģentūru 
tiks noslēgts patapinājuma 
līgums par nekustamā īpašuma 
daļas nodošanu bezatlīdzības 

lietošanā uz 5 gadiem.
Kā skaidro Augšdaugavas 

novada pašvaldības domes 
priekšsēdētājs Vitālijs Aizbalts, 
pašvaldība vairākas reizes 
nesekmīgi mēģināja Raudas 
skolu pārdot izsolē, tāpēc rasts 
cits risinājums. Bijušajā Raudas 
skolā tiks veidota patvēruma 
meklētāju īslaicīgas uzturēšanās 
vieta, kur viņi pavadīs likumā 
noteiktās 6 nedēļas līdz lēmuma 
pieņemšanai par bēgļa statusa 
piešķiršanu vai atteikšanu. “Ir 
bijušas dažādas spekulācijas šajā 
sakarā. Apkārt mītnei būs žogs. 
Cilvēki, kas tur atradīsies un būs 

iesnieguši prasību par patvēruma 
piešķiršanu Eiropas Savienībā, šīs 
6 nedēļas tur atradīsies iežogotā 
teritorijā, viņiem nebūs iespējas 
šo teritoriju atstāt. Pieļauju, ka 
vēlāk viņi nepaliks Raudā, bet 
dosies tuvāk Rīgai vai meklēs 
citas ES valstis – Vāciju vai 
Skandināviju, bet pie mums viņi 
nepaliks. Ieguvums no šīs vietas 
pārveides būs reālas darba 
vietas, jo tur paredzēts izmitināt 
līdz 250 cilvēkiem, kuri jābaro, 
jāapsargā, jāsniedz komunālie 
pakalpojumi. Ieguvums novadam 
noteikti būs.” 
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■ PROJEKTS

■ PIEREDZES APMAIŅA

INDUSTRIĀLAIS 
PARKS “ALTOP” 
LOCIKOS GAIDA 
POTENCIĀLOS 

NOMNIEKUS
9. septembrī ALTOP 

industriālajā parkā Locikos 
notika informatīvā diena, kuras 
laikā Daugavpils valstspilsētas 
pašvaldība pulcēja potenciālos 
nomniekus un mediju pārstāvjus, 
lai iepazīstinātu ar Latgales lielākā 
industriālā parka izveides gaitu 
un nākotnes attīstības iespējām. 

Jau 22. oktobrī klātienē 
Daugavpils pašvaldības 
Konferenču zālē (K. Valdemāra 
ielā 1). notiks nomas tiesību 
izsole, katrs objekts tiks izsolīts 
atsevišķi. Trīs moderni ražošanas 
bloki (3469–3822 m²) ar visu 
nepieciešamo infrastruktūru 
gaida savus nākamos nomniekus 
Locikos, Lidostas ielā 4. 
Pieteikšanās izsolei notiek līdz 
šī gada 10. oktobrim klātienē, 
pa pastu vai e-pastā: aleksejs.
nikolajevs@daugavpils.lv. 

Šī ir unikāla iespēja 
uzņēmumiem viedās 
specializācijas nozarēs attīstīties 
ALTOP industriālajā parkā, radīt 
jaunas darba vietas un veicināt 
Latgales reģiona izaugsmi, 
vienlaikus izmantojot arī Latgales 
SEZ sniegtās nodokļu atlaides un 
atbalsta instrumentus. Piedalīties 
nomas tiesību izsolē tiek aicināti 
komersanti bez valsts vai 
pašvaldību kapitāla daļas, kuri 
darbojas viedās specializācijas 
jomās, īsteno inovācijas vai ražo 
augstas pievienotās vērtības 
produktus, nodrošina darbinieku 
algas virs nozares vidējā līmeņa 
Latgalē, plāno ieguldījumus 
pētniecībā un attīstībā, eksportu, 
ievēro vides prasības. Pēc 
izsoles noteikumiem ir iespējams 
pieteikties vienai daļai, divām 
vai visām trim, jo ēka ir sadalīta 
trijos blokos. Katrs no tiem ir 
vairāk nekā 3000 kvadrātmetru 
liels. Piedāvātā sākumcena – 1,03 
eiro par kvadrātmetru mēnesī 
(bez PVN). Maksimālais nomas 
termiņš – 30 gadi, minimālais – 15 
gadi. Iegūstot vienu objektu, līdz 
2026. gada 31. jūlijam jāizveido 
vismaz 41 jauna darba vieta un 
līdz 2028. gada 31.decembrim 
jāveic investīcijas vismaz 9 
180 000 eiro apmērā. Iegūstot 

divus vai visus trīs objektus, līdz 
2026. gada 31. jūlijam jāizveido 
82 jaunas darba vietas, bet līdz 
2028. gada 31. decembrim jāveic 
investīcijas vismaz 18 360 000 
eiro apjomā. 

Industriālā parka būvniecība 
tika uzsākt pērn rudenī, topošā 
Austrumlatvijas viedo tehnoloģiju 
un pētniecības centra “ALTOP” 
industriālā parka pamatos 
svinīgi iemūrējot laika kapsulu ar 
vēstījumu nākamajām paaudzēm.

Projekta mērķis ir attīstīt 
nacionālas nozīmes industriālo 
parku un teritorijas infrastruktūru 
Latgales reģionā, piesaistot 
investorus, sekmēt darba vietu 
ar augstu pievienoto vērtību 
un uz eksportu orientētu darba 
vietu radīšanu, kā arī mazināt 
reģionālās attīstības atšķirības 
starp Latgales reģionu un pārējo 
Latvijas teritoriju.

Industriālais parks tapis 
Daugavpils valstspilsētas 
pašvaldības īpašumā esošajā 
teritorijā Locikos, sadarbojoties 
ar Augšdaugavas novada 
pašvaldību un SIA “Naujenes 
pakalpojumu serviss”. Tas 
ir pagaidām lielākais viedo 
tehnoloģiju parks Latgalē un, 
iespējams, visā Latvijā vairāk 
nekā 11000 kvadrātmetru platībā. 
Projekta rezultātā paredzēts 
radīt vairāk nekā 80 jaunas darba 
vietas un piesaistīt privātās 
investīcijas 18 360 000 eiro 
apmērā. Tā kopējās attiecināmās 
izmaksas ir 18 191 925,84 eiro 
bez PVN, no kuriem 17 125 169,70 
eiro (bez PVN) ir Atveseļošanas 
fonda finansējums.  

Projekta ietvaros Locikos 
turpinās Augšdaugavas novada 
pašvaldības ceļu “Lidostas iela” 
un “Lociki-Lidlauks” pārbūve. 

“Altop” būvniecības darbi 
vēl turpinās, ražošanas ēka 
ekspluatācijā jānodod šī gada 
beigās, taču investori jāsāk 
meklēt savlaicīgi, jo pēc projekta 
nosacījumiem jau līdz nākamā 
gada vidum šajā parkā jārada 
vairāk nekā 80 darba vietas, bet 
līdz 2028. gada 31. decembrim 
jāspēj piesaistīt 18,4 miljoni eiro 
nefinanšu investīcijas.

LIAA Daugavpils biznesa 
inkubatora vadītājs Andrejs 
Zelčs atzīst, ka industriālajā 
parkā tiek gaidīti galvenokārt 
viedo tehnoloģiju uzņēmumi, kas 

darbojas ar augstu pievienoto 
vērtību un ir konkurētspējīgi 
pasaulē. Interese no uzņēmēju 
puses jau esot, turklāt no 
dažādiem kontinentiem. 
“Jautājums ir, ko viņi šeit 
ierauga un kādi ir citi apstākļi. 
Telpas ir viens no galvenajiem 
nosacījumiem, bet Latgalē telpas 
ir liela problēma, mums ir palicis 
liels mantojums no iepriekšējiem 
gadu desmitiem, kuru ieraugot, 
interese noplok. Tāpēc ļoti ceru, 
ka šīs jaunās telpas piesaistīs 
tos uzņēmējus, kas gribēs iet 
modernās telpās ar modernu 
infrastruktūru un strādāt.”

Telpas sava uzņēmuma 
darbībai te noskatījusi SIA 
“Magistr” prezidente  Tatjana 
Dovorecka, kurai svarīgs 
nosacījums ir telpu izmēri un 
piemērotība jaunajām ražošanas 
iekārtām. Uzņēmums paplašinās, 
tam jau ir divas lielas rūpnīcas 
Daugavpilī un Rēzeknē, arī 
uzņēmums Norvēģijā, kur tiek 
ražots t.s. tehniskais tekstils, 
tostarp sintētiskas kuģu troses, 
tiek ražota arī militārā produkcija 
un veikta pētnieciskā darbība.  

Augšdaugavas novada 
pašvaldības domes 
priekšsēdētājs Vitālijs Aizbalts 

pēc objekta apskates atzīst, ka 
iespaidi ir divejādi. “Valstspilsēta ir 
paveikusi lielu darbu, un līdz gada 
beigām tiks izveidots moderns 
industriālais parks, tas ir pozitīvi. 
Taču ir otra medaļas puse – pēc 
ES noteikumiem mēs būvējam 
mērķneorientētu infrastruktūru, 
bet investori, kas nāk iekšā, ir 
katrs ar specifiskām prasībām 
un vajadzībām. Jau šodien no 
uzņēmējiem izskanēja jautājumi, 
ka vienam nav telfera, otram nav 
tādas vai tādas telpas  izbūvētas. 
Bet to nevar paredzēt, būvējot 
mērķneorientētu infrastruktūru, 
līdz ar to pieļauju, ka neies tik 
gludi.”

Būvdarbi ražošanas ēkā vēl 
turpinās, notiek ceļu izbūve un 
teritorijas iesegumu ieklāšana. 
Augšdaugavas novada 
pašvaldība šajā projektā būvē 
pievedceļus, kas līdz novembra 
beigām tiks nodoti ekspluatācijā, 
bet SIA “Naujenes pakalpojumu 
serviss” jau izbūvējis 
komunikācijas – ūdensvadu, 
kanalizāciju, lietusūdens 
kolektoru. “Infrastruktūra tiks 
izbūvēta neatkarīgi no tā, 
kādi investori te ienāks, tā 
būs pieejama publiski Lociku 
ciematam un no tā ciemata 
iedzīvotāji būs tikai ieguvēji, būs 
jaunas ielas, trotuāri, gājēju celiņi, 
ielu apgaismojums,” teica V. 
Aizbalts. 

Arī Augšdaugavas novadā 
ir paredzēts veidot industriālo 
parku, taču tas ir atšķirīgs 
projekts. “Mēs nebūvēsim ēkas 
un būves. Šobrīd esam noslēguši 
līgumu par projektēšanu, 
mēs projektējam publisko 
infrastruktūru, piebraucamos 
ceļus, ielu apgaismojumu, 
lietusūdeņu savākšanu, 
kanalizāciju un vienas teritorijas 
30 ha platībā planēšanu. 
Projektēšanas darbiem jābeidzas 
nākamgad martā, notiek sarunas 
par iespējamo ES finansējuma 
piesaisti. Mēs uzbūvēsim publisko 
infrastruktūru un izsolīsim, lai 
investors nāk un būvē ēkas un 
būves tādas, kādas viņš vēlas,” 
pastāstīja Augšdaugavas novada 
pašvaldības vadītājs. 

Teksts, foto: I. Minova

PIEREDZES APMAIŅA 
SOMIJĀ: 

KĀ MAZINĀT PĀRTIKAS 
ATKRITUMUS UN 

IEVIEST ILGTSPĒJĪGU 
ĒDINĀŠANU SKOLĀS

15.–18. septembrī Latgales 
plānošanas reģiona  pārstāvji, 
tostarp Augšdaugavas novada 
pašvaldība, kopā ar kolēģiem 
no Tartu pašvaldības (Igaunija) 
devās mācību vizītē uz Somiju, 
lai gūtu praktisku pieredzi 
pārtikas atkritumu mazināšanā 
un ilgtspējīgas ēdināšanas 
risinājumu ieviešanā izglītības 
iestādēs.

Vizītes laikā dalībnieki 

iepazinās ar Somijas pieeju, 
kurā radīto atkritumu uzskaite, 
monitorings, pārdomāta 
ēdienkaršu plānošana, kā arī 
bufetes tipa virtuves principi 
ir ikdienas prakse. Īpašu 
uzmanību izpelnījās digitālie 
rīki atkritumu uzskaitei, 
mērķtiecīga izglītošana skolās 
ieradumu maiņas veicināšanai 
un sadarbības modeļi starp 
pašvaldībām, izglītības 
iestādēm, vecākiem un 
kopienām. Šāda integrēta pieeja 
vienlaikus palīdz samazināt 
atkritumu apjomu, ietaupīt 
resursus un izmaksas un 
nodrošināt sabalansētu uzturu 
bērniem un jauniešiem.

Mācību vizīte notika projekta 

“SchoolFood WasteSolutions” 
ietvaros, ko īsteno Latgales 
plānošanas reģions ar Interreg 
Centrālās Baltijas 2021–2027 

programmas un Eiropas 
Savienības līdzfinansējumu. 

Kāpēc tas ir svarīgi? 
Pārtikas atkritumi nozīmē ne 

tikai izšķērdētu ēdienu, bet 
arī izniekotus dabas resursus, 
enerģiju, cilvēku darbu un 
finanšu līdzekļus. Atbilstoši 
Eiropas Savienības mērķiem līdz 
2030. gadam Latvijā paredzēts 
samazināt pārtikas atkritumu 
apjomu par 10% ražošanas 
un pārstrādes posmos un par 
30% — tirdzniecībā, ēdināšanā 
un mājsaimniecībās. Somijas 
pieredze rāda, ka šo mērķu 
sasniegšanai būtiska ir datu 
iegūšana un analīze, pārdomāta 
plānošana, vienota rīcība un 
kopdarbs. 

Rīkosimies atbildīgi, jo 
ieradumu maiņa sākas katrā 
virtuvē!
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IZGLĪTĪBA ■
JAUNAIS 

MĀCĪBU GADS 
AUGŠDAUGAVAS 

NOVADA 
IZGLĪTĪBAS IESTĀDĒS

Jaunais mācību gads 
Augšdaugavas novada 
izglītības iestādēs sācies 
bez īpašiem pārsteigumiem. 
Visas skolas turpina darbu, ir 
pilnībā nokomplektētas gan 
ar pedagogiem, gan mācību 
līdzekļiem. 

Augšdaugavas novada 
darbojas 5 vidusskolas, 7 
pamatskolas, 3 pirmsskolas 
izglītības iestādes, 2 
profesionālās vidējās izglītības 
iestādes, 4 profesionālās 
ievirzes izglītības iestādes, 1 
speciālās izglītības iestāde un 1 
interešu izglītības iestāde. 

Šogad novada izglītības 
iestādēs mācās 2685 
izglītojamie, kas ir par 39 bērniem 
vairāk nekā pērn, – pirmsskolas 
posmā - 544 bērni, pamatskolā 
un vidusskolā - 1934, bet 207 
mācās profesionālās izglītības 
programmās. Vislielākais 
skolēnu skaits ir Ilūkstes 
Raiņa vidusskolā - 410, Špoģu 
vidusskolā – 303. 

Pirmsskolas posmā iestādes 
apmeklē 260 bērni, kas ir par 21 
mazāk nekā iepriekšējā mācību 
gadā. 

Pirmajā klasē šogad skolas 
gaitas uzsāka 160 bērni, kas 
ir par 13 vairāk nekā pērn. 12 
vispārējās izglītības iestādēs 

ārzemēm, 117 turpina mācības 
tehnikumā, profesionālajā 
vidusskolā, 83 turpina mācības 
vidusskolā, ģimnāzijā. No 
vidusskolu absolventiem 
20 strādā vai aizbrauca uz 
ārzemēm, 6 turpina mācības 
profesionālajā vidusskolā, 7 
turpina mācības koledžā, 35 
studē augstskolā, 2 izvēlējās 
dienestu NBS.

Labus panākumus skolēni 
guvuši Mācību priekšmetu 
olimpiādēs, kurās kopumā 
piedalījās 271 skolēns. Valsts 
vācu valodas 10.-12. klašu 
3. posma olimpiādē Špoģu 
vidusskolas skolniece ieguva 
1.pakāpes diplomu, Valsts 
vēstures 8.-9. kl. 3. posma 
olimpiādē Ilūkstes Raiņa 
vidusskolas 9.klases skolēns 
ieguva 2. valsts pakāpes 
diplomu, Zinātniski pētniecisko 
darbu reģionālajā konferencē 
Zemgales vidusskolas 12. 
klases skolniece ieguva 2. 
pakāpes valsts diplomu, 
Zinātniski pētniecisko darbu 
reģionālajā konferencē 
Zemgales vidusskolas 9. klases 
skolniece ieguva 3. pakāpes 
valsts diplomu.

Skolēnu vasaras 
nodarbinātības programmā 
šovasar piedalījās 348 skolēni. 

Savstarpējos norēķinos par 
izglītības iestāžu sniegtajiem 
pakalpojumiem 2024. gadā 
Augšdaugavas novada 
pašvaldība iztērēja 995,5 tūkst. 
eiro, bet  no citām pašvaldībām 

saņēma 765,8 tūkst. eiro. 
550 Augšdaugavas novadā 
deklarētie izglītojamie apmeklē 
citu pašvaldību izglītības 
iestādes, savukārt 535 citās 
pašvaldībās deklarētie jaunieši 
mācās Augšdaugavas novada 
izglītības iestādēs. 

Jaunajā mācību gadā 
plānots pievērsties mācību 
satura kvalitātes pilnveidei, 
digitālo prasmju uzlabošanai un 
inovāciju ieviešanai, iekļaujošas 
un drošas vides nodrošināšanai, 
pedagogu profesionālās 
izaugsmes atbalstīšanai, kā 
arī skolas un sabiedrības 
sadarbības veicināšanai. 
Paredzēts sniegt metodisko 
atbalstu pedagogiem skolēnu 
sasniegumu vērtēšanas 
pieejas īstenošanai vispārējās 
pamatizglītības un vidējās 
izglītības posmā, darbā ar 
skolēniem, kuri mācījās vai 
mācās mazākumtautību 
programmās, sniegt 
nepieciešamo atbalstu skolotāju 
digitālo prasmju uzlabošanā.

Tā kā no 2026./2027. mācību 
gada visās izglītības iestādēs 
jānodrošina iespēja skolēniem 
kā otro svešvalodu apgūt kādu 
no Eiropas Savienības valstu 
valodām, turpināsies atbalsta 
nodrošināšana skolām, lai tās 
spētu piesaistīt nepieciešamo 
skolotāju skaitu.

tiek īstenotas speciālās 
izglītības programmas: 2 
speciālās pirmsskolas izglītības 
programmas, 3 speciālās 
pamatizglītības programmas, 
šīs programmas apgūst 156 
izglītojamie.

Novada skolās strādā 468 
pedagogi, vidējais vecums – 
49 gadi, pensijas vecumā ir 16 
pedagogi. 

Centralizēto eksāmenu 
rezultāti 2024./2025 

pamatskolā: angļu valoda valsts 
līmenī 66%, latviešu valoda 59%, 
matemātika 54%. CE rezultāti 
vidusskolā: angļu valoda un 
latviešu valoda valsts līmenī 
56%, matemātika 44%.

Pamatskolas posmā CE 
kārtoja 206 skolēni, izglītības 
dokumentu saņēma 200 
skolēni. Vidusskolā CE kārtoja 
70 skolēni, izglītības dokumentu 
saņēma 68. No devīto klašu 
absolventiem 2 aizbrauca uz 

ZINĪBU DIENA ILŪKSTĒ 
UN SVENTĒ

Saulains un bērnu čalām 
piepildīts 1. septembris 
aizvadīts Augšdaugavas novada 
skolās, kur jaunajā mācību gadā 
savas gaitas uzsāk kupls pulciņš 
skolēnu. Kopumā novada 
izglītības iestādēs mācības 
šogad sāk 2671 skolēns, no tiem 
164 bērni mācās pirmajā klasē.

Augšdaugavas novada 
pašvaldības domes 
priekšsēdētājs Vitālijs Aizbalts 
1. septembrī apmeklēja Ilūkstes 
Raiņa vidusskolu un Sventes 
vidusskolu: „Man liels prieks 
sveikt visus - gan skolēnus, 
gan vecākus, gan vecvecākus, 
gan skolotājus, gan skolas 
vadību Zinību dienā! Šis pirmais 
septembris mums iesākas ļoti 
veiksmīgi, jo skolēnu skaits ir 
palielinājies visā novadā un tā 
tas notiek jau otro gadu pēc 
kārtas. Paldies visiem vecākiem, 
kuri izvēlas mūsu novada skolas, 
un ticiet man, tās ir vislabākās 
skolas!”

Sventes vidusskolā šogad 
mācās 256 skolēni, no tiem 12 ir 
pirmklasnieki, kā arī neklātienes 
programmā mācīties izvēlējušies 
57 audzēkņi. Šis pirmais 
septembris ir ļoti saviļņojošs arī 
skolas direktorei Aijai Saveļjevai, 
kurai tas ir pirmais mācību gads 
direktores amatā. A.Saveļjeva 
jaunajā mācību gadā aicina 
visiem skolēniem būt radošiem 
un zinātkāriem, un pedagogiem 

vēl labu sadarbību un atbalstīt 
vienam otru. 

Ilūkstes Raiņa vidusskolā 
mācību gadu uzsāk 401 skolēns. 
Ilūkstes Raiņa vidusskolas 
direktore Velta Šterna stāsta: 
„Mums ir lielas klases, pirmajā 
klasē mums mācīsies 26 skolēni 
un pēc ilga laika mums ir arī liela 
vidusskolas 10. klase - mums ir 
28 skolēni. Kopumā, salīdzinot 
ar pagājušo gadu, esam 
izauguši, nedaudz, bet izauguši.

Jauns mācību gads, jauns 
sākums. Tas ir brīnišķīgs 
atskaites punkts, lai veidotu 
jaunus ieradumus, lai kaut ko 
mainītu, lai izvirzītu sev dzīvē 
augstākus mērķus. Aicinu neko 
neatlikt uz rītdienu, bet darīt 
šodien! Aicinu būt aktīviem un 
atraktīviem, būt darbīgiem un 
atbildīgiem, un atcerēties, ka 
dzīve būs interesanta tikai tad, 
ja paši to vēlamies, lai tā tāda 
būtu.

Šodien īpaša diena ir pirmās 
klases audzēkņiem, kuri tikko 
uzsāk kāpienu zinību kalnā. Lai 
jums veicas, lai labas sekmes, 
labas skolotājas un draugi, lai ir 
interesanta dzīve skolā!”

Ilūkstes Raiņa vidusskola 
turpina piedalīties AFS 
Starptautiskajā apmaiņas 
programmā, kuras ietvaros 
skolā mācības uzsāk 
viesskolēni. 10.a klasē mācīsies 
Solomon Schnuelle no Amerikas 
Savienotajām Valstīm un 
11.a klasē zināšanas apgūs 
Aurora Bonfanti no Itālijas. 

Kā angļu valodas skolotāja 
asistente, savu darbu Ilūkstes 
Raiņa vidusskolā uzsāk Amina 
West, kura tikko ir absolvējusi 
Dikinsona universitāti Amerikas 
Savienotajās Valstīts. Amina 
Latvijā nav pirmo reizi - 
programmā „National Security 
Language Initiative for Youth” 
Daugavpilī apguvusi krievu 
valodu. 

Zinību dienā Vitālijs Aizbalts 
aicināja skolēnus jaunajā mācību 
gadā būt aktīviem, apgūt 
jaunas zināšanas, piedalīties 
ārpusstundu aktivitātēs un iegūt 
jaunus draugus, kā arī īpaši 
sveica mazos Ilūkstes Raiņa 
vidusskolas pirmklasniekus, 
uzsākot jaunu dzīves posmu: 
„Nebaidieties, šī skola ir liela, 
laba un skaista! Skolotāji šeit 
ir gudri, varbūt stingri, bet 
tas ir pamatoti. Tāpēc jūs šeit 
jutīsieties tā kā mājās, noteikti 
visu ātri iepazīsiet, skolotāji un 
lielie skolēni jums palīdzēs. Mīļš 
sveiciens, vislielākais sveiciens 
mazajiem!”

Ilūkstes Raiņa vidusskolas 
direktore Velta Šterna 
pievienojās sveicieniem: „Visiem 
skolēniem novēlu būt radošiem 
un varošiem, atbildīgiem, 
izpalīdzīgiem, un lai katra 
skolas diena tuvina zvaigžņu 
sasniegšanu!” 

Teksts, foto: Māra Multiņa
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■ PROJEKTI

■ KULTŪRA

DVIETES KATOĻU 
BAZNĪCĀ ĪSTENOTS 
LEADER PROJEKTS
Dvietes Sv. Staņislava 

Kostkas Romas katoļu baznīca 
ir pērle ar augstu arhitektonisku 
un vēsturisku nozīmi, viens no 
greznākajiem sakrālā baroka 
objektiem Augšdaugavas 
novadā, kuras galvenais mērķis 
ir kalpot par dievkalpojumu, 
lūgšanu un kristīgo tradīciju vietu 
draudzei un jebkuram ticīgajam, 
par vietu, lai kārtotu visus ar 
ticību saistītus jautājumus. Visus 
baznīcas pastāvēšanas gadus 
draudze savu iespēju robežās 
ir uzturējusi, uztur un labiekārto 
baznīcu un tās teritoriju. Laiks 
nav saudzējis baznīcu, tās grīdas 
segumā tika konstatēta sēnītes 
invāzija. Pieaicinot sertificētus 
ekspertus, uzklausot ekspertu 
un Dvietes iedzīvotāju viedokļus, 
lai saglabātu baznīcu ilgtermiņā 
gan kā lūgšanu vietu, gan 
sakrālā mantojuma glabāšanas 
vietu un sakrālā tūrisma 
objektu, draudze pagājušā gada 
nogalē nolēma sniegt projekta 

pieteikumu   Partnerības 
“Kaimiņi” izsludinātajā LEADER 
projektu konkursā. Projekta 
mērķis bija nomainīt baznīcas 
grīdas segumu, izmantojot 
iespēju piesaistīt Eiropas 
Lauksaimniecības fonda lauku 
attīstībai (ELFLA) finanasējumu. 
Draudzes iesniegto projektu 
“Dvietes Sv. Staņislava Kostkas 
Romas katoļu baznīcas grīdas 
seguma nomaiņa” pozitīvi 
novērtēja gan Partnerība 
“Kaimiņi”, gan Lauku atbalsta 
dienests (LAD).

Projekta īstenošana tika 
uzsākta aprīļa mēnesī un augustā 
būvdarbi projekta “Dvietes 
Sv. Staņislava Kostkas Romas 
katoļu baznīcas grīdas seguma 
nomaiņa” ietvaros tika pabeigti. 
Darbus veica būvfirma SIA “LD 
BŪVE” no Daugavpils. Projekta 
rezultātā pilnībā atjaunots visas 
baznīcas, tai skaitā lūgšanu 
zāles, abu sakristeju, baznīcas 
priekštelpas grīdas segums. 
Vēsturiskās, sēnītes bojātās 
koka grīdas vietā ieklātas 
jaunas, kvalitatīvas flīzes, kas 

nodrošinās ilgtspējīgu baznīcas 
saglabāšanu un ērtu lietošanu 
turpmākajos gados.

Projekta kopējās izmaksas ir 
49187,32 EUR, no tām 44268,59 
EUR publiskais finansējums 
no Eiropas Lauksaimniecības 
fonda lauku attīstībai (ELFLA) 
līdzekļiem un 49187,32 EUR 
ir Augšdaugavas novada 
pašvaldības līdzfinansējums. 
Projekta Nr. 24-03-CL30-

C0LA19.2205-000003.
Īstenotā projekta rezultātā 

baznīca tiks saglabāta kā 
lūgšanu un garīgās dzīves 
centrs, sakrālo vērtību 
glabātava, sakrālā tūrisma 
objekts un iespējamā kultūras 
un mākslas pasākumu norises 
vieta šodien un nākotnē. 
Šāds ieguldījums ir svarīgs ne 
tikai draudzei, bet arī visam 
novadam un Sēlijai, jo tiek radīta 

pievienotā vērtība publiski 
pieejamas baznīcas kā sakrālas 
kultūras mantojuma daļas un 
sakrālā tūrisma saglabāšana 
ilgtermiņā.

Draudze pateicas 
Augšdaugavas novada 
pašvaldībai par atbalstu 
līdzfinansējuma nodrošināšanā, 
novada Būvvaldei par 
profesionālu sadarbību, 
būvfirmas SIA “LD BŪVE” 
komandai par savlaicīgi 
paveiktajiem darbiem un Dvietes 
pagasta iedzīvotājiem par 
atsaucību, atbalstu draudzes 
iecerēm.

Ar gandarījumu jāatzīst, 
ka Dvietes Romas Katoļu 
draudze īstenojusi otro LEADER 
programmas projektu pēdējo 
piecu gadu laikā. 

Lai mūsu baznīca turpina 
būt vieta, kur satiekas ticība, 
vēsture un kultūra!

Teksts: Dvietes katoļu 
draudzes valdes 

priekšsēdētāja Ināra Munce
Foto: Gunta Kivliša

DVIETIEŠI MUZICĒJA 
KONCERTĀ

 „AR SAKNĒM
 NO DVIETES”

6. septembrī, Dvietes katoļu 
baznīcā, aizvadīts koncerts „Ar 
saknēm no Dvietes”, pulcējot 
jaunos mūziķus, kuri dzīvo 
Dvietē vai viņu saknes nāk 
no Dvietes pagasta. Jaunieši 
muzicēja kopā ar orķestri 
„Daugavpils Sinfonietta”. 

Kristers Kuosa ir dvietietis 
jau astotajā paaudzē. Jaunietis 
Ilūkstes Mūzikas un mākslas 
skolā apgūst klavierspēli pie 
skolotājas Tatjanas Dvoreckas. 
Kristers spēlē klavieres, 
bet mazs puika būdams, šo 
instrumentu izvēlējies visai 
racionālu iemeslu dēļ: „Kad 
biju mazāks, es gribēju spēlēt 
akordeonu, bet sapratu, ka 
tas priekš manis būs pārāk 
smags, tāpēc izlēmu par labu 
klavierēm.” Kristers ir gandarīts 
par šo iespēju - muzicēt kopā ar 
profesionālu orķestri. 

Koncertā uzstājās Amanda 

Lapa-Slobožaņina, kuras 
saknes vairākās paaudzēs 
vijušās Dvietes pagastā - tur 
dzīvo vecvecāki un savu bērnību 
pavadījuši Amandas vecāki. 
Amanda ir jaunā mūziķe, kas 
pamazām iegūst atpazīstamību 
arī plašāk Latvijā. Mūziķe 
uzstājas dažādos projektos 
kopā ar dažādiem mūziķiem, 
piedalījās televīzijas šovā 
„Koru kari” kopā ar Daugavpils 
tumšzilo kori, kā arī pati producē 
mūziku - dažādās mūzikas 
platformās var iepazīties 
ar viņas skaņdarbiem. „Es 
esmu ļoti līdzīga savam tētim. 
Viņš vienmēr mācījās spēlēt 
dziesmas uz ģitāras. Neatceros, 
cik tieši man bija gadu, noteikti 
ne vairāk kā pieci, bet tajā laikā 
jau zināju dziesmas „Vecais 
zābaciņš” vārdus. Tētis vienmēr 
mani ņēma līdzi uz pasākumiem, 
parasti biju aizskatuvē, bet 
dažreiz arī uznācu uz skatuves 
kopā ar viņu”, tā stāsta Amanda 
par sava ceļa sākumu mūzikas 
pasaulē. 

Koncerta mākslinieki bija 

arī orķestris „Daugavpils 
Sinfonietta”, ko diriģē bijušais 
dvietietis, jaunais, talantīgais 
mūziķis, Renāts Cvečkovskis. 
Renāts savas dzīves pirmos 
astoņus gadus pavadījis 
Dvietē, šajā laikā izveidojusies 
ļoti spēcīga saikne ar Dvietes 
pagastu un dvietiešiem. Renāts 
atminas par bērnību: „Dviete 
man joprojām atmiņās ir kā 
gaiša, skaista vieta ar sirsnīgiem 
cilvēkiem un draugiem. Īpašas 

atmiņas man ir par Dvietes 
baznīcu, kuru laiku pa laikam 
redzu pat savos sapņos. 

Nezinu, kāpēc esmu izvēlējies 
tieši mūziku. Ļoti dabiskā ceļā 
tas notika pats par sevi - vecāki 
pamanīja manu vilkmi šai lietai 
un nekavējoties palīdzēja attīstīt 
šo talantu. Iesākumā tā bija 
dziedāšana pie skolotājas Lilijas 
Kuciņas Ilūkstes bērnudārzā, 
vēlāk klavierspēle pie skolotājas 
Ingas Aškeļaņecas Ilūkstes 

Mūzikas un mākslas skolā, 
tālāk Daugavpils mūzikas 
skola un mūzikas vidusskola, 
līdz pat Jāzepa Vītola Latvijas 
Mūzikas akadēmijai.” Renāts 
Cvečkovskis ir gandarīts, ka 
viņa sapnis ir piepildījies un viņš 
ir sniedzis koncertu Dvietes 
baznīcā ar savu sirdsmīļo 
„Daugavpils Sinfoniettu”. 

Koncertā mūziķi atskaņoja 
plaši pazīstamus klasiskās 
mūzikas šedevrus, kā arī 
jaundarbus. Šis bija pavisam 
īpašs notikums Dvietē - pirmo 
reizi Dvietes pagastā uzstājās 
orķestris, kā arī koncerts bija ļoti 
īpašs Dvietes katoļu baznīcai - 
pirmo reizi tā durvis vēra ne 
tikai kā baznīca, bet nu jau arī 
kā kultūrvieta. 

Koncerts „Ar saknēm no 
Dvietes” izskanējis, pateicoties 
„Sēlijas kultūras programmas 
2025” finansiālam atbalstam 
un biedrības „Augšzemnieki” 
ieguldītajam darbam. 

Teksts, foto: Māra Multiņa

SILENES KATOĻU 
DRAUDZES MĀJA TIKA 
PIE JAUNIEM LOGIEM

Laika posmā no 1. maija 
līdz 30. augustam, pateicoties  
Augšdaugavas novada domes 
piešķirtajam atbalstam no 
budžeta  programmas  “Atbalsts 
biedrībām, nodibinājumiem un 
reliģiskajām organizācijām”,  
Silenes Romas katoļu baznīcas 
teritorijā tika uzstādīti četri 
PVC logi baznīcas mājas ēkas 
verandā. Silenes Jaunavas 
Marijas Debesīs uzņemšanas 
Romas katoļu baznīca  ir 
nozīmīgs vēstures arhitektūras 
piemineklis, lielākais koka 

katoļu dievnams Jelgavas 
diecēzē. Patiecoties draudzes 
darbībai, iepriekšējos gados 
baznīcā tika ierīkota izstāde 
“Senā garīgās kultūras 
mantojuma saglabāšana un 
garīgo sabiedrisko aktivitāšu 
attīstība Skrudalienas pagastā”, 
kura katru gadu tiek papildināta 
ar jauniem eksponātiem. 
Tādējādi baznīcu apmeklē 
ne tikai ticīgie, bet arī tūristi.  
Silenes baznīcas draudzei 
pieder arī baznīcas mājas ēka, 
kuru aktīvi izmantoja draudzes 
vajadzībām: bērnu apmācībai, 
svētku organizēšanai, ciemiņu 
un tūristu pieņemšanai. Lai 
pielāgotu ēku darba vajadzībām, 

2021. gadā tika iegādāts granulu 
katls EKR 25w MR , 2022. gadā 
tika uzstādīts apkures metāla 
dūmvads. Uzstādītie jaunie logi 
dos iespēju minimizēt siltuma 
zaudējumus un efektīvāk 
izmantot ēku draudzes 
vajadzībām

Draudzes locekļi izsaka 
pateicību Augšdaugavas 
novada pašvaldības domei par 
finansējumu 1000 eiro apjomā, 
par kuru tika veikti darbi.
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KULTŪRA ■

TŪRISMS  ■

AUGŠDAUGAVAS 
NOVADĀ TIEK 

PIEDĀVĀTS JAUNS 
ATPŪTAS VEIDS - 

PAKRAFTINGS
SIA “Beibuks” ir paplašinājusi 

savu tūrisma pakalpojumu klāstu, 
ieviešot jaunu aktīvās atpūtas 
iespēju – pakraftingu, kas ir 
daļa no Zemkopības ministrijas 
un Lauku atbalsta dienesta 
atbalstītā projekta. ( Nr.25-03-
CL30-C0LA19.2102-000001)

Pakraftings ir salīdzinoši 
jauna piedzīvojumu aktivitāte 
brīvā dabā, kas strauji iegūst 
popularitāti pasaulē. Pakrafti ir 
izturīgas, stabilas, ultra vieglas, 
piepūšamas laivas, kuras var 
ielikt mugursomā, iemest 

automašīnas bagāžniekā vai 
iepakot lidmašīnas rokas bagāžā. 
Tagad ir pieejami visi ūdensceļi, 
un pakrafti var aizvest uz 
vietām, kuras, iespējams, nekad 
nebūs iespējams apmeklēt 
kājām. Laivas ir paredzētas 

piepūšanai uz vietas, izmantojot 
piepūšanas maisu vai pumpi. 

Pakraftings ir lieliska iespēja 
tiem, kas vēlas iekļaut airēšanu 
savā nākamajā riteņbraukšanas 
vai pārgājiena braucienā, 
atvaļinājumā vai vietējā 

kempinga braucienā. Šīs laivas 
var baudīt visu vecumu cilvēki, 
un tās ir lieliski piemērotas 
nesteidzīgām airēšanas dienām 
vietējā ezerā, lēni plūstošā upē 
vai savas pilsētas ūdensceļu 
izpētei.  Jūs varat doties 
pārgājienā vairākas stundas 
vai vairākas dienas un pēc tam 
atgriezties takas sākumā pa upi 
vai strautu, lai ietaupītu laiku un 
enerģiju. Šīs laivas ļauj piekļūt 
ūdensceļiem, kuriem vienkārši 
nevar piekļūt ar cieta korpusa 
kanoe laivām un kajakiem 
vai apjomīgām piepūšamām 
laivām, neatkarīgi no tā, vai tas 
ir kalnos pie ledāja ezera vai 
pēc daudzu jūdžu pārgājiena 
mežā. Pakraftu mierīgā ūdenī 
ir gandrīz neiespējami apgāzt, 
tāpēc visu vecumu cilvēki var 

izbaudīt atpūtu uz ūdens bez 
raizēm. Tajos ir viegli iekāpt un 
izkāpt, un tie ir ļoti ērti. 

Tiek piedāvāti arī pārgājieni 
ar pakraftiem. Pārgājiena 
kājām, brauciena ar velosipedu 
vai slēpēm dažādošana ar 
pakraftiem viena izklaides un 
saliedēšanās pasākuma laikā ir 
populārs pakalpojumu produkts 
Daugavas loku teritorijā. 
Pakraftu izmantošana ļauj 
samazināt logistikas resursus, 
maršruti nebūs atkarīgi no 
piebraucamajiem ceļiem, laika 
apstākļiem, attālumiem no 
bāzes vietas, dalībnieku skaita 
un vēl daudziem saistošiem 
apstākļiem.

Ļaujies jaunam 
piedzīvojumam!

KONCERTS 
UZ SUBATES EZERA, 

SAGAIDOT SAULLĒKTU
23. augusts Subatē sākās 

īpaši agrā rītā – jau plkst. 
04:00 jaunieši tika modināti, 
lai piedzīvotu neaizmirstamu 
saullēkta sagaidīšanu plkst. 
06:02 uz Subates ezera. 
Pasākuma īpašais notikums bija 
Amandas Lapas Slobožaņinas 
koncerts, kas skanēja no ezera 
saliņas, bet klausītāji to baudīja, 
esot laivās un uz SUP dēļiem.

Lai gan rīts bija drēgns un 
jaunieši atzina, ka brīžiem 
kļuva vēsi, tas netraucēja 
izjust brīnumaino atmosfēru – 
mūzikas, dabas un saullēkta 
apvienojumu. Pēc došanās 
krastā ikvienu sagaidīja siltas 
brokastis, ugunskurs un karsta 

komandas, kas piedalījās spēlē.
Dalībnieki atzina, ka šāds 

dienas sākums bijis īpaši 
aizraujošs – miegs ātri vien zudis 
un piedzīvotais devis daudz 
jaunu iespaidu un pozitīvu 
emociju.

Sirsnīgs paldies biedrībai 
“Prodes mantinieki” par 
palīdzību pasākuma 
organizēšanā un Subates 
pārvaldniekam Viktoram 
Potjomkinam, kurš parūpējās 
par soliem, lai visi kopā varētu 
baudīt brokastis. 

Pasākums pierādīja, ka 
arī ļoti agri rīti var kļūt par 

neaizmirstamu piedzīvojumu, 
ja tos piepilda ar mūziku, 
draudzību un kopā būšanu!

Atbalsta  Lauku atbalsta 
dienests,  Partnerība Kaimiņi, 
līdzfinansē Eiropas savienība, 
Nacionālais attīstības plāns 
2027

Aktivitāte “Vasaras skola” 
Ilūkstē, notiek projekta 
“Saulei pretī” ietvaros, 
projekta nr. 25-03-CL30-
C0LA19.2203-000001.
Informāciju sagatavoja Andra 
Kantāne, biedrības “Ilūkstes 

jaunieši” pārstāve
tēja, kas palīdzēja atgūt siltumu 
un enerģiju.

Pēc rīta koncerta jaunieši 
kopā ar biedrības “Sēlijas 
laivas” pārstāvi Santu Šmiti 
pārrunāja drošības jautājumus 
un piemērotāko apģērbu šādiem 
laivu braucieniem. Dienas 

turpinājumā Subates jaunieši 
bija sagatavojuši orientēšanās 
spēli pilsētvidē, izmantojot 
“Actionbound” aplikāciju. 
Tās laikā dalībniekiem bija 
iespēja iepazīt Subates vēsturi 
un tagadni. Orientēšanās 
noslēgumā tika sveiktas visas 

ORANŽĀ 
MĀJAS KAFEJNĪCA 

“MEDUMU GARDUMI” 

Svētdiena Medumos bija 
īpaša – rudens pēcpusdiena 
parkā bija piepildīta ar oranžo 
krāsu, smaržām un smaidiem. 
Medumu saimnieces bija 
parūpējušās par gardiem 
saldumiem, skaistām 
dekorācijām, un sirsnīgu Oranžo 
koncertu. 

Apmeklētāji varēja nogaršot 
16 dažādus gardumus: medus 
kūku, ābolu zef īru, desertu 
ar čia sēklām un ābolu, siera 
kūku, dažādu veidu konfektes, 
burkānu kūku un citus našķus.  
Uz ugunskura vārītā tēja un 

ķirbju zupa sasildīja un radīja 
vēl oranžāku noskaņu. 

Sirsnīgajā un enerģiskajā 
oranžajā koncertā piedalījās 

Augšdaugavas novada Kultūras 
Centra “Vārpa” vokālais 
ansamblis “Stage On”.

Pasākums notika projekta 

“Sēlijas krāsainās skaņas” (Nr. 
SKP2025/11) ietvaros ar Sēlijas 
kultūras programmas atbalstu. 
Organizēja biedrība “Medumu 

Cerība”.
#sēlijassalas #sēlijaskultūra 

#mājaskafejnīcudienas 
#medumi

PIRMĀ PASAULES 
KARA MUZEJĀ 

MEDUMOS VIESOJĀS 
STARPTAUTISKIE 

MEDIJI
28. augustā Pirmā pasaules 

kara muzejā Medumos viesojās 
starptautiskie mediji, kas 
atbrauca gandrīz no visām 
pasaules malām. Muzeja viesi 
bija no Nīderlandes, Dānijas, 
Lielbritānijas, Amerikas, Itālijas, 
Norvēģijas, Ķīnas un Latvijas. 
Mediji atbrauca projekta 
“Military Heritage II” (Baltijas 
Militārā mantojuma tūrisma 

iespēja iepazīties ar karavīru 
sadzīvi, ar inovācijām, kuras 
radās Pirmā pasaules kara laikā, 
kā arī izpētīt, kādus ieročus 
izmantoja gan vācu, gan krievu 
armija. Ikviens varēja iejusties 
karavīra lomā un uz savas ādas 
izjust bunkuru dzīves sadzīvi, 
ienākot imitētā krievu bunkurā.

Pēc ekskursijas muzejā mediji 
pagaršoja karalauka apstākļiem 
pietuvinātas pusdienas un 
devās tālāk apmeklēt citus 
projekta objektus.

Projekta “Military Heritage 
II” ietvaros top audio gidi ar 
aizraujošiem vēsturiskiem 

stāstiem, kas jau drīz būs 
pieejami Medumu kara muzejā, 
savukārt nesen tika izdots 
ceļvedis “Militārais mantojums”, 
kurā ir iekļauts ne tikai Pirmā 
pasaules kara muzejs Medumos, 
bet arī citi Augšdaugavas 
novada objekti, tostarp Pirmā 
pasaules kara mantojuma un 
vietējās novadpētniecības 
privātkolekcija un Militārās 
tehnikas muzejs Sventē.

Informāciju sagatavoja:
Augšdaugavas novada 

Kultūras un tūrisma pārvaldes 
tūrisma nodaļas Tūrisma 

organizatore Viktorija 
Parņeviča

produkta paplašināšana Lietuvā 
un Dienvidlatvijā) ietvaros, 
lai iepazītos ar Medumiem, 
kur kādreiz vairākus gadus 

Pirmā  pasaules  kara  laikā 
atradās frontes t.s. „Dzīvības un 
Nāves” līnija.

Ārzemju viesiem bija lieliska 
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■ PAŠVALDĪBA

OLESJA ŅIKITINA: “ESMU ABSOLŪTA SAVA NOVADA PATRIOTE”

2025. gada pašvaldību 
vēlēšanās Augšdaugavas 
novada pašvaldības domē no 
Daugavpils novada partijas 
saraksta tika ievēlēta Olesja 
Ņikitina. Tās jau ir trešās 
pašvaldību vēlēšanas, kurās 
viņa startē. 2017. gadā tika 
ievēlēta par domes deputāti 
no “Saskaņas” saraksta, 2021. 
gada vēlēšanās startēja jau 
ar Daugavpils novada partiju, 
bet pietrūka pavisam nedaudz 
balsu. Šoreiz veicās daudz 
labāk, turklāt ar deputātu 
balsojumu Olesja tika ievēlēta 
arī par domes priekšsēdētāja 
neatbrīvoto vietnieci. Taču 
pamatdarbs joprojām ir vadīt 
Jaunatnes lietu daļu.

Kāda ir Jūsu motivācija iet 
politikā?

Laikam gribēju lauzt 
stereotipu, ka politikā ir tikai veci 
cilvēki, kas nelaiž jaunos, un ka 
vietas sadalītas. Augšdaugavas 
novadā tā nav, domes vadība 
piesaista darbam pašvaldībā 
jaunus cilvēkus, jo īpaši tos, 
kas dzīvo, mācās novadā. 
Šajās pašvaldību vēlēšanās bija 
patīkami redzēt, ka politisko 
partiju sarakstos bija vērojama 
paaudžu maiņa, jaunatne iet 
kopā ar pieredzi, kas tiek nodota 
jaunajiem politiķiem. Mēs daudz 
ko nezinām, neprotam. Darbs 
pašvaldībā ir ļoti nopietns, 
un atbildīgs, te jāliek malā 
subjektivitāte, jāpieņem 
objektīvs lēmums, kurš dažkārt 
pašai nepatīk, bet tas jādara. 
Pašlaik mēs gūstam pieredzi 
no kolēģiem, kuri pamāca, 
konstruktīvi kritizē, tas ir ļoti 
vērtīgi, ir ļoti laba sadarbība 
ar nodaļu vadītājiem. Kļūstot 
par deputātu, nevar uzreiz visu 
prast un zināt, tāpēc svarīgi 
strādāt saliedētā komandā, kas 
var ieteikt un palīdzēt. 

Kāpēc Jūs pieņēmāt savulaik 
lēmumu mainīt piederību 
politiskajam spēkam?

Daugavpils novada partijas 
darbība, vīzija, mērķis ir tendēts 
tieši uz novada attīstību, 
iedzīvotājiem. Ar šo komandu 
bija vairāk iespēju strādāt 
novadā, aktīvi darboties, 
pierādīt sevi ar darbiem. 
Piederība novadam kļuvusi 
vēl lielāka, strādājot tieši ar šo 
komandu. 

Ko nozīmē būt par t.s. 
neatbrīvoto vietnieci?

Tas ir liels gods un arī 
izaicinājums tikt ievēlētai šādā 
nopietnā amatā, kad jāpārstāv 
novads. Es un mans kolēģis 
Reinis Līcis esam ievēlēti kā 
neatbrīvotie vietnieki, oficiāli 
strādājam tad, kad novada 
domes priekšsēdētājs un 
pirmais vietnieks nevar būt 
klātienē, bet ne tikai, mēs 
brīvprātīgi strādājam, gandrīz 
katras brīvdienas esam kādā 
novada pasākumā, cenšamies 
aptvert visu novada teritoriju, 
lai cilvēki redz un zina, ka 
mums ir svarīgi, ko viņi dara. 
Ne tikai darbdienās, bet arī 
brīvdienās mēs aktīvi strādājam, 
komunicējam ar iedzīvotājiem 
pagasta un novada mērogā.

Kādas jomas Jums ir 
uzticētas kā vietniecei?

Man ir uzticēta izglītība, 
kultūra un sports, esmu 
Izglītības, kultūras un sporta 
komitejas priekšsēdētāja. Šī 
joma man ir ļoti tuva, jau 15 
gadus strādāju jaunatnes jomā, 
kas cieši saistīta ar skolām, 
izglītības iestādēm, Mūzikas 
un mākslas skolām, jauniešu 
centriem, sadarbība turpinās, 
bet padziļināti. Ir jādomā ne tikai 
par projektiem un aktivitātēm, 
bet arī par skolēnu skaitu, par 
skolu tehnisko nodrošinājumu, 
skolu gatavību, pedagogu 
trūkumu un citām svarīgām 
lietām, kas saistītas ar izglītību.

Viens no pirmajiem darbiem 
– es izbraucu visas izglītības 
iestādes ar mērķi pakomunicēt 
ar pedagogiem, direktoriem, lai 
saprastu, ar kādām problēmām 
un izaicinājumiem viņi saskaras 
ikdienā, redzēt, ar kādu 
sirdsdegsmi strādā mūsu 
iestāžu vadītāji un skolotāji. 
Jāteic paldies, ka viņi ir, 
jācenšas motivēt un iedrošināt 
strādāt. Mūsdienās bērni ir 
dažādi, pieejai jābūt atšķirīgai, 
skolotājs spēj būt arī psihologs, 
sociālais pedagogs, vecāks, 
aprūpētājs. Skatoties uz to visu, 
saprotu, cik vērtīgu un milzīgu 
darbu dara mūsu skolotāji.

Kādu redzat savu iespējamo 
pienesumu, strādājot šajā 
sasaukumā?

Man patīk strādāt ar skolām, 
pedagogiem, audzēkņiem, 
veidot kopīgus projektus, 
organizēt kopīgus pasākumus, 
būt piederīgai novadā. Prieks, 
ka vecāki ieklausās, sāk sūtīt 
bērnus uz novada skolām, 
prieks, ka varu aktivizēt 
jaunatnes politiku novadā, 
renovēt, labiekārtot jauniešu 
pulcēšanās vietas, kur nāk arī 
jaunākie bērni, viņiem ir iespēja 
tur aktīvi rosīties. Es negāju ar 
konkrētu vīziju, nesolīju uzcelt 
multifunkcionālu centru, bet 
var strādāt pa mazam, sākot 
ar ciematu labiekārtošanu. 
Prieks, ka iedzīvotāji uzrunā, 
raksta, lūdz kaut ko izdarīt. 
Komunikācijai ar iedzīvotājiem ir 
liela pievienotā vērtība. 

Kā pašvaldībai būtu 
jāveido šī komunikācija ar 
iedzīvotājiem? Varbūt jārīko 
tikšanās?

Būtu labi, ja klātienes tikšanos 
formāts aktivizētos ne tikai 
pirms vēlēšanām. Iedzīvotāji 
pateicīgi, ka dialogs turpinās 
arī pēc vēlēšanām. Dažreiz 

cilvēks vienkārši pienāk klāt uz 
ielas un apjautājas, piemēram, 
kur iesniegt iesniegumu, jo 
informatīvā telpa ļoti plaša, 
grūti orientēties. Esmu par to, 
lai būtu klātienes dialogs, no 
e-pasta, telefona esam visi 
noguruši, iedzīvotājiem gribas 
atnākt parunāties. Tikšanās 
ar iedzīvotājiem ir jāaktualizē 
ne tikai tad, kad jāatrisina 
konkrēti jautājumi, piemēram, 
par teritorijas plānojumu 
vai objekta būvniecību. 
Kāpēc tagad ir vērtīgi braukt 
apmeklēt pasākumus? Jo 
pasākumā mēs varam ne tikai 
noklausīties koncertu, bet 
runāt ar iedzīvotājiem. Cilvēki 
nāk uz pieņemšanām, runā 
par konkrētām problēmām, 
viņi neprasa daudz, nenāk ar 
globālam problēmām, to visu 
var atrisināt kopā ar pašvaldības 
speciālistiem. 

Jau 15 gadus Jūs vadāt 
jaunatnes darbu novadā. Kas  
ir mainījies šajā jomā un kā 
mainās paši jaunieši?

Aktīvs jaunietis novadā ir 
bijis vienmēr. Jāteic, ka gandrīz 
visi jaunatnes lietu speciālisti ir 
pirmie aktīvie jaunieši, ar kuriem 
es uzsāku darbu. Ar 2011. gadu 
valsts līmenī tika ierosināts 
veidot struktūras darbā ar 
jaunatni. Augšdaugavas novadā 
jaunatnes darbs unikāls ar to, 
ka ir mobils, nevis jaunietis nāk 
pie mums, bet mēs pie viņa. 
Varbūt daži nesaprot, kāpēc 
katrā pagastā vajag jauniešu 
pulcēšanās vietu. Mūsu novada 
teritorija ir ļoti specifiska, apkārt 
pilsētai, lai jaunietis atbrauktu uz 
tuvāko pulcēšanās vietu, jāmēro 
15-20 km, tāpēc jaunatnes lietu 
speciālists strādā uz vairākiem 
pagastiem, jaunietis zina, 
kurā dienā un laikā pie viņiem 
atbrauks un varēs ar viņiem 
aktīvi strādāt. Arī pasākumus 
cenšamies organizēt visā 
novada teritorijā – ja netiek uz 
vienu, tad zina, ka varēs tikt uz 
pasākumu citviet. Man prieks, 
ka esam izauguši no lokāliem 
pasākumiem jauniešiem, kā 
atpūtas vakars vai diskoballe, 
pasākumi tiek apaudzēti ar 
saturu, speciālisti mācās, ir 
iedibinātas spēcīgas kopīgu 
pasākumu rīkošanas tradīcijas. 
Jaunatnes salidojumi ir aktuāli 
jau 15 gadus, jaunieši gaida, bet 
vietu skaits ierobežots, tāpēc 
brauc labākie no labākajiem. 
Jaunatnes gada balva, kuru 
jaunieši saņem par savu 
aktivitāti, ļoti uzmundrina. 

Kādi ir lielākie izaicinājumi 
darbā ar jauniešiem?

Pandēmija mums ir atstājusi 
lielu, negatīvu mantojumu, 
jaunietis, pats negribot, 
mainījies, darba jāizmanto 
citas metodes un pieejas. 
Pirmspandēmijas jaunieši 
nāk paši, piedāvā iniciatīvas, 
bet ar tiem, kuri pašlaik ir 8.-
9. klasē, darbs ir grūtāks. 
Viņi vēlas iegrimst virtuālajā 
realitātē, vairāk piesaista 
mājās sēdēšana, soctīkli nevis 
klātienes saruna. Vilkšana 
no mājām, no savas telpas ir 
visgrūtākā. Jaunieši neuzskata 
par svarīgu runāt, domā, ka 
klusēšana ir norma. Pasākumos 
sāk justies nekomfortabli, 
baidās. Jauniešu kopumā paliek 
mazāk. Strādājam ar visiem, 
kas ir, visi ir mīļi un gudri, bet 
katram vajag citu pieeju. Lauku 
jaunietis atšķiras no pilsētnieka, 
ir citas vērtības un vajadzības. 
Jaunatnes lietu speciālists 
vienmēr ir uz vietas, ir situācijas, 
kuras kolēģi uz vietas pārvalda 
labāk. 

Jaunatnes darbā ļoti vērtīgi 
ir tas, ka mēs koordinējam 
vasaras nodarbinātības 
programmu, tā ir svarīga joma, 
kas jāattīsta, iespējams, vajag 
citus mehānismus ieviest. 
Grūti pieņemt joprojām vienoto 
reģistru, ir vairāk laika jāveltī 
informatīvajam atbalstam, 
jaunieši joprojām nāk uz pagastu, 
nokavē pieteikšanās termiņus 
un paliek bez darba. Šī joma 
ļoti pieprasīta, mums nepietiek 
finansējuma, lai pieņemtu visus, 
kas grib strādāt. 

Sadarbībā ar pašvaldību 
jādomā par sporta 
infrastruktūras uzlabošanu, 
jaunietim ir svarīgi savā pagastā 
nodarboties ar sportu, tas bieži 
ir veiksmīgs mehānisms, kā 
uzrunāt jaunieti. Jauniešiem ir 
ļoti svarīgi apmaiņas braucieni, 
mēģināsim aktīvāk izmantot 
ERASMUS + iespējas ar citām 
valstīm un pašvaldībām. 

Vai ir iespēja atkal organizēt 
jauniešu vasaras nometnes?

Organizēt nometni ir ļoti 
grūti, tā nav tikai programma, 
bet liels administratīvais, papīra 
darbs, atļaujas utt. Protams, 
mums ļoti izpalīdz Attīstības 
nodaļas projektu aktivitātes, 
kuru ietvaros var organizēt 
nometnes. Pērn bija pieredze, 
kad biedrība uzņēmās vairāku 
nometņu organizēšanu. Mani 
kolēģi izgājuši nometņu vadītāju 
kursus, saņemtas apliecības. Ja 

mēs rīkojam nometni, tad viņi 
strādā tur, tāpēc liela problēma 
ir tieši resursi. Bērnu nometnes 
ir ļoti pieprasītas, vecāki 
izmanto iespējas nodarbināt 
bērnus vasarā. Ja izvēlamies 
kādu izglītības iestādi, tad tai 
vasarā jāstrādā, lai gan fiziski 
jau ir atvaļinājumos. Šis ir viens 
no izaicinājumiem, kas pietrūkst 
novadā vasarā. Uz nākamo 
gadu skatīsim projektu iespējas, 
centīsimies vismaz dažas 
nometnes vasarā ieplānot 
budžeta ietvaros.  

Ka izskatās situācija ar skolu 
tīklu nākamgad?

Pašlaik ir daudz maz stabili, 
pirmsskolas vecuma bērnu 
paliek mazāk, tā ir demogrāfiskā 
situācija, kuru nevaram 
ietekmēt. Priecē, ka skološanās 
gaitā skolēni nāk uz novada 
skolām no pilsētas, citām 
pašvaldībām. Tas palīdz noturēt 
skolēnu skaitu. Mēs nerunājam 
par kādas skolas likvidēšanu, 
visas pastāv un turpina īstenot 
programmas. Pirmsskolas 
bērnu kļūst mazāk, bet tie 
ir potenciālie pirmklasnieki. 
Šogad pirmklasnieku skaits 
dažās skolās priecē. Smagāka 
situācija ar vidusskolām. Pēc 9. 
klases skolēns vairāk tendēts 
izvēlēties profesionālo ievirzi, 
te mums veiksmīgi palīdz 
Višķu tehnikums un Bebrenes 
Profesionālā vidusskola. 
Salienas vidusskolā skolēnu 
skaits sarūk un ar laiku būs 
jādomā risinājums.  

Direktori aktīvi strādā, spēj 
atrast speciālistus, dalās ar 
pedagogiem. Viss saistīts ar 
attālumu. Speciālisti no pilsētas 
izvēlas tuvākas darbavietas. 
Taču visas vakances ir 
nokomplektētas. Priecē, ka nāk 
gados jauni skolotāji, bieži vien 
mūsu skolu absolventi. Ceru, ka 
viņi spēs noturēties tik intensīvā 
darba vidē. Klases ir mazākas kā 
pilsētā, bet mācību programmas 
un standarti visu laiku mainās, 
skolotājam jāpielāgojas, jāprot 
ielikt tematisko saturu. Grūtāk ir 
ar STEM jomas pedagogiem.

Strādājot stipendiju 
piešķiršanas komisijā, priecē, ka 
studenti gatavi strādāt novada 
skolās. Stipendijai pieteicies 
viens topošais bioloģijas 
skolotājs. 

Ko no savas puses pedagogu 
piesaistei piedāvā pašvaldība?

Pašvaldība iedala dzīvokļus 
no dzīvojamā fonda, skolotāji tiek 
apdrošināti, skolā nodrošinātas 
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atpūtas telpas, direktors 
pielāgojas, ja skolotājs strādā 
vēl citā skolā, aizstāv skolotājus 
kā savus bērnus, jo viņi tiešām ir 
zelta vērti. Pašvaldība piedāvā 
ļoti daudz iespēju mācīties, 
profesionālās pilnveides kursus, 
pieredzes apmaiņas braucienus, 
skolas piedalās ERASMUS+ 
programmā. 

Viena no apspriestākajām 
jomām novadā ir kultūra. Nesen 
arī tajā notikušas reformas. Vai 
vēl ir lietas, kas nav atrisinātas?

Manā darbā vienmēr bijusi 
cieša sadarbība ar kultūras jomu 
un labs komandas darbs arī ar 
Kultūras pārvaldi. Man vēl bija 
maz laika tajā visā iedziļināties 
un izprast mehānismus, bet, 
vērojot notiekošo kultūrā, 
domāju, ka darba vēl daudz. 
Arī iekšējā motivācija organizēt 
kultūras pasākumus pagastos 
ir atšķirīga. Kultūrā strādā 
profesionāli, zinoši speciālisti. 
Šķiet, ka savstarpējā 
komunikācija kļuvusi daudz 
produktīvāka. Kultūras 
darbinieki, apvienību pārvaldes 
veido dialogu, organizē 
tikšanās. Reorganizācija paredz, 
ka kultūra tagad ir liela ģimene 
kopā ar tūrismu. Ir jāpiestrādā 
pie pasākumu tematiskā 
konteksta, jāmēģina mainīt 
formas, jārāda iedzīvotājiem 
citi pasākuma formāti. Biju 
ļoti patīkami pārsteigta par 
klasiskās mūzikas koncertu 
Medumos, Lašu baznīcā un 
apmeklētību. Novada iedzīvotāji 
ir dažādi, jāizjūt tā nots, ko 
viņš sagaida. Lielākie pasākumi 
tiek organizēti profesionāli, 
detalizēti tiek domāts. Protams, 
tehniskais nodrošinājums ir 
tāds, kā ir. Nav jābūt tendētiem 
uz lieliem pasākumiem, jādomā 
par vietējiem, mājīgiem 
pasākumiem, kur sabrauc 
tuvākie pagasti. Naujenes 
apvienības svētki ir labs 
piemērs, kā var uzrunāt dažādu 
auditoriju, tas tikai jāsajūt un 
jāsaprot, kādus paņēmienus 
izmantot, ar ko piesaistīt. 
Kultūras darbinieki vienmēr 
mācās, brauc pieredzes 
apmaiņā, ievieš jaunas metodes. 
Jāprot pieņemt konstruktīvu 
kritiku. Novads piedāvā plašu 
kultūras programmu, katras 
brīvdienas notiek dažādas 
aktivitātes. Varam lepoties 
ar lielajiem tradicionālajiem 
svētkiem, šogad veiksmīgi 
atdzima “Muzykys Skrytuļs”. 
Bet viss atduras resursos, 
dažreiz viens cilvēks pasākuma 
ietvaros strādā vairākus darbus, 
kas veicina izdegšanu, par to ir 
jādomā. 

Ir izskanējusi doma ņemt 
piemēru no citām valstīm 
un pamazām kultūru nodot 
biedrību rokās. 

Domāju, ka pašlaik biedrībām 
uzlikt kultūras pasākumu 
organizēšanu nebūtu laba 
doma. Novadā darbojas aktīvas 
biedrības, tām ir tematiski 
pasākumi katru gadu. Mēs varam 
deleģēt uzdevumus vai funkcijas 
biedrībām, bet pavisam atdot 
tās funkcijas - nē. Biedrības 
ir vairāk lokālas. Ja uzliksim 
kādai biedrībai organizēt 

Augšdaugavas svētkus, diez vai 
tas izdotos. Jo tie ir resursi, mēs 
tam neesam gatavi. Mums ir 
aktīvas kopienas, kas darbojas 
lokāli, piedalās kā partneri 
lielāku pasākumu organizēšanā, 
biedrības ir lieli palīgi. 

Vai ir plānots atjaunot 
novada dienas?

Pagaidām par to netiek runāts, 
jo šī vasara bija piesātināta ar 
lieliem pasākumiem. Sastādot 
darba plānu, saprotam, ka ne 
fiziski, ne finansiāli nevarēsim 
pavilkt vairākus lielos novada 
pasākumus, tāpēc miksējam – 
vienā gadā viens, citu gadu cits. 
Bet tradīcija netiek pazaudēta. 
Novadu dienu koncepts rīkot 
tās pilsētā bija veiksmīgs 
tiem, kas sabrauc no visām 
pusēm, tas deva iespēju mūsu 
ražotājiem piesaistīt novada 
un pilsētas iedzīvotājus. Kā 
atrast kopsaucēju un piesaistīt 
maksimāli daudz iedzīvotāju, 
par to ir jādomā. Personīgi man 
gribas, lai novada dienas notiek 
novada teritorijā. Tas varētu būt 
ceļojošs pasākums. Tuvojas 
gada nozīmes pasākumu plāna 
un budžeta veidošana, tāpēc 
sāksim darbu pie koncepcijas 
izstrādes.

Kas Jums dzīvē ir 
vissvarīgākais?

Esmu absolūta sava novada 
patriote. Mans lepnums ir 
mani bērni, kas dzīvo ar mani 
Naujenes pagastā kopā ar 
maniem vecākiem, kuri man 
palīdz un dod maniem bērniem 
visu labāko. Esmu par kvalitatīvu 
izglītību mūsu novada skolās, 
tā kā bija grūti izvēlēties vienu 
labāko, abi bērni mācās dažādās 
skolās – Locikos un Naujenē. 

Evelīna ir daiļslidotāja 
un vieglatlēte, veiksmīgi 
apmeklējam Augšdaugavas 
novada sporta skolu, mums ir 
veiksmīga sadarbība ar novada 
treneriem Hodakoviem, jūtu 
lielu viņu atbalstu un bērna 
motivāciju, viņiem ir svarīgs katrs 
bērns. Dēls Matvejs nodarbojas 
ar brīvo cīņu, dažreiz to dara 
piespiedu brīvprātīgi, nav tik 
motivēts kā meitiņa, bet paldies 
treneriem – tā ir disciplīna, cieņa, 
sapratne, ka jādara. Viņš ir liels 
lauksaimnieks, palīdz vectēvam 
piemājas saimniecībā, rosās 
bišu dravā. Mēs esam piederīgi 
Naujenes pagastam, mācam 
savus bērnus būt patriotiem 
un mīlēt savu valsti, cienīt 
tradīcijas.  

***
Olesja Ņikitina absolvējusi 

Vecpils vidusskolu un Daugavpils 
Mūzikas vidusskolu, pabeidza 
Daugavpils Universitātē 
akadēmiskās krievu filoloģijas 
studijas, iegūts doktora grāds 
programmā “Valodniecība un 
literatūrzinātne”. Pašlaik studē 
DU doktora studiju programmā 
“Izglītības zinātnes” un raksta 
disertāciju par sporta skolotāju 
profesionālo pilnveidi. Darbojas 
partnerības „Kaimiņi” padomē, 
ir Daugavpils novada partijas 
valdes priekšsēdētāja vietniece. 

Teksts, foto: I. Minova

SANITA PLONE 
IECELTA PAR 

AUGŠDAUGAVAS 
NOVADA 

DZIMTSARAKSTU 
NODAĻAS VADĪTĀJU
11. septembrī Augšdaugavas 

novada domes sēdē 
Augšdaugavas novada 
Dzimtsarakstu nodaļas 
vadītājas amatā tika iecelta 
Sanita Plone. Viņas kandidatūru 
deputāti apstiprināja vienbalsīgi.

Sanita Plone iepriekš 
daudzus gadus strādāja 
par Augšdaugavas novada 
Dzimtsarakstu nodaļas vadītājas 
vietnieci. Viņai ir liela darba 
pieredze civilstāvokļa aktu 
reģistrēšanā. Augšdaugavas 

novada domes priekšsēdētājs 
Vitālijs Aizbalts novēlēja Sanitai 
Plonei veiksmi jaunajā amatā.

Iepriekšējā Dzimtsarakstu 
nodaļas vadītāja Valija Jurķāne 

devās pelnītā atpūtā, un 
pašvaldība izsludināja konkursu 
uz vakantu amatu.

MARIJA PLISKA 
SAGAIDĪJUSI 

101. 
DZIMŠANAS DIENU

Demenes pagasta 
iedzīvotāja Marija Pliska 
šoruden 6. septembrī 
nosvinēja savu 101. 
dzimšanas dienu, kļūstot par 
visvecāko Augšdaugavas 
novada iedzīvotāju. Sveikt 
sirmgalvi viņas lielajā 
jubilejā devās Augšdaugavas 
novada pašvaldības domes 
priekšsēdētājs Vitālijs 
Aizbalts un Sociālā dienesta 
vadītāja Anna Jegorova, vēlot 
gaviļniecei stipru vesel ību un 
paužot cerību satikties atkal 
pēc gada. 

Šajā cienījamā vecumā no 
svara ir ne tikai katrs gads, 
bet katra diena, ko liktenis 
ir ļāvis piedzīvot. Savu lielo 
mūžu sirmgalve uztver ar 
pateicību, lai gan dzīve nav 
bijusi ļoti viegla. Piedzīvots 
karš un slēpšanās mežos, 
dzīve pagrabā, smags darbs 
padomju saimniecībās. 
Izaudzināti četri bērni – dvīņu 
meitas Viktorija un Janīna, 
meita Leonarda un dēls 
Romualds, guldīts smilšu 
kalniņā vīrs Stanislavs, ar 
kuru draudzīgi nodzīvoti kopā 
vairāk nekā 50 gadi.  

Marija Pliska ir dzimusi un 
visu dzīvi nodzīvojusi Demenes 
pagastā, l īdz aiziešanai 
pensijā smagi strādājusi 
kolhozā, vēlāk sovhozā gan 
par lauku strādnieci, gan 
slaucēju. “Bija gan vieglas, 
gan smagas dienas, visu ko 
esmu piedzīvojusi, tik garš 
mūžs nodzīvots,” teic pati 
gaviļniece. Arī 101 gada 
vecumā viņai ir laba atmiņa, 
taču saviļņojums un emocijas 
aizlauž balsi un sarieš acīs 
asaras. V īrs Stanislavs 
kolhozā bija brigadieris, 
vēlāk biškopis, pirms 15 
gadiem aizgājis mūžībā, ar 
viņu reizē ar paša drava pie 
mājas iznīkusi, jo neviens šo 
arodu nav pārņēmis. Blakus 

viņas vecāku vecajai mājai 
Stanislavs vēlāk uzcēlis jaunu 
māju ģimenei. Visu mūžu 
abi turējuši nelielu piemājas 
saimniecību, mājlopus, 
pie darba radinājuši savus 
bērnus. Meitas jautri teic, ka 
tēvs bijis daudz stingrāks un 
neesot ļāvis vaļu, savukārt 
mamma dažkārt padarījusi 
darbu pati un necentās 
izrīkot bērnus. Visu dzīvi 
viņa bijusi lieliska saimniece, 
brokastīs allaž lutinājusi ar 
gardām pankūkām, gatavojusi 
dažādus gardumus, iemācījusi 
labi gatavot arī meitas. 

Marija nav vienīgā 
ilgdzīvotāja ģimenē, pašas 
mamma nodzīvojusi 90 
gadus, bet māsa 95. Jautāta, 
kā var nodzīvot tik ilgu 
mūžu, sirmgalve parausta 
plecus un teic, ka par to 
nav aizdomājusies. Meitas 
atklāj, ka mammai esot gana 
laba vesel ība, turklāt viņa 
neatzīst nedz ārstus, nedz 
medikamentus. Ja ārsts arī 
izraksta kādas zāles, pierunāt 
mammu tās izdzert esot 
neiespējamā misija, tāpēc 
nākas izmantot viltību un 
iedrupināt tableti ēdienā. 
Nomērīt asinsspiedienu ir 
tikpat neiespējami. 

Vēl pirms gada Marijas 
kundze pati lasīja avīzes. 
Tagad nedz avīzes, nedz TV 
pārraides vairs nav viņas 
dienaskārtībā, labākajā 
gadījumā pāršķirsta un 

apskata avīzes virsrakstus. Ik 
rītu viņa pēc pamošanās pati 
nomazgājas un sapošas, tad 
dodas dzert savu rīta kafiju ar 
biezpienu. Katru dienu laiku 
velta lūgšanām, aprunājas 
ar meitām, kuras ikdienā par 
viņu rūpējas. Pieturoties pie 
spieķīša, viņa pati apstaigā 
māju, iziet laukā. Meitas teic, 
ka mammai patīk visu darīt 
pašai, arī ģērbties un sevi 
apkopt. Agrāk mamma bijusi 
arī liela rokdarbniece un 
apadījusi visu saimi. Kādreiz 
piemājas saimniecībā turējuši 
arī aitas, bija sava vilna, no 
kuras adījusi cimdus un zeķes. 

Ģimene vienmēr draudzīgi 
satikusi, tas iemācīts arī 
bērniem. Marijas kundzei ir 5 
mazbērni un 9 mazmazbērni, 
visi dzīvo un strādā tepat 
tuvumā, neviens nav 
aizbraucis no Latvijas. Gan 
svētkos, gan brīvdienās 
vecajās lauku mājās bieži vien 
sabrauc prāvs radu pulciņš. 
Savā jubilejā sirmgalve ar 
prieku uzņem viesus un 
pateicas ikvienam, kurš viņu 
atcerējies un apciemojis. 

Teksts, foto: Inese Minova
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■ UZŅĒMĒJDARBĪBA

■ BIEDRĪBAS

VABOLES JAUNIETIS 
IZVEIDOJIS SAVU 

“HORTENZIJU OĀZI”
Mežciemā bijušā “Latvijas 

Valsts mežu” stādu placī 
atgriezusies dzīvība. 2. 
septembrī te durvis vēra Vaboles 
jaunieša Elmāra Baika izveidotā 
stādaudzētava “Hortenziju 
Oāze”. Jau pirmajā dienā te 
pircēju netrūka. Ikviens te var 
piemeklēt sev sirdij un acij 
tīkamus augus, kas ilgus gadus 
priecēs ar savu ziedošo rotu. 

Pats jaunais saimnieks bikli 
uzņem apmeklētājus, taču 
katram prot izstāstīt par ikvienu 
stādu savā saimniecībā, tā 
audzēšanu un kopšanu, ieteikt 
piemērotāko. 

Aizraušanās ar puķu 
audzēšanu puisim sākusies 
jau agrā bērnībā. Vecmāmiņa 
strādājusi par agronomi vietējā 
kolhozā, bet mamma kādu laiku 
strādājusi par dārznieci, no 
mazām dienām Elmārs vērojis 
viņu darbu un iemīlējis šo jomu. 
Vēl mazs puika būdams, pie 
mājas ierīkojis savu pirmo puķu 
dobi. Kopš tā laika ģimene un 
draugi viņu sauc par Dārznieku. 

Elmārs stāsta, ka nopietni viss 
sākās 13 gadu vecumā: “Pirmie 
pavairotie stādi bija paulonijas, 
kas tolaik bija ļoti populāras. 
Tad pa mazam viss sākās ar 
hortenzijām. Tagad ir pieejamas 
jau gandrīz 70 šķirnes. Tad 
pievienojās dažādi augļu koki, 
dekoratīvie krūmi, ziemcietes.”

Zināšanas puisis apgūst 
pastāvīgi, meklējot informāciju 
internetā, eksperimentējot, 

mācoties no paša kļūdām. 
Vecāku mājās “Gladiolas” 
Vaboles pagastā Elmārs 
izveidojis nelielu stādaudzētavu, 
kur aizrit viņa ikdiena paralēli 
mācībām. Pašlaik tur top arī liels 
hortenziju dārzs, kur aug vairāki 
simti stādu, bet tuvākajā laikā to 
skaits sasniegšot tūkstoti, turklāt 
tās būs ne tikai hortenzijas, bet 
arī dažādu šķirņu skujkoki, liela 
ehināciju un budleju kolekcija. 
Elmārs plāno tuvāko gadu laikā 
šo dārzu atvērt tūristiem, kā arī 
piedāvāt stādu iegādi turpat uz 
vietas saimniecībā. 

Pašam Elmāram vismīļākās 
ir tieši hortenzijas, jo tās zied 
vismaz 100 dienas un maina 
krāsu. Dažas šķirnes ziedēšanas 
laikā maina krāsu 2 līdz 9 reizes. 

Lai izaudzētu šo skaistumu, 
vajadzīga pacietība un laiks. 
Šķirņu hortenzijas lielākoties 
tiek pirktas no selekcionāriem un 
tālāk notiek pavairošanas darbs.  

“Sākumā, lai izaudzētu kārtīgu 
stādu, jānopērk īstā šķirne, kura 
atbildīs uz 100%, lai var tālāk 
pavairot ar spraudeņiem. Tas 
process ir ilgs. No spraudeņa 
pavairošanas līdz pārdošanai 
paiet aptuveni divi gadi,” stāsta 
jaunietis. Izaudzēt hortenziju 
savā dārzā nav grūti, tās nav 
kaprīzas, taču jāielāgo dažas 
nianses. “Sākumā ir jāizvēlas, 
kādu augstumu vēlaties. 
Jāsaprot, ka hortenzijas mīl 
mitrumu, bet tikai vasarā, ziemā 
tās mēdz izmirkt. Tās ir saulmīles, 
labāk stādīt saulainā vietā nevis 

ēnā, jāstāda skābā kūdrā, tad tās 
labāk augs.” 

Elmārs arī pamāca, ka 
rudenī jānogriež noziedējušās 
ziedkopas, lai ziemā sniegs 
neizlauztu krūmu, bet marta 
sākumā jaunie dzinumi jāapgriež, 
atstājot apakšējos 3 līdz 4 
pumpurus. 

Šī gada jaunums un Elmāra 
mīļākā šķirne ir “Living Summer 
Breeze”, jo tās ziedi ilgi zied 
zaļā tonī, tad iekrāsojas balti 
un visbeidzot iegūst maigi rozā 
toni. Otra mīļākā šķirne esot 
“Pastelgreen”, kas ziedēšanas 
laikā toni maina deviņas reizes. 

Dārzkopība aizņem daudz 
laika, jāaudzē stādi, jālaista un 
jāapkopj. Elmārs ir pabeidzis 
Vaboles pamatskolu un nupat 

arī Sventes vidusskolu. Šovasar 
iestājies Latgales Industriālajā 
tehnikumā, kur plāno iegūt 
augkopības tehniķa izglītību. Līdz 
šim apguvis uzņēmējdarbības 
pamatus Lauku konsultāciju 
un izglītības centra rīkotajās 
mācībās. 

Elmārs iecerējis izveidot 
vismaz 100 šķirņu plašu 
hortenziju kolekciju, lai var 
pircējiem piedāvāt lielāku izvēli, 
kā arī atvērt hortenziju dārzu 
Vabolē, kurp aicināt tūristus. 
Saviem vienaudžiem Elmārs vēl 
īstenot savus sapņus un iet uz 
priekšu, jo grūtības vienmēr var 
pārvarēt. 

Ar jaunieti lepojas Līksnas 
apvienības pārvaldes vadītāja 
Ingūna Novicka un sauc puisi 
par īstu atradumu. Viņa teic, ka 
Elmārs jau no mazām dienām 
daudz strādājis, lai īstenotu 
savu sapni, turklāt viņš ir lielisks 
piemērs citiem jauniešiem, ka 
ir jāieklausās savā sirdsbalsī 
un jādara tas, kas pašam patīk 
un sniedz gandarījumu. “Elmār, 
novēlam tev, lai tavs sirdsdārzs 
zied tāpat kā zied tavs hortenziju 
dārzs, lai klienti lido pie tevis 
kā bites uz ziediem, lai tev ir 
gandarījums par paveikto darbu, 
lai ir atbalsts, lai veiksme stāv 
klāt, mēs tev ticam un viss tev 
būs labi.”

***
Elmārs Baiks ir izvirzīts 

pašvaldības konkursam 
“Saimnieks” nominācijā “Gada 
jaunais uzņēmums”

Teksts, foto: Inese Minova

ONDZUĻU ĢIMENE 
CENŠAS SAGLABĀT 

GRĀFU PLĀTERU 
MANTOJUMU LĪKSNĀ

Līksnas muižas parks ir viena 
no skaistākajām un apmeklētāju 
iecienītākajām vietām 
Augšdaugavas novadā, te bieži 
iegriežas tūristi un skaistākos 
mirkļus iemūžina kāzinieki. No 
senās grāfu Plāteru muižas pāri 
palicis vien ēkas mūra stūris, 
kura galā apmetušies stārķi, 
kā arī senā kapela, kas ilgus 
gadus bija lemta aizmirstībai un 
visticamāk būtu sagruvusi, ja 
vien līksnieši Biruta un Leonards 
Ondzuļi nebūtu uzņēmušies par 
to rūpes. 

Līksnas muižas kapela ir 
celta 1770. gadā, grāfi to ļāvuši 
izmantot vietējiem kā dievnamu, 
iekams tuvākā apkaimē tika 
uzcelta pirmā baznīca, vēlāk to 
izmantoja kā dzimtas kapliču. 
Uz kriptas sienas ieskrāpēts 
gada skaitlis “1948”, iespējams, 
tādejādi kāds iezīmējis laiku, 
kad no kriptas izvākti senie 
apbedījumi – izvazāti vai 
pārapbedīti. Pati kripta ir samērā 
labi saglabājusies. Padomju 
gados šeit tika uzglabāti 
kartupeļi, tāpēc pirmās nišas 
pie ieejas tika izlauztas, veidojot 

apcirkņus. Pašai kapelai 
vairākas vēsturiskās logu ailes 
tika aizmūrētas, bet ēka novesta 
līdz nožēlojamam stāvoklim.  

Uzzinājuši, ka ēkas īpašniece 
to vēlas pārdot, Ondzuļu saime 
pusstundas laikā pieņēma 
lēmumu un ieguldīja pirkumā 
visus ietaupījumus, lai tikai 
saglabātu ēku un padarītu to 
pieejamu vietējiem. Tagad Biruta 
to vērtē kā pārdrošu soli, jo 
tobrīd vēl neesot apzinājušies, 
cik darba un līdzekļu būs 
jāiegulda.

Pirmais gads pagājis, izvācot 
no ēkas gružus, kas te bija 
glabājušies vēl kopš padomju 
laika, kad kapelā bija ierīkota 
ģipša plākšņu ražotne. Visapkārt 

padomju laiku kultūrslānis – 
tukšas pudeles un konservu 
kārbas. Jumta vietā bijis īsts 
siets, ūdens straumēm plūda 
ēkā. Leonards centies salāpīt 
sapuvušo jumtu, lai pasargātu 
ēku no nokrišņu postažas. Viens 
no sarežģītākajiem uzdevumiem 
bija demontēt ūdenstorni, kas 
padomju gados tika uzbūvēts 
uz kapelas altāra daļas. Tieši 
šajā daļā jumts ir vissliktākajā 
stāvoklī un lietus laikā ūdens pil 
kapelā. 

Sapratusi, ka pašu spēkiem 
netiks galā, Biruta izveidoja 
biedrību “Līksnas muižas 
kapela”, lai var rakstīt projektus 
un piesaistīt finansējumu. Pirms 
pieciem gadiem biedrības 

projekts  “Līksnas muižas 
kapelas ēkas saglabāšana 
un izmantošana kultūras un 
tūrisma aktivitātēm” guva 
atbalstu vietējās rīcības 
grupas “Daugavpils un Ilūkstes 
novadu partnerība “Kaimiņi”” 
stratēģijas ietvaros, ar Eiropas 
Lauksaimniecības fonda lauku 
attīstībai finansējumu un 
novada domes līdzfinansējumu 
izdevās nomainīt nedrošo 
griestu segumu, atjaunot ieejas 
vārtus un kriptas durvis, atrakta 
kriptas ieeja un izbūvēts celiņš, 
kapelā izveidota apkurināma 
telpa, kur var pulcēties arī ziemā 
un omulīgā gaisotnē iemalkot 
tasi tējas, ierīkotas labierīcības, 
bet kapelas pagalmā uzstādīta 

lapene pašu un viesu atpūtai.  
Ar pašvaldības atbalstu 

iegādāts virtuves aprīkojums 
– virtuves kombains, galda 
piederumi un stendi. 

Kapelas centrā izveidota 
neliela ekspozīcijas telpa, 
kur krājas dažādas senlietas, 
tostarp no pašu ģimenes 
krājumiem, tiek rīkotas dažādas 
tematiskas izstādes. 

Īpašs notikums biedrības 
darbībā bija Skaidrītes 
Bogdanovas dāvināto 
vēsturisko svečturu restaurācija. 
Mēģinot atjaunot 20. gadsimta 
sākumam raksturīgos tautiskos 
elementus, zem putekļu kārtas 
tika atklāts autora paraksts, kas 
piešķir šiem priekšmetiem vēl 
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lielāku kultūrvēsturisko vērtību. 
Ar Kultūrkapitāla fonda atbalstu 
izdevās piesaistīt profesionālu 
restauratoru Aigaru Pilenieku.

Sākotnēji biedrībā bija 6 
cilvēki, galvenokārt Ondzuļu 
ģimene un vistuvākie cilvēki, 
tagad to jau ir 11. “Nedomāju, 
ka skaitliski augsim, jo kapela 
ir privātīpašums, tas ir draugu 
loks, kam tas interesē. Paldies 
Regīnai Rokjānei, kas mūs 
vienmēr atbalstījusi un beidzot 
ir arī iestājusies biedrībā,” teic 
Biruta Ondzule. 

Lai arī kapela ir savas 
atdzimšanas sākumposmā, 
tai jau ir liela nozīme Līksnas 
pagasta kultūrtelpā. Ēka ir 
iekļauta tūrisma maršrutos, tās 
pagalmā notiek gan vietējās 

kopienas, gan viesu aktivitātes, 
tostarp Novada dienu un 
tūrisma rallija “Apceļo dzimto 
novadu” ietvaros.

Šeit notikuši dažādi pasākumi 
sadarbībā ar Līvānu novada 
Gardēžu klubu, Rožupes 
Kultūras nama kolektīviem, 
audžuģimeņu biedrību “Muna 
sāta”, notiek Muzeju nakts 
pasākumi, tiek rīkotas dažādas 
izstādes. 

Sadarbībā ar pagasta aktīvo 
sieviešu apvienību “Saules 
taka”, kurā darbojas arī Biruta, 
tiek rīkotas ražas balles, kad 
pagalmā uz ugunskura top 
garda zupa. Par jauku tradīciju 
ir kļuvusi Jāņu sumināšana 
un vainagu pīšana, grāfienes 
Emīlijas Plāteres dzimšanas 

dienas svinēšana, kad tiek 
godināta ne tikai poļu nacionālā 
varone, kura ir dzīvojusi Līksnas 
muižā, bet suminātas arī Līksnas 
pagasta sievietes. 

Biruta stāsta, ka sirsnīgs 
izdevies pasākums “Kāzu godi 
Latgalē”, paralēli tam notika 
fotoizstāde “Kāzu foto laiku 
lokos”, kurai interesantas kāzu 
fotogrāfijas sarūpēja vietējie 
iedzīvotāji.  

“Pirms trim gadiem 
izveidojusies draudzība ar poļu 
labdarības organizāciju, ko 
vada Agneška Skavronska, arī 
te nostrādāja Facebook spēks, 
viņa mani uzrunāja soctīklos, te 
ieradās 65 cilvēku delegācija, 
ēka bija stāvgrūdām pilna. Viesi 
brauc regulāri un atstāj dāsnas 

dāvanas, ko pasniegt vietējām 
poļu ģimenēm,” stāsta Biruta. 

Viņas sapnis ir sakārtot 
kapelas jumtu. Līdz šim nav 
izdevies īstenot kādu projektu, 
arī laika tam pietrūka, jo ikdienā 
Biruta strādāja skolā. Šogad viņa 
nolēma doties pelnītā atpūtā, 
tāpēc darbam biedrībā būšot 
vairāk laika. Viņa jau kaļ plānus 
nākamajai tūrisma sezonai. 
Biruta ir apkopojusi Līksnas 
skolas izlaidumu fotogrāfijas no 
1941. gada, taču pietrūkst kādu 
sešu gadu fotogrāfiju, tāpēc 
centīsies ar soctīklu palīdzību 
uzrunāt līksniešus un iegūt 
iztrūkstošo vēstures materiālu, 
visu apkopot un sakārtot.     

Protams, tiks veltīts laiks un 
darbs, lai beidzot sakārtotu 

kapelas jumtu. “Ir sapnis te 
atjaunot to, kas kādreiz ir bijis, 
bet tas prasa daudz līdzekļu. 
Tagad būs daudz brīva laika, 
rakstīšu projektus. Mums ļoti 
veicas ar Līksnas pagasta 
vadītājiem, kuri vienmēr 
atbalsta.”

***
Biedrība “Līksnas muižas 

kapela” izvirzīta pašvaldības 
konkursā “Saimnieks” 
nominācijā “Gada rosīgākā 
biedrība”

Teksts, foto: Inese Minova

VABOLIEŠI 
APVIENOJUŠIES 

BIEDRĪBĀ, 
LAI RADĪTU SPĒCĪGU 

VIETĒJO KOPIENU
Pirms nepilna gada, ļoti zīmīgā 

datumā – 11. novembrī – dzimusi 
jauna biedrība “Mana Vabole”, 
kurā darbojas 26 Vaboles 
iedzīvotāji. Paši sevi jautri sauc par 
30+ paaudzi, kas dzīvo, audzina 
bērnus Vabolē un ir savas vietas 
patrioti. Biedrība tapusi ar mērķi 
visiem kopīgi radīt kopienu, kurai 
ir vēlme dzīvot un radīt paliekošas 
vērtības gan sev, gan saviem 
bērniem, gan citiem pagasta 
iedzīvotājiem. “Mūs apvieno 
vēlme darīt un radīt skaistas lietas 
gan dvēselei, gan Vabolei, jo visi 
esam te dzimuši, dzīvojam, nekur 
neesam aizbraukuši. Gribas radīt 
lietas, kas priecēs ne tikai mūsu 
ģimenes, bet mūsu kopienu un 
Līksnas apvienības iedzīvotājus,” 
teic biedrības aktīviste Ilze 
Ozoliņa. 

Pirmais solis bija sarīkot 
kopsapulci, lai saprastu, kādas 
vajadzības ir primāras, ko ir 
vēlme paveikt, tā nāca konkrētas 
idejas, ar kurām sākt, bet vēl esot 
daudz cita darāmā, stāsta Jānis 
Plešaunieks.

Pateicoties Augšdaugavas 
novada pašvaldības atbalstam, 
biedrība ķērās pie pirmās ieceres 
īstenošanas, vasarā sarīkoja lielu 
talku, lai sakārtotu Vaboles parka 
“sirdi” – estrādi un tās apkārtni, 

kur agrāk atradusies Vaboles 
muiža, bet mūsdienās notiek 
brīvdabas pasākumi, pulcinot 
vietējos uz sarunām un kopīgu 
laika pavadīšanu. Biedrības 
vadītājs Antis Danilevičs stāsta, 
ka kopīgiem spēkiem tika attīrīts 
estrādes asfaltbetona segums 
no vecajām sūnām un dubļiem. 
Sapuvušie koka soliņi tika 
demontēti un vietā izgatavoti jauni 
– tika nokrāsotas soliņu metāla 
kājas, nomainītas un nostiprinātas 
soliņu brusas, kā arī nokrāsotas ar 
speciālo krāsu kokam ārdarbiem. 
Materiālus sarūpēja pagasta 
uzņēmēji. Vietējais amatnieks 
Varis Vilcāns izgatavoja skaistas 
ziedu kastes -gan rotātas ar 
jautrām bizbizmātēm, gan ar 
senajām latvju aizsargzīmēm. 
Nereti vietējiem patīk Vaboles 
pagastu salīdzināt ar kukaini 
bizbizmārīti, tāpēc puķu kastes 
tapa kā simbols Vaboles 

nosaukumam. 
Biedrība uzskata, ka ir 

jāatbalsta vietējie uzņēmēji, 
zemnieki un amatnieki, tāpēc koka 
puķu kastes un brusas soliņiem 
tika iegādātas pie vietējiem 
meistariem un uzņēmējiem.  

Vislielākais darbs notika pie 
kādas vecas mājas uzkopšanas 
Vaboles parkā. “Līksnas 
apvienības vadītāja mums 
piedāvāja sakopt ceļmalas māju. 
Pašlaik tā ieguvusi Latgales 
sētas veidolu. Gribētos šai mājai 
nākotnē perspektīvu, kaut ko tajā 
izveidot. Domāju, ka sadarbībā ar 
pagastu mums tas izdosies,” saka 
Ilze Ozoliņa.

Biedrības aktīvisti šai mājai 
noņēma apkārtesošo melno 
ruberoīdu, atklājot seno latgaliešu 
celtniecības metodi – skaistus 
baļķus ar sūnu siltinājumu. Mājas 
iepriekšējie īrnieki bija nokrāsojuši 
logu rāmjus zilā krāsā, kas 

vietējiem asociējas ar slāvisko 
kultūru. Šis krāsojums tika aizstāts 
ar baltu krāsu. Arī apkārtne ap 
māju tika sakopta, pie mājas ceļa 
pusē novietoti vasaras sezonas 
dekori – stilizēti rāmji ar ziediem. 

Otrs lielākais biedrības 
veikums pirmajā pastāvēšanas 
gadā bija pasākums bērniem 
“Atvadas no vasariņas”, 
sarūpējot mazākajiem pagasta 
iedzīvotājiem visdažādākās 
nodarbes un pārsteigumus 
- piepūšamās atrakcijas, 
animatorus, seju apgleznošanu, 
āra lielformāta spēles, bumbu 
baseinu vismazākajiem bērniņiem 
un gardu cienastu.

“Tā bija ļoti forša diena gan 
bērniem, gan viņu vecākiem, kad 
Vabolē skanēja daudzu bērnu 
čalas, bērni bija saelpojušies 
svaigu gaisu un patīkami 
noguruši,” saka Ilze.

Biedrība jau kaļ plānus 
nākamajai sezonai. Antis 
atklāj, ka iecerēts izveidot 
trenažieru laukumu blakus 
Vaboles pamatskolai. Esot arī 
idejas turpināt talkas un uzlabot 
pagasta vidi, arī rakstīt projektus 
un piesaistīt finansējumu no 
dažādiem avotiem, lai varētu 
īstenot savas ieceres.  

Jau pirmie paveiktie darbi 
parādīja, ka biedrība iet pareizā 
virzienā, jo vietējie iedzīvotāji 
pauduši atbalstu un esot gandarīti 
par paveikto, izrādot arī interesi 
par iespēju piepulcēties biedrības 
draudzīgajai saimei.

Vietējie biedrības biedri ir arī 

aktīvi ikdienas darbos pagasta 
labā, palīdz pasākumos kā 
brīvprātīgie, pieskata kārtību 
bērnu laukumā, ir aktīvi novada un 
pagasta darbinieki, zemnieki un 
uzņēmēji, kas caur savu ikdienas 
darbu nes biedrības vārdu un 
popularizē Augšdaugavas novada 
labos piemērus, kā saimniekot un 
dzīvi sev apkārt padarīt labāku, 
sadarbojoties ar pašvaldību un 
vienam ar otru.

Biedrībai izveidots savs logo, 
kura autore ir Santa Rodčenko. 
Logo galvenais elements ir ozols, 
kam ir simboliska nozīme. Pirmkārt, 
Vabolē atrodas gleznains muižas 
parks ar daudzveidīgu faunu 
un floru, te aug seni un reti koki, 
tostarp grāfu Plāteru – Zībergu 
stādītais dižozols. Turklāt ozols 
daudzās kultūrās tiek uzskatīts 
par ļoti spēcīgu un nozīmīgu 
simbolu. Tas ir arī stabilitātes, 
pastāvības, garīguma, auglības un 
dzīvības simbols. Latviešu kultūrā 
ozols tiek uzskatīts par svētu koku 
un bieži tiek izmantots folklorā un 
heraldikā. Logo ozola zari stiepjas 
uz augšu – pretī saulei, tāpat kā 
biedrības biedru vēlme stiepties 
pretī nākotnei, kurā iespēja uzlabot 
ikdienu savā dzimtajā pagastā ne 
vien ar pašvaldības spēkiem, bet 
arī ieguldot savus resursus. 

***
Biedrība “Mana Vabole” 

izvirzīta pašvaldības konkursā 
“Saimnieks” nominācijā “Gada 
rosīgākā biedrība”

Teksts, foto: Inese Minova

ARVIEN VAIRĀK 
PIEAUG INTERESE 

PAR MEDUMU 
VĒSTURES IZPĒTI

Pirms diviem gadiem 
Medumos tika izveidots Pirmā 
pasaules kara muzejs, kur 
var iepazīt traģiskos vēstures 
notikumus, kas risinājušies 
Medumu apkaimē 20. gadsimta 
sākumā. Pirmā pasaules kara 
laikā Latvijas un Lietuvas 
teritorijā vairākus gadus atradās 
frontes „Dzīvības un Nāves” 
līnija, kuras abās pusēs tika 
būvēta sarežģīta nocietinājumu 
sistēma ar ierakumiem, 
tranšejām un bunkuriem. 
Medumu pagasta mežos līdz 
mūsdienām ir saglabājušies 

nezināmā, tāpēc pirms gada 
kopā ar domubiedriem izveidoja 
novadpētniecības biedrību 
“Meddum”, lai varētu turpināt 
vēstures izpēti un bagātināt 
muzeja ekspozīciju. 

“”Meddum” ir sens 
Medumu nosaukums. Biedrību 
nodibinājām 2024. gadā, jo 
muzejam bija nepieciešami palīgi. 
Medumu teritorija ir ļoti bagāta 
ar vēsturiskiem notikumiem 
un ievērojamiem cilvēkiem, to 
visu nevar aizmirst, jāpalīdz 
muzejam attīstīt zinātniskos 
darbus un aktivitātes. Sākumā 
bijām četri cilvēki – Petkunu un 
Stikānu ģimenes, bet pamazām 
pievienojās arī citi, tagad esam 11 
cilvēki biedrībā,” stāsta Miropija. 

Biedrība sniedz atbalsu aktīvā 

tūrisma iespēju nodrošināšanā, 
organizē un atbalsta pasākumus 
novadpētniecības jomā, tostarp 
vēsturisko liecību vākšanu, 
ekspozīciju un izstāžu veidošanu. 
Pēc biedrības iniciatīvas pie 
muzeja tika izveidots mākslas 
objekts - akmeņu krāvums 
ar simbolisku burtu salikumu 
“NO”, kas aicina neaizmirst un 
neatkārtot. Tā izveidojusies par 
vietu, kur pulcēties nozīmīgos 
Valsts svētkos - 11. un 18. 
novembrī, iedegt sveces un 
atcerēties dažādus valstiski 
svarīgus notikumus. 

Biedrībai ir izdevies piesaistīt 
jauniešus un rosināt viņos 
interesi par savas vēsturiskās 
identitātes saglabāšanu. 

daudzi vācu karavīru veidotie 
betona bunkuri, iespaidīgas 
lielgabalu un munīcijas novietnes, 
nebeidzamie ierakumu līkloči. 

Vēstures skolotāja un muzeja 

gide Miropija Petkune aizrautīgi 
stāsta par vēsturiskajiem 
notikumiem, vēstures izpēte 
ir viņas sirdslieta. Viņa teic, ka 
Medumu apkaimē vēl ir daudz 
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AUGŠDAUGAVAS 
NOVADĀ AIZSĀKTA 
JAUNA TRADĪCIJA 

– “LASĪTPRIEKA  
FESTIVĀLS”

Jauniešiem tiek organizēti 
izglītojoši pasākumi, piemēram, 
Barikāžu dienai veltīti notikumi, 
kā arī diskusijas par Latvijas 
likumdošanu ģimenes 
jautājumos. Notiek arī praktiskas 
nodarbības – sveču gatavošana 
bunkuriem, karadarbību vietu 
sakopšana.

Miropija stāsta, ka interese 
par Medumu vēsturi piesaista 
arī daudzus vēstures artefaktu 
meklētājus, kas te ierodas ar 
metāldetektoriem, taču visu 
uzieto patur sev vai pārdod. 
Tāpēc kopā ar jauniešiem 
biedrība izstrādājusi uzvedības 
noteikumus 1. pasaules kara 
bunkuru apkārtnē. Arī pašiem 
jauniešiem radās interese 
padziļināti iepazīt arheologu 
darba specifiku, tāpēc tika 
nolemts izveidot Jauno 
arheologu skolu, lai sniegtu 
zināšanas un prasmes pareizai 
arheoloģiskajai praksei, kā 
arī iesaistīt izglītošanā citus 
jauniešus Augšdaugavas 
novadā, kuriem līdz šim nav 
bijušas šādas iespējas. Tāpat 
jaunieši plāno popularizēt 
videi draudzīgu vēstures izpēti 
kultūrvēsturiskās vietās. Lai 
noskaidrotu Medumu pagasta 

iedzīvotāju attieksmi pret šo 
iniciatīvu, jaunieši organizēja 
parakstu vākšanu un ieguva 10% 
deklarēto iedzīvotāju atbalstu, 
saņemot pozitīvas atsauksmes 
par šo ieceri.

Šovasar notika pirmā 
Arheologu skola Medumos, 
kurā piedalījās 20 jaunieši 
no Medumiem, Sventes un 
Kalkūniem. Skolas norisi 
finansēja LEADER projekts, kas 
tika iesniegts “Jauniešu iniciatīvu 
ietvaros”. 

Miropija Petkune ieguldīja 
ļoti lielu darbu un veltīja daudz 
laika un enerģijas, lai sapnis 
par Arheologu skolu kļūtu par 
īstenību.

Gandrīz trīs nedēļu garumā 
biedrība kopā ar jauniešiem 
pētīja Medumu vēsturiskās 
vietas, pieaicinot profesionālu 
arheologu no Rīgas, kurš 
jauniešiem demonstrēja, ar 
kādiem instrumentiem tiek 
veikti arheoloģiskie izrakumi, 
kā to pareizi darīt. “Mēs bijām 
tranšejās, rakām. Daži atrastie 
eksponāti pašlaik eksponēti 
muzejā. Nodarbībās tika pētīta 
Medumu pagasta vēsture, lai 
varētu izveidot Medumu parka 
maketu. Pētījām dažādas kartes. 

Medumu parks ir ļoti nozīmīgs, 
te atradās sanatorija, medīja 
Bismarks, dzīvoja ievērojami 
cilvēki. Mūsu biedrība izveidojusi 
izstādi par Medumu parku,” 
stāsta biedrības vadītāja. 
Projektā iesaistījās arī vietējie 
novadpētnieki un entuziasti, 
jaunsargu instruktors jauniešiem 
palīdzēja apgūt dažādas 
iemaņas, piemēram, kā pareizi 
iekurt ugunskuru un citas dzīvē 
noderīgas lietas, skolotāja 
Tatjana Korotkova mācīja 
jauniešiem veidot bukletus, bet 
Aleksejs Korotkovs arheologu 
skolas dalībniekus nodrošināja 
ar gardu maltīti. “Jaunieši bija 

pārsteigti, ka ēdiens karavīru 
katliņā var būt tik gards. 
Jauniešiem tas bija aizraujošs 
notikums,” saka Miropija. Viņa 
teic, ka tas ir tikai sākums, jo 
darba vēl esot daudz. Nometnes 
laikā tika izpētītas vēsturiskas 
kartes, kurās redzami tranšeju 
līkloči Zarasu virzienā. “Tās ir 
vācu armijas tranšejas, kas ir 
labi saglabājušās. Mūsu jaunieši 
ar prieku gatavi tur kaut ko 
vākt. Tomēr šī teritorija atrodas 
īpaši aizsargājamā zonā, tāpēc 
nepieciešams saņemt atļaujas, 
lai var kaut ko darīt, kārtot un 
rādīt tūristiem.” Esot arī iecere 
nopietni pievērsties Medumu 

parka uzkopšanai un izpētei, 
sākot ar avārijas stāvoklī esošo 
koku aizvākšanu un krūmu 
izciršanu. “Arī parkā ir krievu 
armijas tranšeju atliekas, ko 
muzejs varētu izmantot, veidot 
interaktīvu taku tūristiem. Vēl 
interesanta lieta ir 1917. gada 
karte, kur redzama priekšējā 
frontes līnija. Varētu izveidot 
projektu, atrast kaut kādas 
atliekas šajās apdzīvotās vietās, 
izmantot vienu vai vairākus 
maršrutus, tas būtu ļoti vērtīgs 
darbs. Mūsu parks ļoti pievilcīgs, 
bet aizaug ar krūmiem, kokiem, 
tas ir jāsakārto.”

Gan Pirmā pasaules kara 
muzeja apkārtni, gan interjeru 
rotā sarkanas magones, kas 
simbolizē kritušo karavīru 
dvēseles. Biedrība “Meddum” ir 
sarūpējusi arī dažādus suvenīrus 
un rotas ar magoņu simboliku, 
ko piedāvā iegādāties muzeja 
apmeklētājiem. 

***
Biedrība “Meddum” izvirzīta 

pašvaldības konkursā “Saimnieks” 
nominācijā “Gada rosīgākā 
biedrība”

Teksts, foto: Inese Minova

PROJEKTA IETVAROS 
IZDOTA NOVADNIECES 

JEĻENAS AĻOŠINAS PASAKU 
GRĀMATA

 “BURVJU GRĀMATA”
Biedrība “Silenes stariņi”, pateicoties 

Augšdaugavas novada pašvaldības 
piešķirtajam finansiālajam atbalstam 
no programmas  “Atbalsta fonds 
biedrībām, nodibinājumiem un 
reliģiskajām organizācijām”, no šā gada 
1. jūnija līdz 30. augustam veiksmīgi 
īstenoja projektu “Vietējo rakstnieku 
popularizēšana un lasīšanas veicināšana 
Augšdaugavas novadā” , kura mērķis 
bija iepazīt Augšdaugavas novada 
kultūras attīstību. Tas deva iespēju būtiski 

ietekmēt sabiedrības attīstību, audzinot 
cilvēkos patiesumu, labestību, līdzjūtību, 
lepnumu, kā arī popularizēt mūsu novada 
kultūrmantojumu. Projekta gaitā tiks izdota 
Jeļenas Aļošinas (pseidonīms) pasaku 
grāmata “Burvju grāmata”, kas paredzēta 
bērniem no 3 gadu vecuma un kurā 
iekļautas 7 pasakas. Pasakas māca bērnus 
būt līdzjūtīgiem, godīgiem, drosmīgiem, 
aizstāvēt taisnīgumu un draudzību, būt 
atbildīgiem par savām darbībām, dzīvot 
harmonijā ar dabu un maģiju. Grāmatā 
tika iekļautas krāsainas un melnbaltas 
ilustrācijas. Ilustrāciju autores ir Jeļena 
Požarska (Aļošina) un Darija Požarska, 
redaktore Elita Poļakova (Līksnas pagasta 
bibliotēkas vadītāja). Projekta ietvaros 
tika iespiesti 100 grāmatas eksemplāri. 

Tas ir bezpeļņas projekts, tāpēc 
grāmatas tika izplatītas starp 
Augšdaugavas novada bibliotēkām, 
daži eksemplāri tiks izmantoti 
prezentācijai, tiks organizētas 
tikšanās ar novada bibliotēku 
apmeklētājiem, kas palīdzēs attīstīt 
morālās un personīgās īpašības.

Projekta realizācijas rezultātā 
tika izcelti mūsu novada talantīgie 
cilvēki, kas veicina Augšdaugavas 
novada popularizēšanu Latvijā. 
Kopumā projekts pozitīvi ietekmēs 
iedzīvotāju zināšanas par mūsu 
kultūrmantojumu un dos iespēju 
efektīvāk to saglabāt. 

Projekta vadītāja Sofija Mole

12. septembrī Naujenes 
bibliotēkas parkā pulcējās gan lieli, 
gan mazi uz literāru piedzīvojumu 
– “Lasītprieka festivālu”. Visas 
dienas garumā bija piesātināta 
programma - tikšanās ar grāmatu 
autori Agnesi Čivli un ilustratori 
Dainu Ēķi, Latgales dzejnieci Ilzi 
Vovku, Latvijas pilskalnu pazinēju 
Juri Urtānu. Jauniešus īpaši 
aizrāva iespēja satikt jaunsargus 
un iepazīt viņu ekipējumu, kā 
arī piedalīties daudzveidīgās 
radošās darbnīcās un spēlēs. 
Ikvienam bija iespēja arī 
iegādāties jaunas grāmatas un 
Dvietes saldējumu.

Augšdaugavas novada 
bibliotēku nodaļas vadītāja 
Žaneta Moiseja atzīst, ka 

pasākumā sapulcējušies 
visčaklākie un aktīvākie grāmatu 
cienītāji no visa Augšdaugavas 
novada. “Gan paši jaunākie, gan 
vecāka gadagājuma, kuriem 
grāmata ir labs draugs ikdienā 
un kuri vēlas grāmatu sasaistīt 
ar radošumu, attīstīt savu radošo 
potenciālu. Dalībnieku skaits ir 
ievērojams, šeit sapulcējušies 
pagastu publisko bibliotēku un 
skolu bibliotekāri, pedagogi, 
pirmsskolas vecuma audzēkņi un 
skolēni. Šeit var gan klausīties, 
gan kaut ko veidot pašu rokām, 
stāstīt, sacerēt dzeju, klausīties, 
kā skan bišu stropā.” Naujenes 
bibliotēka par norises vietu nav 
izvēlēta nejauši, jo tieši Naujenes 
bibliotēka uztur lielo grāmatu 
kopkatalogu novadā, turklāt 
nupat te ir izbūvēta stikla terase, 
kas organiski iekļaujas pasākuma 
norisē. 

““Lasītprieka festivāls” ir jauna 
tradīcija, kurai būs ilgs mūžs, 
jo tādā veidā mēs cenšamies 

pateikties saviem čaklākajiem 
lasītājiem un jaunpienācējiem. 
Iespējams, katru gadu tiks 
izvēlēta cita vieta, kur tas notiks, 
bet tradīciju kā klasiku vēlamies 
turpināt, lai satiktos ar grāmatu, 
lasītājiem un mākslu. Tas ir arī vēl 
viens veids piesaistīt jauniešus 
grāmatu lasīšanai, uzrunāt 
izvēlēties ne tikai digitālos 
resursus, bet arī klasisko grāmatu, 
ko var šķirstīt un vienlaikus 

komunicēt savā starpā.”
Interese par pasākumu bija 

gana liela, meistarklases bija ļoti 
noslogotas, ikviens vēlējās ņemt 
rokās otu un krāsas, lai veidotu 
savu zīmējumu kopīgajā sienu 
gleznojumā, kā arī izgatavot sev 
skaistu rotājumu vitrāžu stilā vai 
kādu citu suvenīru.   

Pasākuma laikā tika 
apbalvoti čaklākie grāmatu 
lasītāji novadā, kuriem laba 

vēlējumus teica Augšdaugavas 
novada pašvaldības domes 
priekšsēdētāja vietniece Olesja 
Ņikitina. Balvas saņēma Naujenes 
bibliotēkas lasītāja Jana Kokina, 
kura gada laikā izlasījusi 166 
grāmatas, māsas Maija un Anna 
Rimicānes no Ilūkstes bērnu 
bibliotēkas, Maija izlasījusi 39 
grāmatas, bet Anna 41 grāmatu, 
Antaņina Batare no Maļinovas 
pagasta bibliotēkas (325 
grāmatas un periodika), Zeltīte 
Žaļuka no Bebrenes pagasta 
bibliotēkas (125 grāmatas) un 
Ļena Znotiņa no Sventes pagasta 
bibliotēkas (209 grāmatas un 
periodika).  

Žaneta Moiseja pateicas 
visiem novada publisko bibliotēku 
vadītājiem un darbiniekiem, 
kas aktīvi iesaistījās pasākuma 
organizēšanā un festivāla norises 
vietas dekorēšanā. 

Teksts, foto: Inese Minova
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VĒSTURE ■  

IESKATS 
LĪKSNAS SKOLAS 

VĒSTURĒ
Līksnas divgadīgo draudzes 

skolu izveidoja pie Līksnas 
baznīcas ar grāfa Jozefata 
Z īberga atbalstu 1803. gadā. 
Skolu uzturēja garīdzniecība. 
Skolā mācīja katehismu, lasīt 
un rakstīt, poļu valodu, kā 
arī rokdarbus. 1806. gadā 
grāfs J.Z ībergs piešķīra 
Līksnas draudzes prāvestam 
dāvinājumu ar norādi, lai 
draudzes skolas skolotājs 
tiktu uzturēts par muižas 
l īdzekļiem. Skola ir atradusies 
Daugavpils – Rīga un Ilūkste – 
Līksna lielceļu krustojumā, 19 
km no Daugavpils. Skola bija 
celta no koka, ar vairākām 
klašu telpām. Pirmā pasaules 
kara laikā skolu nopostīja l īdz 
pamatiem. 

1853. gadā Līksnas grāfs 
ar baznīckungu Tomašu 
Kosovski nodibināja  Līksnas 
draudzes skolu, kur jau 
mācījās 30 bērni latgaliešu 
valodā. T.Kosovskis pats arī 
bijis šīs skolas vadītājs. Viņš 
sūtījis vienu Līksnas draudzes 
skolu beigušo absolventu uz 
Zemgali, lai tas iemācītos 
pareizu latviešu valodu un 
atgriežoties pēc tam varētu 
mācīt latviešu valodas zinībās 
arī citus latgaliešus. 

Latvijas Valsts vēstures 
arhīva fonda ‘’Izgl ītības 
ministrijas Skolu 
departaments’’ dokumentos 
1937. gadā sastādītajā 
vēsturiskajā izziņā uzrādīts, 
ka Daugavpils apriņķa 
Līksnas pagasta sešgadīgās 
pamatskolas pirmsākums 
bija 1863. gadā, kad Līksnas 
muižā atvēra Līksnas skolu, 
kuru dibinājis grāfs Heinrihs 
Plāters-Zībergs. Kā skolotāja 
tur darbojusies grāfiene Sofija 
Plātere-Zīberga. Skolēnu 
skaits svārstījās no 10-20 un 
tie bijuši tikai zēni. Skolai arī 
tad  bijis nosaukums ‘’Līksnas 
skola’’.  Mācības notika poļu 
valodā, bet ar 1868.gadu – 
krievu valodā. Skolā mācīja 
lasīt, rēķināt, ģeogrāfiju un 
vēsturi. 

Pirmo patstāvīgo skolas 
ēku cēla Līksnas pagasta 
pārvaldība 1873. gadā. Ēka 
bija celta no koka un atradās 
2 km uz ziemeļiem no Līksnas 
muižas pie Vaikuļānu sādžas. 
Ēka tika nopostīta 1915. gadā 
Pirmajā pasaules karā.

1895. gadā skolā iestājusies 
pirmā meitene - Jadviga 
Paķeris. 

1916./1917. māc.g. skola 
kara apstākļu dēļ pārcelta uz 
Līksnas pagasta Motivānu 
sādžu, kur tā darbojusies l īdz 
1919. gadam.

Vienu gadu skola bija 
pārcelta uz Jura Šalkovska 
māju (celta 1890. gadā kā 
degvīna tirgotava),bet 1920. 
gadā – uz Vaikuļānu sādžu 
Jāzepa Paukšta mājā, kas bija 
1 km attālumā no vecās skolas 
uz Daugavas pusi. Vietējie 
galdnieki izgatavoja divvietīgu 

un četrvietīgus kombinētus 
solus un skolas tāfeli. Skola ar 
52 vietām varēja uzsākt darbu. 
Par skolas pārzini nozīmēja 
Teklu Ruštāns, kura tur 
nostrādāja l īdz 1921. gadam. 
Skolēnu sastāvs bija ļoti 
raibs, tādēļ bija grūti izveidot 

klašu sistēmu skolēnu dažādā 
vecuma un attīstības dēļ. 

1921.gadā par Līksnas 
skolas pārzini iecēla Skolotāju 
semināru absolvējošo Pēteri 
Zariņu. Skolā pieteicās 76 
skolēni vecumā no 7 l īdz 16 
gadiem. Telpu trūkuma dēļ 

skolā nodarbības notika divās 
maiņās. Abās maiņās klases 
telpas tika pārpildītas.

1921./1922.māc.g. atklāja 
otro skolas māju Jāņa Ruža 
mājās 1 km attālumā no 
iepriekšējās.

1922. gada skola 
sāka pievērsties Latvijas 
tautskolu jaunajām mācību 
programmām. 

No 1922. gada 1. novembra 
l īdz 1924. gada 25. februārim 
skolu vadīja Mārtiņš Līmanis.

1923.gada 10. februārī 
skolu pārcēla uz jaunām 
telpām – izremontēja Līksnas 
pagasta feldšeru dzīvokļu un 
ambulances ēku, kas celta 
1873.g. un bija cietusi Pirmajā 
pasaules karā. Telpu remonts 
un pielāgošana skolas 
vajadzībām izmaksāja 5200 
LS. 

Sakarā ar skolas vecuma 
bērnu skaita pieaugumu, 
1934./1935. māc.g. tika 
atvērta 5.klase Līksnas un Tiltu 
pamatskolās. Ar 1935./1936. 
māc.g. tika atvērta arī 6.klase.

20.gs. 30. gados skolēni 
ar skolotāju Pēteri Zariņu 
izrādīja aktīvu iniciatīvu vides 
sakopšanā un sastādīja pie 
Līksnas baznīcas  liepu aleju. 

Politiskās pārmaiņas 
Latvijas valsts un sabiedrības 
dzīvē 1940.gadā skāra arī 
Līksnas skolu: tika nomainīta 
skolas vadība, daudzus 
skolotājus skāra represiju 
vilnis. 

Arhīva fonda ‘’Izgl ītības 
ministrijas 	 T a u t s k o l u 
direkcija’’ dokumentos 
– izrakstā no Skolu 
departamenta padomes 1940.
gada 5. aprīļa sēdes protokola 
Nr.168/504 redzams, 
ka Daugavpils apriņķa 
Līksnas pagasta sešklasīgā 
pamatskola pārdēvēta uz kādu 
laiku par Līksnas pagasta 
Brāļu Skrindu sešklasīgo 
pamatskolu.

Laika posmā no 1955. 
l īdz 1998. gadam ir dažādi 
mainījies skolas nosaukums: 
Līksnas 7-gadīgā skola, 
Līksnas 8-gadīgā skola, 
Līksnas nepilnā vidusskola, 
Līksnas pamatskola. 

Jaunas telpas Līksnas 
pamatskola ieguva 
1956./1957. māc.g. – pie 
Līksnas baznīcas esošajā 
baznīcas prāvesta mājā, kuru 
izremontēja, paplašināja un 
piemēroja skolas vajadzībām 
no 1957./1958.m.g. toreizējā 
skolas direktora S.Korkliša 
vadībā. Kapitālo remontu 
skolas ēka pieredzēja 1996. 
gadā. 1964. gadā skolas 
ēkai, kura atradās pie 
Līksnas baznīcas,  uzcēla 
piebūvi. Šajās telpās Līksnas 
pamatskola atradās l īdz pat 
2008./2009. mācību gadam, 
kad to slēdza. 

Sienas ēkai ir būvētas no 
mūra, jumts – šīfera. Kopējā 
skolas ēkas platība – 1427 
kv.m. Skolas ēka visu laiku ir 
apkurināta ar krāsns malkas 
apkuri.  

20. gadsimta 50.-60. gados 

Līksnas skolā skolēnu skaits 
svārstījies ap 200. Vecāko 
klašu vecumposmā bija pat 
paralēlklases. 

20. gs. 70. gados skolas 
kabinetu sistēmā sāka ienākt 
mācību kabinetu sistēmas 
ieviešana skolā. Tas prasīja 
nopietnu darbu gan pie 
kabinetu papildināšanas ar 
mācību un izdales materiāliem, 
gan to izgatavošanu un 
sistematizāciju. Ar vietējo 
kolhozu finansiālo atbalstu, 
tika iegādāti tehniskie mācību 
l īdzekļi: kino projektori, 
magnetafoni, dažādi 
projekcijas aparāti, mēbeles 
mācību un izdales materiālu 
novietošanai.  1977. gadā 
Līksnas pamatskolas vārds 
kļūst nedaudz atpazīstams 
arī citviet Latvijā, jo skolas 
krievu valodas kabinets 
ir izvirzīts Latvijas PSRS 
Izgl ītības ministrijas Mācību 
metodiskā kabineta kopā 
ar RSKCI (Republikāniskais 
skolotāju kvalifikācijas 
celšanas institūts) un PZPI 
(Pedagoģijas zinātniski 
pētnieciskais institūts)  
Republikas skatei un par to 
top arī raksts ‘’Darbs kabinetā’’ 
laikrakstā ‘’Skolotāju Avīzē’’ 
Nr.17 (27.04.1977.). Rakstā 
skola un iekārtotais kabinets 
tiek uzteikts – tas ir gaumīgi 
noformēts, bagāts materiālu 
klāsts, kā arī, iekārtojot 
kabinetu, skolotāji ir ņēmuši 
vērā Izgl ītības ministrijas 
instruktīvi metodiskās 
rekomendācijas un publicētos 
pieredzes materiālus.  

Līksnas pamatskola ir bijusi 
bagāta ar tradīcijām – gan 
ar latviskajām, gan ar tām, 
ko pieprasīja konkrēta laika 
pastāvošā vara. Skolotāja 
R.Komarovska izdevumā 
‘’Līksniešu atmiņu stāsti’’ 
atceras: Tika rīkoti dažādi 
pasākumi, kurus vadīja 
latviešu valodas skolotāja 
Baiba Marcinkeviča. Sevišķi 
atmiņā palikuši Ziemassvētku 
un Lieldienu uzvedumi, kuros 
tika iesaistīti ne tikai skolēni, 
bet arī ciema ansamblis 
un skolēnu vecāki. Atmiņā 
palicis arī skolas iekšējais 
noformējums. Skola bija 
vienmēr tīra, saposta, gaumīgi 
noformēti kabineti. Pie tā 
atkal draudzīgi strādāja viss 
kolektīvs. Z īmīgi arī tas, ka 
skola bija labāko skolu skaitā 
rajonā. Šeit bieži notika 
semināri un atklātās stundas.’’ 

No 31.05.1992. gada 
skolu sauc par Līksnas 
9-gadīgo skolu. Savukārt 
no 08.09.1992. skola iegūst 
Līksnas pamatskolas statusu. 

Šobrīd Līksnas pamatskola, 
pateicoties biedrībai ‘’Mūsu 
Līksnai’’, savās telpās atgūst 
jaunu dzīvības dvesmu. 

Pētījums tika veikts, 
pateicoties biedrības ‘’Mūsu 
Līksnai’’ iniciatīvai, Līksnas 
kopienas mājas informatīvo 
stendu izveidei.

Ilze Ozoliņa

Līksnas pamatsk. 20.gs.vidus, B.Marcinkeviča pers.arhīvs

Līksnas skolas mazpulcēni ar karogu, 20.gs.sākums, SkM krāj

No B.Marcinkevičas pers arhīva, Līksnas skolas pamatskolēni 20.gs.vidus
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■ PROJEKTS

■ GRANTU KONKURSS

 AIJAS JASEVIČAS 
FIZIOTERAPIJAS 
PRIVĀTPRAKSE 

UZVAR PAŠVALDĪBAS 
GRANTU KONKURSĀ
Augšdaugavas novada 

pašvaldība, atbalstot vietējos 
uzņēmējus, īsteno grantu 
programmu, kuras mērķis ir 
sekmēt uzņēmumu attīstību, 
kā arī sniegt atbalstu jaunu 
pakalpojumu izveidei. Šogad 
konkursā tika saņemti 12 
pieteikumi, no kuriem pašvaldība 
piešķīra atbalstu diviem 
uzņēmumiem. Individuālais 
komersants „Aijas Jasevičas 
fizioterapijas prakse” ir īstenojis 
projektu „Rehabilitācijas 
pakalpojumu uzlabošana”, 
saņemot 6652,79 eiro atbalstu 
no Augšdaugavas novada 
pašvaldības.  

Fizioterapeite Aija Jaseviča 
stāsta par savu nodarbošanos: 
„Mēs esam fizioterapijas prakse, 
kas ir atvērta kopš 2007. gada, 
es pati par fizioterapeiti strādāju 
kopš 2005. gada. Pēc katras 
slimības mēs zinām, ka cilvēkiem 
būs rehabilitācijas process. Mēs 
palīdzam cilvēkiem maksimāli 
atveseļoties, lai viņi būtu 
pēc iespējas dzīvotspējīgāki, 

darbspējīgāki, izklaidēties 
spējīgi. Būtībā mēs strādājam 
ar pacientiem no dzimšanas līdz 
pat šūpuļkrēslam.” Privātpraksē 
strādā četri fizioterapeiti, 
kas palīdz vismazākajiem 
pacientiem, kuriem ir izmainīts 
muskuļu tonuss vai vecumam 
neatbilstoša psihomotorā 
attīstība, tāpat tiek sniegta 
palīdzība jau lielākiem bērniem, 
kuriem ir asimetriska stāja, 
skolioze, plakanā pēda vai kāda 
cita problēma. Ikviens pacients, 
kurš guvis kādu traumu vai ir 
pārcietis operāciju, var saņemt 
palīdzību gan pirms, gan pēc 
operācijas perioda, kā arī pēc 
palīdzības var vērsties pacienti 
ar dažādām citām problēmām, 
kur nepieciešamas fizioterapeita 
zināšanas un prasmes.

„Mēs piedāvājam 
fizioterapijas nodarbības 
ar dažādām tehnoloģijām, 
mums ir fizikālā terapija, kas 
ir magnētterapija, TENS, 
darsonvalizācija, gaismas 
terapija, oscilācija, arī 
teipošana, un tagad mums ir arī 
jauna procedūra - triecienviļņu 
terapija.

Radiālās triecienviļņu 
terapijas sistēmu varējām 
iegādāties, pateicoties grantu 

konkursam, kur ieguvām 
atbalstu no Augšdaugavas 
novada pašvaldības. Šī ierīce 
tika iegādāta ar mērķi, lai 
mēs varam darboties tieši ar 
muskuļu savilkumiem, kas 
mūsdienās ir ļoti, ļoti, ļoti daudz. 
Šobrīd ierīci pamazām integrēju 
nodarbībās, lai varu saprast, kā 
labāk ar to strādāt un kāds būtu 
labākais lietošanas rezultāts. 
Pamatā tā palīdz atbrīvoties 
no muskuļu saspringuma, 
rētaudiem, arī palīdz cīnīties ar 
saišu problēmām. Ja ir papēža 
pieši, tad iesaka izmantot tieši 
triecienviļņa terapiju. Muskuļu 
saspringumi šodien ir ļoti izteikta 
problēma pieaugušajiem, kas 

visbiežāk rodas sēdoša vai 
smaga darba rezultātā, bet 
visizteiktāk tieši stresa ietekmē. 
Jā, diemžēl, vislielākais ir tas 
stresa fons visiem,” atzīst 
fizioterapeite. 

Radiālā triecienviļņu 
terapija ir fizikālās medicīnas 
metode, kas izmanto augstas 
frekvences akustiskos 
impulsus jeb triecienviļņus, 
tādā veidā stimulējot audu 
pašatjaunošanos, uzlabojot 
mikrocirkulāciju, kā arī mazinot 
hroniskus iekaisumus un sāpju 
sindromus. A.Jaseviča stāsta, 
ka šobrīd jaunā ierīce tiek 
izmantota testa režīmā: „Šobrīd 
ar iekārtu strādāšu es pati, jo 

ir jāsaprot, kā to visefektīvāk 
iekļaut ikdienas darbā ar 
pacientiem. Uzskatu, ka lielāks 
efekts un labāks rezultāts 
būs tad, ja jaunā sistēma būs 
kā sastāvdaļa no kombinētās 
procedūras, kur tiks veikta 
fasciju apstrāde, trigerpunktu 
masāža, vingrošana un 
triecienterapija. Tā kā šobrīd 
sistēma ir testa režīmā, tad 
pašlaik kombinētās procedūras 
iepazīšanās cena ir 20 eiro.” 

Fizioterapeite Aija 
Jaseviča aicina: „Atcerieties 
- fizioterapijā galvenais nav 
tikai fizioterapeita darbs, bet 
gan jūsu pašu neatlaidība un 
vēlme atveseļoties. Jūsu spēks 
un ieguldītais darbs veido 
80% no panākumiem, bet mēs, 
fizioterapeiti, esam tie, lai ar 
smaidu un atbalstu palīdzētu 
jums atrast pareizo ceļu. Paldies, 
ka nebaidāties lūgt palīdzību, 
jo laba pašsajūta un veselība 
sākas ar jūsu apņēmību rūpēties 
par sevi!”

Vairāk par Aijas Jasevičas 
fizioterapijas prakses 
pakalpojumiem var uzzināt 
mājaslapā www.ajprakse.lv. 

Teksts, foto: Māra Multiņa

“SARGS.LV” 
SKAIDRO: KĀ NOTIKS 
PIEROBEŽAS ZEMJU 

ATSAVINĀŠANA?

Aizsardzības ministrija 
valsts drošības stiprināšanai 
no pierobežas iedzīvotājiem 
plāno atsavināt l īdz  2000 
ha lielu platību, kas 
turpmāk kalpos Latvijas 
drošības pilnveidošanai 
un pretmobilitātes šķēršļu 
izveidei. Šobrīd NBS izstrādā 
potenciāli atsavināmo 
nekustamo īpašumu sarakstu, 
savukārt likumprojekts 
“ P r e t m o b i l i t ā t e s 
infrastruktūras izveides 
likums” ir apstiprināts 
Latvijas Republikas Ministru 
kabinetā (MK) un iesniegts 
Saeimā. Tā kā likums vēl 
nav pieņemts, likumprojektā 
ir iespējamas izmaiņas. 
Pēc lēmuma pieņemšanas 
īpašniekiem ir jāgaida, 
kad ar viņiem sazināsies 
Valsts aizsardzības militāro 
objektu un iepirkumu centrs 
(VAMOIC), lai koordinētu 
turpmākās darbības. Plānots, 
ka prioritāri atsavināmo 
nekustamo īpašumu 
īpašnieki tiks apzināti l īdz 
2026. gada 1. janvārim.
Kā norāda Aizsardzības 
ministrijas pārstāvji, 
nekustamo īpašumu 
atsavināšana no 
privātpersonām tiks veikta 
Sabiedrības vajadzībām 
nepieciešamā nekustamā 
īpašuma atsavināšanas 
likuma noteiktajā kārtībā, 
īpašniekiem izmaksājot 
atl īdzību bezskaidras naudas 
norēķinu veidā vai izmantojot 

citu kompensācijas veidu. 
Atl īdzības noteikšanai 
tiks piesaistīts sertificēts 
nekustamā īpašuma vērtētājs 
un iesaistīts konkrētā īpašuma 
īpašnieks.

Šobrīd plānots, ka austrumu 
robežas stiprināšanas un 
pretmobilitātes pasākumu 
ieviešana aptvers sešas 
austrumu pierobežas 
pašvaldības – Alūksnes, 
Augšdaugavas, Balvu, 
Krāslavas, Ludzas un Smiltenes 
novadu. Ar NBS vajadzībām 
nepieciešamo zemes 
gabalu īpašniekiem notiks 
individuāla saziņa, tikl īdz 
būs pieņemts Pretmobilitātes 
infrastruktūras izveides 
likums, un būs saņemta 
Ministru kabineta atļauja 
atsavināšanas uzsākšanai, 
taču vispārīgiem jautājumiem 
ir izveidots informatīvs tālrunis 
- 28753000.

Katrs atsavināšanas 
gadījums tiks izskatīts 
un risināts individuāli, 
un zemju īpašniekiem 
šobrīd iesaka nesteigties 
ar īpašumu pārdošanu, 
īpaši vēlams uzmanīties, 
lai nekļūtu par pārpircēju 
upuri, kuri jau šobrīd piedāvā 
steidzami atpirkt zemes 
gabalus pierobežā par 
ievērojami zemākām cenām. 
Aizsardzības ministrija 
aicina pierobežā esošo 
zemju īpašniekus ļoti kritiski 
izvērtēt šādus piedāvājumus, 
kā arī uzsver, ka aizdomīgākos 
zemju pārpirkšanas 
piedāvājumus izvērtēs 
valsts drošības dienesti.
Z e m e s 
gabali  daudzos  gadījumos 

netiks atsavināti pilnībā, to 
noteiks NBS taktiskie plāni, 
attiecīgi var būt nekustamie 
īpašumi, no kuriem tiks 
atsavināta tikai noteikta daļa. 
Tāpat uz nepieciešamajiem 
nekustamajiem īpašumiem uz 
laiku l īdz to atsavināšanai var 
tikt nodibināts servitūts, lai 
būtu iespējams ātrāk īstenot 
pretmobilitātes pasākumus.  

Atsavināmo nekustamo 
īpašumu īpašniekiem būs 
iespēja iesaistīties atl īdzības 
noteikšanā, iesniedzot 
dokumentus, kas raksturo 
nekustamo īpašumu, tā 
sastāvu, komunikācijas, 
labiekārtojumu u.tml. un 
iespējamos zaudējumus, 
kas nekustamā īpašuma 
īpašniekam nodarīti saistībā 
ar nekustamā īpašuma 
atsavināšanu.

P r e t m o b i l i t ā t e s  
infrastruktūras izveides 
likumprojekts paredz, ka 
nepieciešamības gadījumā 
atsavināmajos  zemes gabalos 
tiks veikta arī koku un krūmu 
ciršana, un plānots, ka šos 
darbus veiks akciju sabiedrība 
“Latvijas valsts meži”, 
savukārt koku vērtība tiks 
ieskaitīta kopējā atl īdzības 
apmērā. Ja īpašnieks ir 
saņēmis koku ciršanas atļauju, 
privātpersonai ir tiesības 
pašai organizēt koku ciršanu 
taču tas jāveic trīs mēnešu 
laikā pēc atsavināšanas 
paziņojuma saņemšanas. Šādā 
gadījumā nekustamā īpašuma 
novērtēšana tiks veikta pēc šo 
koku izciršanas.

Atl īdzību par atsavināmo 
nekustamo īpašumu veido 
nekustamā īpašuma tirgus 

vērtība un atl īdzība par 
zaudējumiem, kas nekustamā 
īpašuma īpašniekam nodarīti 
saistībā ar nekustamā 
īpašuma atsavināšanu un, ja 
tiek atsavināta nekustamā 
īpašuma daļa, — ar atsavinātā 
nekustamā īpašuma 
izmantošanu.

Novērtējot nekustamo 
īpašumu, tā vērtējumā norāda 
un analizē visu informāciju, kas 
raksturo nekustamo īpašumu, 
tai skaitā nekustamā īpašuma 
īpašnieka sniegto informāciju.

Atsavināmā nekustamā 
īpašuma novērtēšanu veic 
sertificēts nekustamā 
īpašuma vērtētājs. Vērtētājs 
nosaka tirgus vērtību 
atbilstoši normatīvo aktu 
prasībām uzsāktajai 
nekustamā īpašuma 
izmantošanai tā apsekošanas 
dienā, ievērojot apbūves un 
saimnieciskās izmantošanas 
iespējas, ja nekustamā 
īpašuma īpašnieks ir 
veicis darbības šo iespēju 
izmantošanai. Novērtēšanas 
metodi (sal īdzināmo 
darījumu pieeju, izmaksu 
pieeju, ienākumu pieeju 
u.tml.) nosaka vērtētājs, 
atbilstoši standartam 
izvēloties piemērotāko 
metodi, pamatojoties uz 
nekustamā īpašuma sastāvu, 
pašreizējo izmantošanu, 
funkcionālo nozīmi u.tml.. 
Katrs novērtējums satur 
vērtētāja pamatojumu 
izvēlētai metodei.  

Kā ziņots iepriekš, 17. jūnijā 
Ministru kabinets atbalstīja 
likumprojektu “Pretmobilitātes 
infrastruktūras izveides 
likums”, kura mērķis ir 

paātrināt Latvijas austrumu 
robežas militāro stiprināšanu.

Nacionālie bruņotie spēki 
kopš 2024. gada marta veic 
Latvijas austrumu robežas 
militāru nostiprināšanu. 
Aizsargbūvju izveides 
mērķis ir atturēt, apturēt 
un vajadzības gadījumā 
likvidēt agresoru. Primāri 
tiek veidotas pretmobilitātes 
materiālu noliktavas netālu 
no būtiskākajām transporta 
artērijām, kā arī pastiprināta 
esošā Valsts robežsardzes 
infrastruktūra. Latgalē pie 
Krievijas un Baltkrievijas 
robežas ir izveidotas inženieru 
resursu novietnes, kur 
izvietoti desmitiem tūkstošu 
pretmobilitātes konstrukciju 
elementu – Latvijas 
uzņēmumos ražotie betona 
bloki, “pūķa zobi”, “prettanku 
eži” u.c.

Tādas pašas resursu 
novietnes tiks izveidotas 
arī Vidzemē. Jau slēgtajos 
robežas pārejas punktos un 
robežas kontroles punktos 
veikta to bloķēšana, izveidojot 
pretmobilitātes konstrukcijas. 
Tiek veikta pierobežas ceļu 
un meža stigu bloķēšana, lai 
ierobežotu transporta kustību 
pierobežā. Turpinās 400km 
garās robežas ar Krieviju 
un Baltkrieviju apsekošana 
un šķēršļu izvietojuma 
plānošana. Šogad Latvijas 
austrumu robežas militārajai 
nostiprināšanai ir atvēlēti 45 
miljoni eiro. 
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KULTŪRA  ■    

TŪRISMS ■  

 AUGŠDAUGAVAS NOVADA KULTŪRAS UN TŪRISMA PĀRVALDES PASĀKUMU PLĀNS OKTOBRIM

Bebrenes pagasts
4. oktobrī 10.00 Bebrenes dzirnavu laukumā “Rudens 
andele Bebrenē”: andelēšanās, lustīgas izklaides un 
“Šefa uzkodas” meistarklase
10. oktobrī 13.00 Bebrenes Kultūras namā senioru 
pēcpusdiena “Paaudžu sasaukšanās’’. Bebrenes 
vispārizglītojošās un profesionālās vidusskolas skolēnu 
koncerts, jauno senioru sumināšana, ballīte visām 
paaudzēm ar  kopīgām aktivitātēm. 
14. oktobrī  9.00 Bebrenes Kultūras namā Fokusgrupa 
Bebrenes kopienas centrā “Iudiņs miniatūrainavas”, 
kuras mērķis – iegūt, apkopot un nodot publiskai 
lietošanai plašu informāciju par teritoriju - identitāti, un 
Daugavas ietekmi uz tradīcijām, sabiedrību un vietas 
attīstību Augšdaugavas novadā
18. oktobrī  18.00 Bebrenes dzirnavās orientēšanās 
sacensības “Nāk nakts!” 
25. oktobrī  9.00 Bebrenes Kultūras namā individuālās 
sacensības novusā “Ceļojošais kauss’’
31. oktobrī 19.00 Bebrenes Kultūras namā “Raganu 
spēles”, uzdevumi, sacensības un atjautīgi jautājumi.  
31. oktobrī 21.00 Masku ballīte “Noslēpumainā nakts 
Bebrenē” 

Dvietes pagasts
3. oktobrī 13.00 Dvietes Kultūras namā pasākums 
senioriem “Mirklis sev”, piedalās Dvietes Kultūras namā 
amatierteātris “Nebēdnieki”, Dvietes Kultūras nama 
līnijdeju kopa “’Atkal”, mūziķis Artūrs Lapa

Biķernieku pagasts
4. oktobrī 13.00  Biķernieku Kultūras namā Senioru 
dienas  pasākums 
10. oktobrī 16.00  Biķernieku Kultūras namā “Sīpolu 
lustes”, kulinārā kauja – dalīšanās unikālām sīpolu 
ēdienu receptēm, degustācija, balsojums par garšīgāko 
un oriģinālāko sīpolu ēdienu, sīpolu vēsture, mīklas, 
jautras sacensības, konkursi un balvas

Eglaines pagasts
12. oktobrī  12.00 Lašu baznīcā koncerts “Rudens, kad 
skan akordeons”, piedalās “Tatjana Saratova un draugi”

Ilūkste
22. oktobrī 12.00 Ilūkstes Kultūras un mākslas centrā 
Augšdaugavas novada senioru salidojums “Ar gadiem – 
rudenī, ar sirdi - pavasarī”
11. oktobrī 20.00  Ilūkstes Kultūras un mākslas centrā 
groziņballe “Rudens vēju pieskāriens” ar grupu “Morys 
olūts”. Ieejas maksa 5,00 EUR (Galdiņu rezervācija  pa 
t. 29133481 vai t. 29220324, biļešu iepriekš pārdošana 
no 1. oktobra  Ilūkstes Kultūras un mākslas centrā)

Lauceses pagasts
19. oktobrī 14.30 Sabiedriskajā centrā “Laucesa” ražas 
svētki  “Zelta lauku skaņas”

Maļinovas pagasts
9. oktobrī  14.00 Maļinovas Saieta namā senioru 
pēcpusdiena “Mūžam jauni”
30. oktobrī 16.00 Maļinovas Saieta namā bērnu un 
jauniešu rudens radošā darbnīca “Radošās rudens 
liesmiņas”

Naujenes pagasts
17. oktobrī 17.30 Naujenes Kultūras centrā radošā 
darbnīca ar meistaru Valdi Grebežu
24. oktobrī 19.00 Naujenes Kultūras centrā “Rudens 
Jampadracis”. Izklaides programma un balle. Ieejas 
maksa 3,00 EUR

Pilskalnes pagasts
17. oktobrī  17.00 Degustācija - konkurss “Burciņu 
parāde”. Aicinām dižoties  ar saviem sagatavotajiem 
ziemas krājumiem  un to receptēm 
31. oktobris 17.00 tikšanās un radošā darbnīca bērniem 
ar grāmatu autori un rakstnieci Inesi Sarbaju

Salienas pagasts
1. oktobrī 12.00 Salienas Kultūras namā senioru 
pēcpusdiena, koncerts un  balle

Subate
17. oktobrī 18.00 Subates Kultūras namā “Rudens 
vieglie ritmi”. Lietuvas mūziķu un Subates Kultūras 
nama amatiermākslas kolektīvu koncerts, deju un 
izklaides vakars (40+). Dalību pieteikt līdz 16. oktobrim 
pa t. 27150854
24. oktobrī  18.00 Subates Kultūras namā galda spēļu 
vakars

Sventes pagasts
15. oktobrī 11.00 Sventes Tautas namā ausekļu 
radīšanas darbnīca senioriem

Vaboles pagasts
2. oktobrī 13.00 Vaboles Kultūras namā Līksnas 
apvienības senioru balle. Īpašais viesis Žoržs Siksna

Vecsalienas muiža
25. oktobrī  18.00 – 22.00 Vecsalienas muižas pilī 
Leģendu nakts “Rozes balle”.
Mīti un leģendas, meistarklases un darbnīcas, izstādes 
un ekskursijas, mūzika un dejas, kvarteta “Vitrum” 
muzikālais sveiciens, Uģa Rozes koncerts

Izstādes
Līdz 15. oktobrim, darba dienās no 8.00 līdz 16.30., 
Salienas Kultūras namā Annas Bogdanovičas gleznu 
izstāde

Visu oktobri Eglaines Kultūras namā fotostudijas 
“Ezerzeme- F “ izstāde “Tverot pavasara mirkļus”

Līdz  14. oktobrim Maļinovas Saieta namā Janinas 
Zaicevas gleznu izstāde “Rudens skaistums”

No 2. oktobra  līdz 30. oktobrim Maļinovas Saieta namā 
bērnu zīmējumu konkurss un izstāde “Mana vecmāmiņa 
un mans vectēvs”

Visu oktobri Ilūkstes Kultūras un mākslas centra Mazajā 
zālē Elgas Vuškānes darbu izstāde “Otrā elpa” 

TIEK IZSTRĀDĀTS 
JAUNS ŪDENS 

TŪRISMA MARŠRUTS 
PA LAUCESAS UPI

Augšdaugavas novada 
iedzīvotājiem labi pazīstams 
ceļš uz Zarasiem, lietuvieši 
arī bieži brauc uz šejieni, bet 
reti kurš zina, ka no Lietuvas 
pierobežas uz Daugavpils pusi 
iet arī ūdens ceļš. Tas nāk 
pa Laucesas upi no Šmelines 
ezera Zarasos uz Daugavu gar 
Lietuvas – Latvijas robežu – 
aptuveni 30-35 km. Laucesa 
ietek Daugavā Daugavpilī, upei 
ir bagāta vēsture un perspektīva 
nākotne, pateicoties ūdens 
tūrisma entuziastiem.

Pirms dažiem gadiem 
Augšdaugavas novads kopā 
ar Zarasu rajonu veiksmīgi 
īstenoja Latvijas un Lietuvas 
pierobežu sadarbības 
programmas projektu “Pirmā 
pasaules kara mantojuma 
un ekspozīcijas izveide ar 
mērķi piesaistīt apmeklētājus 
pierobežā”. 2023. gada 1. martā 
Medumos tika atvērts Pirmā 
pasaules kara muzejs, bet 
Turmantā tika izveidota Pirmā 
Pasaules kara ekspozīcija. Vēl 
pirms 10 gadiem Augšdaugavas 
novada pašvaldības aģentūra 
“TAKA” izveidoja tūrisma 
maršrutu “Pa Pirmā pasaules 
kara bunkuriem”, līdzīgu 

maršrutu Lietuvā izveidoja arī 
Zarasu tūrisma un informācijas 
centrs. Tolaik partneri 
arī apsprieda turpmākās 
sadarbības iespējas tūrisma 
jomā. Bija izstrādāts projekts 
par ūdens tūrisma maršrutu 
pa pierobežas upi Laucesi, 
bet Eiropas fondu finansējumu 
tolaik saņemt neizdevās. Tāpēc 
ūdens tūrisma entuziasti nolēma 
pagaidām ar pašu spēkiem 
veikt mazus, bet svarīgus soļus 
sava mērķa sasniegšanai – lai 
Laucesa kļūtu par pievilcīgu 
ūdens ceļu starp Lietuvas un 
Latvijas pierobežas teritorijām. 

Vairāki upes posmi ir 
grūti sasniedzami, jo upe ir 
aizaugusi, tajā ir sagāzušies lieli 
koki, bebru dambji, tāpēc pat 
mazas laiviņas nevar izbraukt 
visu ceļu starp Zarasiem un 
Daugavpili. Upes tīrīšanas darbi 

ir viens no būtiskiem soļiem, tas 
ir smags fizisks un arī bīstams 
darbs, bet nepieciešams, lai 
varētu iet tālāk.

“Upei ir ļoti liels tūrisma 
potenciāls, it īpaši ārpus vasaras 
sezonas. Rudenī pacēlās ūdens 
līmenis, un pat ziemā var laivot 
ar kanoe un smailītēm, jo 
ūdens upē neaizsalst. To grūti 
iedomāties, bet Laucesas upes 
krasti ir kalnaini, ar kanjoniem, 
ceļa garumā paveras ļoti 
ainaviski skati. Ceram, ka mums 
izdosies realizēt šo ieceri, lai 
lietuvieši un latvieši pierobežā 
kļūst vēl tuvāki un lai pie mums 
brauktu vēl vairāk tūristu,” stāsta 
Zarasu tūrisma informācijas 
centra speciālists Ramunas 
Ķeršis. Viņš arī atgādina, ka 
nelielā, bet straujā Laucesas 
upe bija arī vēstures notikumu 
lieciniece – Pirmā pasaules kara 

laikā tuvu tai bija frontes līnija. 
Augšdaugavas novada 

pašvaldības domes 
priekšsēdētāja 1. vietnieks 
Jānis Proms: “Ļoti patīkami, ka 
ir kopīgi projekti, kas apvieno 
Zarasus un Augšdaugavas 
novadu, ir jau padarīts liels 
darbs, un priekšā arī daudz 
kas darāms. Entuziastiem, kuri 
šodien tīra Laucesas upi, ir liels 
nopelns, paldies viņiem par 
iniciatīvu, paldies Zarasu rajona 
pašvaldībai par sadarbību. 
Šim projektam tiešām ir liels 
potenciāls.” 

Zarasu rajona pašvaldības 
priekšsēdētāja Nijole Guobiene 
saka, ka Lietuvā ūdens tūrisms 
ir ļoti populārs. “Reti kurš zina, 
ka Laucesas krasti ir ļoti skaisti, 
man tas arī bija atklājums, ka tur 
ir kanjoni, bet šeit, apkārt mums, 
līdzenums. Paldies entuziastiem, 
kuri piekrita palīdzēt mums 
ķerties pie smagiem upes 
tīrīšanas darbiem. Šī iniciatīva ir 
lielisks piemērs tam, kā kaimiņu 
pašvaldības var sadarboties, lai 
radītu jaunas tūrisma iespējas. 
Priecājos, ka kopā ar mūsu 
partneriem no Latvijas varam ne 
tikai atklāt jaunu maršrutu, bet 
arī mobilizēt kopienas kopīgam 
darbam.”

Augšdaugavas novada 
Kultūras un tūrisma pārvaldes 
Tūrisma nodaļas vadītājs 
Rolands Gradkovskis: “Jauns 

maršruts var kļūt par pievilcīgu 
trīs dienu pārgājienu. Laucesa ir 
īpaša ar to, ka ūdens līmenis tajā 
mainās dažādos gada laikos. 
Vasarā ir grūtāk orientēties, bet 
pavasarī un rudenī tā ir ideāla 
vieta smaiļošanai. Mūsu mērķis 
ir radīt apstākļus, lai maršruts 
būtu pievilcīgs visu gadu.»

Jānis Vilcāns, ūdens tūrisma 
organizators no Daugavpils, 
vairāk nekā 10 gadus laivo pa 
Laucesas upi. Viņš saka, ka 
ūdenstilpne ir ļoti interesanta 
arī tāpēc, ka no Latvijas puses ir 
dziļa, un pat sausā vasarā tūristi 
var laivot šeit bez šķēršļiem, 
bet ir neizbraucami posmi, 
kad kanoe vai smailīti nākas 
nest uz pleciem. Mazas upes 
izraisa lielu tūristu interesi, un 
jauns ūdens tūrisma maršruts 
pozitīvi ietekmēs abu reģionu 
ekonomiku.

Pēc sasveicināšanās 
pasākuma entuziasti devās 
uz notikuma vietu – vienu no 
Laucesas upes posmiem, lai 
ķertos pie reāliem darbiem. 
20 vīrieši ar zāģiem rosījās 
grūti piekļaujamā upes krastā 
netālu no Zarasiem. Visgrūtāk 
bija piekļūt pie ūdenī kritušiem 
kokiem, jo zāģēt tos bija gandrīz 
neiespējami, pēc tam arī 
vajadzēja izvilkt baļķus krastā. 

 Teksts, foto: Jeļena Ivancova
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  ■ KONKURSS

  ■ IZSOLES

Izsakām līdzjūtību
mūžībā aizgājušo tuviniekiem!

Mūžībā aizgājuši no 18.08.2025.

Augšdaugavas novada pašvaldība 
pārdod mutiskā izsolē ar augšupejošu 
soli pašvaldības nekustamos īpašumus:

- 2025. gada 15. oktobrī plkst. 0900 
nekustamo īpašumu “Sēnes” ar kadastra 
numuru 4486 005 0575, kas sastāv no 
zemes vienības ar kadastra apzīmējumu 
4486 005 0575 0.3185 ha platībā, un 
atrodas Riču ielā 21, Silenē, Skrudalienas 
pagastā, Augšdaugavas novadā.

Objekta sākotnējā cena – EUR 
1400,00.

- 2025. gada 15. oktobrī plkst. 0930 
zemes vienību (starpgabalu) ar kadastra 
apzīmējumu 4492 004 0261 2863 m2 
platībā, kura ietilpst nekustamā īpašumā 
“Pujenes” ar kadastra numuru 4492 
004 0202, un atrodas Tabores pagastā, 
Augšdaugavas novadā.

Objekta sākotnējā cena – EUR 
1000,00.

- 2025. gada 15. oktobrī plkst. 
1000 dzīvokļa īpašumu   Nr.8, 
“Gaigalas”, Bebrenē, Bebrenes 
pagastā, Augšdaugavas novadā, ar 
kadastra numuru 4444 900 0065 
un dzīvokļa īpašumā ietilpstošā 
kopīpašuma 431/3153 domājamo daļu 
no daudzdzīvokļu mājas ar kadastra 
apzīmējumu 4444 002 0367 001 un 

zemes ar kadastra apzīmējumu 4444 
002 0367.

Objekta sākotnējā cena – EUR 1400,00.
- 2025. gada 15. oktobrī plkst. 

1030 dzīvokļa īpašumu Nr.1, “Dzelzceļu 
māja 187,3. km”, Sventes pagastā, 
Augšdaugavas novadā, ar kadastra 
numuru 4488 900 0220 un dzīvokļa 
īpašumā ietilpstošā kopīpašuma 402/1422 
domājamo daļu no daudzdzīvokļu mājas 
ar kadastra apzīmējumu 4488 004 0177 
001, būvēm ar kadastra apzīmējumiem 
4488 004 0177 002 un 4488 004 0177 
003 un zemes ar kadastra apzīmējumu 
4488 004 0177.

Objekta sākotnējā cena – EUR 970,00.

- 2025. gada 15. oktobrī plkst. 1100 
dzīvokļa īpašumu Nr.2, “Dzelzceļu 
māja 187,3. km”, Sventes pagastā, 
Augšdaugavas novadā, ar kadastra 
numuru 4488 900 0222 un dzīvokļa 
īpašumā ietilpstošā kopīpašuma 408/1422 
domājamo daļu no daudzdzīvokļu mājas 
ar kadastra apzīmējumu 4488 004 0177 
001, būvēm ar kadastra apzīmējumiem 
4488 004 0177 002 un 4488 004 0177 
003 un zemes ar kadastra apzīmējumu 
4488 004 0177.

Objekta sākotnējā cena – EUR 920,00.

- 2025. gada 15. oktobrī plkst. 1130 
nekustamo īpašumu   ar kadastra numuru 

0500 510 1515, kas sastāv no būves ar 
kadastra apzīmējumu 0500 010 1573 001 
18.8 m2 platībā, un atrodas Balvu ielā 1C 
k-14 – 481, Daugavpilī.

Objekta sākotnējā cena – EUR 600,00. 
- 2025. gada 15. oktobrī plkst. 1200 

nekustamo īpašumu ar kadastra numuru 
4456 005 0134, kas sastāv no zemes 
vienības ar kadastra apzīmējumu 4456 
005 0134 0.97 ha platībā un būvēm 
ar kadastra apzīmējumiem 4456 005 
0134 001, 4456 005 0134 002, 4456 
005 0134 003 un 4456 005 0134 004 
un atrodas “Ausekļi”, Eglaines pagastā, 
Augšdaugavas novadā.

Objekta sākotnējā cena – EUR 
12800,00. 

Izsoles notiks Augšdaugavas novada 
pašvaldības Centrālās pārvaldes sēžu 
zālē, Rīgas ielā 2, Daugavpilī.

Samaksa par objektiem veicama 
saskaņā ar izsoles noteikumiem.

Ar izsoļu noteikumiem var iepazīties 
un saņemt Augšdaugavas novada 
pašvaldības Centrālajā pārvaldē, Rīgas 
ielā 2, Daugavpilī, 12.kabinetā vai 
elektroniski pašvaldības tīmekļvietnē: 
w w w. a u g s d a u g a v a s n o v a d s . l v /
p a s va l d i b a / s a b i e d r i b a / i p a s u m i -
majokli/izsoles/nekustama-ipasuma-
pardosanas-izsoles/.

Reģistrēties izsolēm var Augšdaugavas 
novada pašvaldības Centrālās pārvaldes 
12.kabinetā (darbadienās no plkst. 
8.00 līdz 15.30), iepriekš pierakstoties 
pa mob.tel. 29412676, iesniedzot 
iesniegumu un izsoles noteikumos 
norādītos dokumentus vai ar drošu 
elektronisko parakstu parakstītu 
iesniegumu un izsoles noteikumos 
norādītos dokumentus sūtot uz e-pastu: 
 izsoles@augsdaugavasnovads.lv, no 
paziņojuma publicēšanas līdz 2025. 
gada 10. oktobrim  plkst. 15.00, iepriekš 
samaksājot nodrošinājumu 10% no 
izsoles sākumcenas un reģistrācijas 
maksu EUR 20,00.

Reģistrācijas maksa jāiemaksā 
Augšdaugavas novada pašvaldības 
Centrālās pārvaldes (reģ.
Nr.90009117568) norēķinu kontā 
LV37TREL9807280440200, Valsts 
kases kods: TRELLV22.  

Nodrošinājums jāiemaksā 
Augšdaugavas novada pašvaldības 
Centrālās pārvaldes (reģ.
Nr.90009117568) norēķinu kontā 
LV56TREL980257505700B, Valsts kases 
kods: TRELLV22.

Nekustamos īpašumus var apskatīt 
darbdienās, iepriekš saskaņojot 
apskates laiku pa mob.tel. 2941267 6.

 Biķernieku pagasts
Viktors Grustāns (19.05.1962. - 24.08.2025.)

Vasīlijs Savostjanovs (13.03.1955. - 13.09.2025.)

Demenes pagasts
Renāte Filimonova (26.10.1952. - 23.08.2025.)

Staņislavs Skrupskis (11.01.1958. - 06.09.2025.)
Ēvalds Vilimans (08.03.1947. - 28.08.2025.)

Dubnas pagasts
Jeļena Fagina (26.11.1952. - 07.09.2025.)

Dvietes pagasts
Ļubomirs Galičs (10.05.1954. - 07.09.2025.)

Eglaines pagasts
Antoņina Sējāne (21.06.1948. - 04.09.2025.)

Ilūkste
Sergejs Kostjukevičs (19.07.1949. - 02.09.2025.)
Valentīna Zemlicka (28.01.1948. - 15.09.2025.)

Kalkūnes pagasts
Viktors Abarass (28.11.1954. - 15.09.2025.)

Viktors Kuranovs (15.08.1967. - 02.09.2025.)
Anatolijs Ļebedevs (29.06.1956. - 04.09.2025.)

Ija Ruža (02.03.1962. - 12.09.2025.)

Kalupes pagasts
Leonards Seilis (19.11.1938. - 14.09.2025.)

Laucesas pagasts
Jeļena Kuprijanova (23.10.1971. - 22.08.2025.)

Marija Savule (03.02.1938. - 23.08.2025.)

Medumu pagasts
Edmunds Gendels (28.08.1940. - 02.09.2025.)
Staņislava Jefimova (04.07.1934. - 27.08.2025.)

Naujenes pagasts
Jevgenija Abrosimova (29.10.1941. - 18.08.2025.)

Jāzeps Jonāns (21.03.1946. - 12.09.2025.)

Nīcgales pagasts
Genovefa Orbidāne (09.03.1929. - 09.09.2025.)

Pilskalnes pagasts
Andrejs Sukāns (04.08.1967. - 31.08.2025.)

Salienas pagasts
Aleksejs Zinkevičs (03.05.1977. - 15.09.2025.)

Skrudalienas pagasts
Aleksandrs Čilejs (26.04.1966. - 28.08.2025.)

Valentīns Jakimovičs (17.06.1947. - 05.09.2025.)
Felicija Steļmaka (22.07.1923. - 07.09.2025.)

Germans Tajevskis (10.02.1962. - 13.09.2025.)

Subate
Anna Ivanova (12.12.1934. - 19.08.2025.)

Sventes pagasts
Pāvels Meinerts (14.08.1973. - 18.08.2025.)

Šēderes pagasts
Raja Potjomkina (15.11.1953. - 14.09.2025.)

Vaboles pagasts
Janīna Pokšāne (18.10.1933. - 12.09.2025.)

Višķu pagasts
Lidija Fjodorova (28.01.1951. - 11.09.2025.)

AICINĀJUMS 
PIETEIKTIES 

REMIGRANTU 
UZŅĒMĒJDARBĪBAS 

PROJEKTU 
KONKURSAM

Augšdaugavas novada 
pašvaldība vasarā 
izsludināja grantu konkursu 
uzņēmējdarbībai “Remigrācijas 
atbalsta pasākums – 
uzņēmējdarbības atbalsts” 
projektiem Augšdaugavas 
novada teritorijā ar mērķi 
motivēt remigrantus atgriezties 
Augšdaugavas novadā 
un uzsākt saimniecisko 
darbību, tādejādi sekmējot 
uzņēmējdarbību, veidojot 
reģionāla mēroga produkcijas 
un pakalpojumu klāstu un radot 

jaunas darba vietas.
Grantu konkursā finansējums 

piešķirts remigrantam projekta 
“Amatniecības darbnīca” 
īstenošanai, piešķirot  9717.52 
eiro (valsts finansējums EUR 
6478.34 un pašvaldības 
līdzfinansējums EUR 3239.18). 

Kopumā grantu konkursam 
šogad ir paredzēti 12 000 
eiro. Tā kā nav apgūts viss 
finansējums, pašvaldība 
organizē grantu programmas 2. 
kārtu par atlikušo finansējumu 
2282.48 eiro.  

Lai pretendētu uz 
finansējumu, personas 
pastāvīgās dzīves ārzemēs 
periodam jābūt vismaz diviem 
gadiem. Atgriešanās vai 
pārcelšanās brīdim jābūt ne 
vairāk kā divus gadus pirms 

darbavietas izveidošanas 
vai uzņēmuma izveidošanas. 
Atgriešanās faktu persona 
pašapliecina.

Projekta iesniedzējs var būt:
•        Remigrants, kurš plāno 

uzsākt saimniecisko darbību
•        Remigrants, kurš veic 

saimniecisko darbību
•        Uzņēmums, kurš radīs 

darba vietu remigrantam
Uz atbalstu var pretendēt 

gan jaunie uzņēmumi, gan 
esošie uzņēmumi (izveidojot 
darbavietu remigrantam). 
Saimnieciskās darbības veicējs, 
kas reģistrēts Valsts ieņēmumu 
dienestā, tiek uzskatīts par 
uzņēmumu.

Pieteikumu iesniegšana līdz 
2025. gada 12. oktobrim.

Projektu pieteikumi 
iesniedzami klātienē 
Augšdaugavas novada 
pašvaldības Centrālajā 
pārvaldē, 20. kabinetā, Rīgas ielā 
2, Daugavpilī, LV-5401, vai sūtot 
uz elektroniskā pasta adresi: 

pasts@augsdaugavasnovads.lv
Konsultācijas var saņemt, 

rakstot uz iveta.megne@
a u g s d a u g a v a s n o v a d s . l v , 
zvanot 65422284, tiekoties 
personīgi, iepriekš saskaņojot 
apmeklējuma laiku. 
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VĒSTURE ■■  KULTŪRA

VECSALIENAS MUIŽAS PILĪ 
ATDZIMST LEĢENDA 

PAR ROZES BALLI

Leģendu nakts 2025 – īpašs brīdis, 
kad Latvijas pilis un muižas atver durvis 
stāstiem, kas dzīvo starp mūriem, parkos 
un cilvēku atmiņās. Šogad noslēdzot 
Latvijas Piļu un muižu apceļošanas akciju, 
Leģendu nakti atzīmēsim 25. oktobrī, un 
tās tēma ir DZĪRES – stāsti un notikumi 
par svētku svinēšanu sendienās un 
mūsdienās.

Pirmo reizi šajā akcijā piedalās 
Augšdaugavas novads, un Vecsalienas 
muižas pils kļūs par vietu, kur leģenda 
pārtop īstenībā. Starp rudens miglas 
dūmaku un ozolu čukstiem viesi tiks 
aicināti uz noslēpumainu notikumu – 
Rozes balli.

Vakara programma:
Pie pils ozola (18.00–18.30) – viesu 

sagaidīšana un sveču gaismas sveiciens 
no Vecsalienas muižas svītas.

Mazajā zālē (18.30) – mākslinieces 
Andas Sproģes izstādes “Rozes” 
atklāšana.

Pils svētku zālē (19.00) – kvarteta 
“Vitrum” un vēsturisko deju kolektīvu 
priekšnesumi

Foajē (18.30 un 20.00) – ekskursijas 
pa pili, kur katra telpa glabā savus 
noslēpumus.

Otrajā stāvā – radošās darbnīcas un 
izstādes:

•	 Svetlanas Pokules izstāde “Rudens, 
kā rudens”;

•	 botāniskais bareljefs “Iemūžini rozi” 
ar mākslinieci Jeļenu Ondzuli;

•	 fotostūrītis “Laimīgu cilvēku avīze” 
ar Mariju Gnezdovu;

•	 rozes piespraudes radīšanas 
darbnīca.

Noslēgumā (21.00–22.00) – muzikāls 
baudījums ar Uģa Rozes koncertu.

Ārpus pils sienām viesus sagaidīs: 
gardumu tirgus “SNACK FEST”, mednieku 
biedrības “Skrudaliena” trofeju izstāde, 
vēsturiskās rekonstrukcijas kluba telts 
un īpašs gaismas noformējums, kas 
pārvērtīs muižas parku leģendās tītu.

25. oktobra vakarā Vecsalienas 
muižas pils kļūs par vietu, kur realitāte un 
leģendas savīsies. Starp mūziku, dejām 
un gaismu varbūt nemanāmi ieklīdīs 
arī viņa – meitene baltā apmetnī ar rozi 
rokās. Un varbūt tieši jūs būsiet tas, kurš 
šajā rudens naktī atradīs īstās rozes zīmi, 
bet vai tas būs tikai zieds vai arī liktenīga 
sastapšanās – to uzzinās tikai tie, kas 
paši būs Rozes ballē.

VĒSTURES LĪKLOČU 
PĒTNIEKAM 

HEINRIHAM STRODAM 100!
Vēstures zinātņu profesors, dvietietis 

Heinrihs Strods šogad svinētu savu 
100.  dzimšanas dienu. Lai atzīmētu 
vēsturnieka apaļo jubileju un godinātu 
viņa ieguldījumu vēstures zinātnes 
attīstībā, 17. oktobrī Augšdaugavas 
novada Dvietes pagasta kultūras 
namā norisināsies piemiņas pasākums 
“Vēstures līkloču pētniekam Heinriham 
Strodam 100!”.

Vēsturnieks Heinrihs Strods ir nozīmīga 
persona Latvijas vēstures izpētē. Ilgus 
gadus strādājis dažādos amatos ar 
vēsturi saistītās institūcijās – Latvijas 
Nacionālajā vēstures muzejā, Latvijas 
Zinātņu akadēmijā, Latvijas Universitātē, 
Okupācijas muzejā. H. Stroda galvenie 
pētniecības virzieni bija Latvijas agrārās 
vēstures problēmas, lauksaimniecības 
un etnogrāfijas vēsture, baznīcu vēsture, 
nacionālās pretošanās kustība, Sēlija un 
daudz citas tēmas. 

Profesors savas dzīves laikā sarakstījis 
vairāk nekā 20 apjomīgas grāmatas par 
dažādām vēstures tēmām, to skaitā 
“Latvijas nacionālo partizānu karš, 1944–
1956”, “Latvijas Katoļu baznīcas vēsture, 
1075.–1995.”, “Sēlija senāk un tagad”, 
pētniecības procesā tapušas vairāk nekā 
1000 publikācijas. 

H. Strods ir viena no nozīmīgākajām 
personībām, kas dzimusi un dzīvojusi 
Dvietes pagastā. Lai arī profesors 
darba gados dzīvoja un strādāja Rīgā, 
tomēr vasarās viņš regulāri viesojās 
savās dzimtas mājās “Strazdiņi”. Tāpat 
profesors aktīvi iesaistījās Dvietes 

pagasta dzīvē. Visu 80. gadu dekādi viņš 
kopā ar citiem dvietiešiem–zinātniekiem 
organizēja Dvietes zinātnes un kultūras 
dienas, kurās uz Dvieti brauca dažādu 
nozaru zinātnieki, kas stāstīja un rādīja 
zinātnē aktuālo, daudz no redzētā tika 
ieviests arī vietējos darba procesos. 

Lielu artavu H. Strods veltījis arī 
Sēlijas vēsturiskās zemes izpētei. 
Viņš iesaistījās Sēlijas asociācijas 
(darbojās Latvijas Zinātņu akadēmijas 
sastāvā) organizētajos pasākumos ar 
zinātniskiem lasījumiem. 2011. gadā tika 
izdota vēsturnieka sarakstītā, apkopotā 
grāmata “Sēlija toreiz un tagad”, kurā liels 
informācijas apjoms balstīts uz arhīvu 
informāciju, kā arī padziļinātāk apskatīts 
bijušais Ilūkstes novads. 

Pasākuma norises diena: 17. oktobris 
(piektdiena)

Pasākuma norises vieta: Dvietes 
pagasta kultūras nams, Augšdaugavas 
novadā

Pasākuma “Vēstures līkloču 
pētniekam Heinriham Strodam 100!” 
programma:

13.00–16.00 Lasījumi par profesora 
Heinriha Stroda pētniecības virzieniem.

17.00–19.00 Sarunas ar dvietiešiem 
un novadniekiem par Heinrihu Strodu 
un mūziķa Mārtiņa Kantera muzikāls 
priekšnesums. 

Reģistrācijas anketa: ej.uz/
registracija_HStrodam100 

Pasākumu organizē biedrība 
“Augšzemnieki”, atbalstītāji Sēlijas 
kultūras programma un Augšdaugavas 
novada pašvaldība.

Informāciju sagatavoja
Gunta Kivliša

Biedrības “Augšzemnieki” vadītāja
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Atbildīgie par izdevumu: Augšdaugavas novada pašvaldības
centrālās pārvaldes Informācijas un sabiedrisko attiecību nodaļa, 
e-pasts: vestis@augsdaugavasnovads.lv
Par raksta saturu un faktu precizitāti atbild tā autors.
Paldies visiem, kuri palīdzēja informatīvā izdevuma tapšanā!

Augšdaugavas novada pašvaldības bezmaksas izdevums 
„Augšdaugavas Novada Vēstis”
Izdevējs: Augšdaugavas novada pašvaldība, Rīgas iela 2, Daugavpils, LV-5401
Tirāža – 8672 eks., izdevums iznāk vienu reizi mēnesī
Iespiests: SIA “Poligrāfijas grupa Mūkusala”, Mūkusalas ielā 15A, Rīga
Izdevums iznāk kopš 2022. gada 3. februāra

■ APSVEIKUMI

INFORMĀCIJA ■  

No 2025. gada 19. augusta Augšdaugavas novada 
iedzīvotāju ģimenēs dzimuši 4 bērniņi - 

2 meitenes un 2 puikas.

Sveicam vecākus ar bērniņa piedzimšanu! 

 Aktualitātes par novadu ”Divu Krastu Radio” ēterā

Augšdaugavas novada aktualitātes klausāmas “Divu Krastu 
Radio” ēterā “Augšdaugavas novads tuvplānā” katru piektdienu 
plkst. 11.30 ar atkārtojumiem piektdienās plkst. 15.30, 
sestdienās plkst. 13.30, svētdienās plkst. 14.30, pirmdienās 
plkst. 10.20 un 17.30. 

 AICINA PIETEIKT 
PRETENDENTUS 
AUGŠDAUGAVAS 

NOVADA 
PAŠVALDĪBAS 

APBALVOJUMIEM
Turpinot tradīciju, arī šogad, 

atzīmējot Latvijas Republikas 
neatkarības proklamēšanas 107. 
gadadienu, svinīgā pasākumā 
godinās Augšdaugavas 
novada pašvaldības augstāko 
apbalvojumu laureātus – 
novada cilvēkus, organizācijas 
un kolektīvus, kuru darbs, 
sirdsdegsme, sasniegumi un 
iniciatīva bagātina un dod 
nozīmīgu ieguldījumu kopienas 
attīstībai un stiprināšanai. 
Godināsim tos, kuri ir pelnījuši 
sabiedrības atzinību un 
suminājumus. 

Aicinām izvirzīt pretendentus 
šādiem apbalvojumiem: 
 Pateicības raksts -  pateicība 

fiziskai vai juridiskai personai 
par godprātīgu darbu, aktīvu 
dalību pašvaldības rīkotajos 
pasākumos, atbalstu 
Augšdaugavas novadam, par 
sadarbību ar Augšdaugavas 
novada pašvaldību. 

 Atzinības raksts - fiziskas 
vai juridiskas personas 
darbības un nopelnu 
augsta novērtējuma 
rakstisks apliecinājums par 
ieguldījumu novada attīstībā, 
pašvaldības un valsts 

pārvaldes darbā, veselības 
aizsardzībā, kultūrā, 
izglītībā, zinātnē, sociālajā 
aprūpē, uzņēmējdarbībā, 
sportā un sabiedriskajā 
darbā. 

 Goda zīme „Goda 
novadnieks” – apbalvojums 
par izciliem sasniegumiem 
un sevišķiem nopelniem 
izglītībā, kultūrā, sportā, 
u z ņ ē m ē j d a r b ī b ā , 
lauksaimniecībā, veselības 
aizsardzībā un sociālajā 
aprūpē, sabiedriskajā 
darbībā, pašvaldības vai 
valsts pārvaldes darbā. 

 Apbalvojums “Mūža 
ieguldījums” - augstākais 
Augšdaugavas novada 
pašvaldības apbalvojums 
par ilggadēju godprātīgu 
darbu Augšdaugavas 
novada labā.

Tiesības pieteikt 
pretendentus ir domes 
deputātiem, valsts un 
pašvaldības iestāžu un 
kapitālsabiedrību vadītājiem, 
reģistrētām nevalstiskajām 
organizācijām, profesionālajām 
asociācijām un iedzīvotāju 
grupām.  

Pieteikuma veidlapa, nolikums 
par Augšdaugavas novada 
pašvaldības apbalvojumiem 
un pieteikuma nosacījumiem – 
www.augsdaugavasnovads.lv

Pieteikumus līdz 15. 
oktobrim lūgums iesniegt: 

–    personīgi slēgtā aploksnē 
Augšdaugavas novada 
pašvaldības Centrālās 
pārvaldes darba laikā;
–    pa pastu uz adresi Rīgas 
iela 2, Daugavpils, LV-5401;
–    elektroniski (parakstot ar 
drošu elektronisko parakstu) 
uz e-pastu: pasts@
augsdaugavasnovads.lv


